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 سریزه           
 

دا نږدې څلوٻښت کالھ کیږي، چې زموږ ھیواد ھراړخیزه ستونزې لري او ھر څھ دې 
 اوږده جنګ را خراب کړي

 ھیوادوالو!ګرانو 

ھم ډٻره د ناسمون  -پھ تیره شمیرپوھنھ  -د نورو نیمګرتیاو پھ څیر زموږ درسي نصاب 
 سره مخامخ ده.

کتابونھ د ن  دا ما لیکلي  کھ دا کار د دولت پھ څلوردیوالي ونھ شو، نو زه بھ وھڅیږم، چې
 ج لھ لارې لھ تاسو سره شریک کړم او دا د نړۍ پھ ستاندارد.

تابونو کې د ستااتیستیک او احتمالوالي درس نور ھم خورا ستونځمن دۍ، د ښوونځي پھ ک
کھ زما کتابونھ  -چې زه ترې دلتھ تیریږم او د ښوونځي د تیرو کتابونو څخھ ھم ھیلھ ده

وړاندې نھ شوـ چې دابرخې یا سمې یا لھ درسې نصاب څخھ ووٻستل شي. پھ دې برخھ 
 بل لوستونکی پرې پوھیدلی شي.باور وکړۍ، چې نھ لیکونکی بوھیږي او نھ 

زما پھ دې د ښوونځي کتابونو کې دا برخې نھ شتھ، خو کھ وخت مې پیدا کړ دا بھ ھم سمې 
کړم. ما پھ دې ھکلھ د احتمالوالي او ستاتیستیک کتابونھ ژباړلي او ھمداسې مې پھ ھندسھ 

چې زه بھ یې  کې ھم احتمالوالي شمیرنھ راوړي او د ستاتیستیک یو ګتاب مې ھم ژباړلي،
 پھ مناسبوخت کې د لیدلو پتې ګرانو لوستونکو تھ د ن ج لھ لارې ورکړم.

 ن ج کې ګرانولوستونکوتھ www.ketabton.comدا زما ځنې کتابونھ او پھ ډٻره مننھ د   
 اندې شوي.ړو

د شمیرپوھنې سم اند یا منطق زموږ د نصاب پھ لسم ټولګي کې راغلی او ھغھ ھم لکھ 
دومره پیچلی نھ دۍ، نو زه   -لکھ څنګھ چې برٻښي -و ... د پوھیدلو نھ دۍ. داستاتیستیک ا

دا درس لھ دې املھ د اوم ټولګي پھ سرکې راوړم، ھیلھ ده چې ستونځې بھ رامنځ تھ نھ 
 کړي. 
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زه چې ترڅو ستاسو پھ منځ کې وم او د کار یم، ستاسو چوپړ کې بھ اوسم.  راځۍ، چې 
 سره شریک کړو.  ستونځوبي( د ستونځو حل)  

 

 زه دې لیکنو او پرې قضاوت  کولو تھ ځانلھ یم.

. وایې چې تکرار د زده کړې ، خو د موصوع، نھ د خودیونېتکرار پھ کې زیات دۍ
مورده، نو پروا نھ لري. کمښتونھ ھم پھ کې شتھ. سره د ټولو نیګرتیاوو دا د ښوونځي لھ 

 ھ لیکنھ ده.پاراه ډٻره ګتوره او زه چې پوھیږم، یواخنۍ سم

دا  ایم.ودا چې سمھ لیکنھ ، د ځان لھ املھ نھ وایم، دګرانو زده کوونکو او ښوونکو لھ پاره 
 زما لیکنې نھ دې، دا ما لھ نورو کتابونو څخھ رانیولي، چې باید سمې وي.

زه بھ وھڅیږم، چې درسمي ښوونځي کتابونو نا سمونونھ لھ تاسو سره شریک کړم، خو ډٻر 
 سې د یادونې لھ املھ.لږ، یواځې دا

 پھ ډٻره خواشینۍ باید ووایم، چې ملاتړی نھ لرم، چې د لیکنې ستونځې راتھ پھ ګوتھ کړي.

د نصاب د غړو څخھ مې ھیلھ ده، چې ګټھ ترې پورتھ کړي او پھ بنسټ یې د ښوونځي 
 لیکنې سمې کړي.

راټول کړي او  د خوندیونې ټیکاوي کې پوښتنھ نھ شتھ، ځکھ چې ما ھم د نورو لیکنو څخھ
 ھڅیدلی یم، چې سم یې ترې راونیسم.

باور وکړۍ زه د دې لیکنو سره لږ ستړی شوی یم، نو ځنې ځایونھ بھ داسې نیمګړي پاتې 
 وي، چې ستاسو پوھیدنې تھ کوم زیان نھ رسوي، د ھغې بخښنھ دې وي.

 کلھ تمرینونھ کم وي او کلھ تکرار راځي، چې دا بد مھ ګڼۍ.

ا دومره ځان بوخت کړی، چې باورکړۍ مغذ مې ترې نورموړ دۍ، نو لھ پھ دې کتابونو م
 دې املھ یې پای نور پایوم یا ورتھ د پای ټکی ږدم. 
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د ریال ( محیط) سره یو ټکی شریک ولري.  یده، چې د دایرې د چاپ تنجنت ھغھ کرښھ
 .تماس پھ ټکي کې وړانګھ پھ تنجنت نیغھ ولاړه ده، یا ولاړه ده

تنجنت: خطي کھ بھ محیط دایره فقط یک نقطھ مشترک داشتھ باشد تنجنت ګفتھ میشود. در 
 نفطھ تماس شعاع بھ مماس عمود است.

 مثال: در یک نقطھ   بھ خط  منحني دایره   یک مماس رسم کنید.
 یباشد.مبھ خط   در نقطھ یک عمود رسم شود. این عمود مماس مطلوب 

 ه واقع باشد، مماسې را رسم نمایید.از یک نقطھ کھ بیرون دایر
خط   و بھ ان دایره تالس را رسم میکنیم. نقاط   و  بھ دایره تالس بھ منحني دایره  نقاط 

 تماس  تانجنت ھستند.
یوه زاویھ   جې د دایرې پھ چاپېریال  کې د یوه وتر مخامخ  پرتھ وي د محیط زاویھ بلل 

 کیږي.
 ې سره برابرې ديد ھمغھ وتر مخمامخ چاپېریال زاوی

 
 د منځټکي  ھغھ  زاویھ لھ کومې چې وتر بریښي  منځټکي زاوپھ بلل کیږي.

 ھغھ زاویھ چې پھ یوه پایټکي کې     
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 (دایره) ګردۍ - ١
 

ان ګټل، نویوه بنده ګرده نھ شینوارو کې غوزیادونھ: ولې ګردۍ؟ موږبھ چې پھ ھسکھ می
زیاتو کرښھ مو وٻستلھ او ھغې تھ  مو ګردۍ ویل. دا نومونھ د افغانستان پھ ټولو یا 

 ځایونوکې شتھ، خو پښتانھ کلھ خپل نومونھ تخریبوي.
 
د یوې پیالې غاړه کھ رنګ کړۍ او ھغھ پھ یوه کاغذ کیږدۍ، څیره چې لاس تھ راځي،  

 څھ ورتھ وایۍ؟
 د یوې افغانۍ ژۍ، څھ شکل لري؟ 

 
 پیژند یاتعریف

ھغھ ټكى،   یا ھوارې ټول سطحې  د یوې  
 منځټكې 	ھكوم چى لھ یوه ټكى داسى پھ نام

M ھمغھ واټن(فاصلھ)  څخھ    r  پھ نامھ)
  یا ولري، ګردۍ لاین  وړانګھ یا شعاع) 

   څیره ) مخامخ(  بلل كیږي   ګردۍ  لنډ:
 

 
پیل کې ورځنی یا معمول نھ دۍ، وروستھ پھ تحلیلي ھندسھ کې  ( دا لیکندود پھلیکندود یې 

 : راځي، خو دلتھ کھ وي ھم تاوان نھ ري)
  

ي توکی دۍ،  ډٻرۍ ده، داسې لوستل یې: کردۍ ک د ټولوټکو ایکس چې ایکس د ا
 چې..... دۍ.

 
 ګردۍ ھواره او ګردۍ چاپیرى
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 څخھ واټن (فاصلھ)یى  M سټ، چى لھډٻرۍ یا چى د ټولو ھغو ټكو   پھ پام كى دى وي، 
(موخھ یې ګردۍ    برابر وي  د دایرې  سطحھ  بلل کیږي. سره  r كوچنى یا دڅخھ  r لھ

 ) : ګردیټوټھ یا ټیك   منځھواره ده
  

كرښھ چى د دایرې  ژى   لکھ د مخھ مو، چې پھ ګوتھ کړه، ھغھ پیژند:د وړانګې ( شعاع) 
بلل كیږي، چې   یو ټكى د منځ ټكى سره تړي، ھغھ د دایرې  وړانګھ یا لنډ: وړانګھ(شعاع)

 ٠( پورتھ څیره وګورۍ) سره یې ښایو r  پھ
 

نیمۍ ( قطر)   وي د دایرې ھغھ کرښھ، چې  دایره پھ دننھ کې نیم پیژند: د نیمۍ یا قطر 
 ٠( پورتھ څیره دې وکتل شي) سره یې پھ نخښھ کوو  dبلل کیږي او پھ 

 
 پیژند 

 .درجي لري360پوره كونج یا ټول کونج  یا  د دایرې (ګردۍ)  دننھ كونج 
 

 ډول ورکړ شوى دۍ  سره پھ لاندې    r   د وړانګې  u ګردیچاپیریال
 

 
 توګھ ورکول کیږي  پھ لاندې سره   r د وړانګي   Aھوارهیا دننھ  -ګردۍمنځ  او ھمداسى

 

 

 
 ،، د دایرې عدد  بلل کیږي pدا لاندې ورکړشوى  عدد  ،، پي

:3,14159265p = 
 
نخښھ کړې،  ھیلھ   Piمې پھ   pاو    Fیا   Aدا چې ما کلھ ھواره یا سطحھ پھ   یادونھ: 

 ده چې دا بھ ګرانو لوستونکو تھ ستونځې پېښې نھ کړي.
ګورو، چې بیرتھ   »پي  p«   ردۍ ګڼ)پھ پورتھ کې ورکړ شوى  د دایرې عدد (ګ 

لھ دې املھ یو ایراشنل عدد دۍ او د مات پھ څیر نھ لیکل کیږي، بلکھ لھ  ٠راګرځیدونى دۍ
پریودي یا تل بېرتھ راګرځېدونی ځیفر پرلپسى دۍ. پھ   لسمیز (عشاریھ ) وروستى

ځکھ چھ د   مجبور یو،اړ یا تھ ې یعنې راکردونكي یى موږ نزدې شمرني   كارونھ
   .دي پولھ لري یا رابند(محدود)    پاى دي یا   جبشمیري د عددونوځایونو لھ املھ، چې
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 	پیدا كړي؟ pبریالى شو چى دا عدد سړى پھ دې  څنګھ

   كى لنډه وركړ شي: پھ لاندې دا لار دې

پیل كیږي، چى پھ دایره  كى داسى   لیھ ) یا تګلاردا لھ ارښیمدس څخھ پیل كارونھ (عم
عمودونو ولاړو یا مربع راګیروي یا رابنده وي او بالاخره یى پھ منځنیو  یو ه 

لوړ یا جګ كړي یعني پھ   او داسى نورو، ٣٢، ١۶،  ٨سوكڅیسیف یا یو پھ بل پسى 
  .ھمغھ وخت كى دوه برابره كړى

   

سې څیرو کې نھھ ضلعي  ورپ مخامخپھ 
تھ ګورو، چې څنګھ  دې   شپږضلعي کښل شوي،
 ګردۍ تھ نزدې کیږي

څیره څو څوګوډیز بریښي او ستره ترى  مخامخ
  تھ د  دایرې څیرو کې یوې مخامخراتاو ګردى

 (نزدې كیدنھ) ضلعي لھ لارې نزدیونھ - n     یوه

 ضلعي، چې ګورو  ٦٥٥٣٧  کتل کیږي، ھغھ
  نزدې یا ټیک  دایره ده)

 

اړخونھ (ضلعې) تل كوچني كیږي، چي پخپلھ لھ   یا  سره كانتى یا ژۍ  n  تیدونكيد زیا	
ور رسونو تھ پھ یوه پاڼھ كى د كښلو یا رسمولو څخھ وځي یا نھ كښل  ١۵٠یا  ١٠٠
وخت كى د منځټكى څخھ د پھ ھمغھ واټن د  اضلاعو  تعداد زیاتیږي  پھ ھمدې  كیږي،

كیږي. پھ  د مربع پیلدایرې سره دا څیره تل نزدې   (یعنى د مربع د اصلاعو  د تعداد).  
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د  . او منځھواره ھم ھمغھ چاپیریالدایرې  تھ نزدي كیږي چاپیریال  ورتھ توګھ د دایرې
او منځھواره تل    اضلاعو زیاتیدو سره د دایرې  وړانګھ ھم لوییږي. د ھغو چاپیریال

پھ روښانھ توګھ لیدل كیږي چى  توګھ د چاپیریالدایرې څخھ. ھمغھ ډیر ضلعي او پھ ھمدې
-  n    د     ضلعو سره  n د ناپاى ډیر او د سطحې (منځ ھوارې)  د چاپیر یالدایرې

 ضلعي سره یوځاي پریوځي یا یوځاى كیږي. 

توګھ د  سطحې (منځھوارې ارزښت)   جدول كى د چاپیریال ارزښت او پھ ھمدې پھ لاندې
ھ خپل حالت، چى ډیر تغیر پھ كى نھ راځي ) ( پ  ستابیل  عدد سره  n د زیاتیدونكي

 پیژندوړ دۍ: 

Fnمنځھواره Unچاپریال nپیدایښتي ګڼ 

2 5,656854 4 
2, 828427 6,122934 8 
3,061467 6,242890 16 
3,121445 6,273096 32 
3,136548 6,280662 64 
3,140331 6,282554 128 
3,141277 6,283027 256 
3,141572 6,283145 512 
3,141572 6,283175 1024 
3,141587 6,283182 2048 
3,141591 6,283184 4096 

ھواره د دایرې   او  )ایرې محیطګردۍ چاپیرال (دشي چى څنګھ د   وروستھ بھ وكتل
 ټاكل كیدى شي لھ لارې  ونو)مثلث درٻګوډیو( د   )سطحھ(

 : پیلبیلګھ

میز جوړ كړي چى    لپاره یو د ښیښي غواړي د كنفرانسونو  سپیند بانك مدیر ښاغلى   
متره نیمۍ(قطر)  ٢میز چى   	كسان ځاي نیولى شي. ایا ددې لپاره یو ٨پھ ھره لور یى 

یمتره د میز پھ سور، ځاي تسان ٨٠څخھ تر  ٧۵لھ  كوي، كھ د یوه نفر لپاره بسیا  ولري 
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 پھ پام كى نیول شوى وي؟ 

 ٢۵٠تر یا مترمربع د كار د معاش سره وي، كھ یو څلورۍ م   دا میز بھ څومره ګران
  ولري؟  ارزښت  ۍنافغا ٢۵٠افغانۍ ګران وي یا 

پھ د ھركنفرانس برخوالو    U  =pi.1m=6,248m²    دمیز  محیط (چاپیریال)  دۍ
   600cm =8.75متره سرورځاي پھ پام كى وي، نو د محیط  دۍ :  سانتي ٧۵لپاره 

.  قیمت وسطي یا منځ ارښت یې      640cm = 80.8سانتیمتره ځاي د نفر پھ سر  ٨٠د 
6,2m  دۍ. پس د نېکو ھیلو سره  ټول  کسان پھ مېز  خاي نیولی شي 

1.مېز دا  سطحھ (ھواره) لري:    3142 ²F m mp= او لھ دې املھ  =
 یانې افغانۍ ارزښت لري..   785,40=3,142.250

 ره کې کتل کیږي، چې د ګردى منځھواره نزدې پھ لاندې څی

 

 

ده ( پھ پورتھ څیره کې د څیرې کوچنیوالي لھ املھ د ګردۍ څیره لږ تخریب شوه، خو دا 
 ٠ستونځې پوھوړ دي

 ګردیكړۍ او خھګردیبر  ، ګردٮټوټھ
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یا خوندیګردۍ لھ  -ډیر وخت دننھ
املھ  كوچنۍ وي. نو لھ دې چاپیریالګردۍ

منځ تھ راځي،  یوه كړۍ کې منځپھ د دوي 
د  منځھواره د دواړو ګردیو چى د ھغي 

یا توپیر څخھ شمیرل   ، کمښتکمون
  ٠کیږي

موږ دوه دایرې لرو، چې د   جملھ :
او د محیطي   Rمحاطي دایرې وړانګھ 

 د ده، نو       rدایرې  وړانګھ
² ²
( ² ²)
( )( )

K

K

K

F R r
F R r
F R r R r

p p
p
p

= -
= -
= - +

 

 

 د دایرې كړۍ منځھواره ده    یوېبل ډول ٻې:  

ھمداسې کیدى شي، چې د  دایرې محیط  د دایرې  فطاع  ( د دایرې برخې) د سور او 
 دننھ او دباندې ګردۍ د نیمیو څخھ ھم وشمیرل شي، چې پھ لاندې کې یې ګورو:

 

  

  پیلبیلګھ: 

دننھ لور تھ ځغلي.   سانتي مترهیې پنځھ   غاړې یا ژۍ پیداكړ. چى لھ  درز د سپین  میز 
دامیز پھ پنځھ سانتیمتره كوچنى كړى . كومھ  میز   ، چې کھ ښاغلى كړاو فكر كوي 

 سطحھ  پاتي كیږي او  د دایرې كړۍ چى لھ منځھ ځي څومره لویھ ده؟

 او د ھمغھ پیل نیونى سره لكھ د مخھ څومره نفر اوس پھ میز ځاي نیولى شي ؟ 

 F = (0,9m)².Pi = 2,835m² 

 دي لاندې ډول پھ او محیط چاپیریا د دایرې کړى سطحھ

F     = 1,95m.0,05m.Pi = 0,30m² 
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   U'  = 2,095m.Pi = 5,969m ; U' :8 = 74,6 cm 

 ٠ټول کسان پر میز ځاي نیولى شي  د داسې لږ ستونځو سره بیا ھم

 د ګردیوپروتځایونھ یوبل تھ:

ٻوزي کونځنتري یا راټول او پھ غیر لھ دې ھغھ دایرې، چې منڅټکي یې یو پھ بل پر
 سځنتري یا ناراټولې بلل کیږي.کا

                                    

 یو منځي کړۍ یا دایرې                       نا یومنځي ډایرې یا کړۍ      

ې پھ ددې لپاره. چې یوه دایره ټولھ  پھ بلھ  پریوزي  کېدی شي دا کار د راکښلو لھ لار
 کونځنتري یا راټول دایرو واړول شي. 
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یا  Konzentrieپریوځي كونڅنتري   ھغھ دوه یا زیاتې ګردۍ چى منځ ټكي ٻې یو پھ بل
یوه ګردۍ  کھ    .بلل كیږي  	ېیا ناراټولExzentrieاكسڅینتري  غیر لھ دې  او پھ ېراټول

كونڅینتري ګردیو یا پھ   وي كیدى شي چى د راكښلو لھ لارې  ټولھ پھ بلھ كى پرتھ
  .بدلى شي راټولګردیو

ګډو پاتي یا باقي   یا  د ګډو ھوارو) = غوڅډیریو( نھ كړي، نو كھ ګردی یوبل پوره پټې 
لري نو دا   كھ ګردۍ یو لھ بل سره ګډ ټكي ونھ  .سره مخامخ كیږي  شمیرنھ لھ ستونځو

ې، دا کار دې ګران د دې ګردیو څیرې مو نھ کښل ٠بلل كیږي  ګردۍ یو دبل سره پردۍ
 ٠لوستونکي پھ غاړه واخلي

 

 څو پیژندونھ یا تعریفونھ:

  كیږي، كھ  بلل ) Segment/ Abschnitt ګردیټوټھ ( سګمنت د ګردۍ ھغھ برخھ 
غوڅھ شي . داسى یوه  كرښى لھ لارې یا كرښھ باندې  یوې  د  یوه دایره (ګردۍ) چیرې

بلل كیږي. غوڅكرښھ ګردى پھ دوه   ) Sekante سیكانت ( 	كرښھ غوڅكرښھ یاغوڅوونى
ټوټو ویش. كھ دا كرښھ د ګردۍ لھ منځ څخھ تیره شي، نو ګردۍ پھ دوه برابرو برخو 

ھغھ غوڅوني چى لھ منځ ټكي تیره شي، د   ویشي، چى دا بیا ګردۍ نیمووني بلل كیږ.
ھ كھ ګردى پھ یوه ټكي كى لمس كړى نو دا كرښ  ګردۍ نیمى یا لنډ: نیمى بلل كیږي.

تانجنت بلل كیږي او كھ لھ ګردى څخھ دا كرښھ دباندې تیره شي نو تیریدونى كرښھ بلل 
یا وتر  ) Sehne (       د غوڅكرښى دننھ پرتھ برخھ د ګردۍ ټوټوني  پھ ګردۍ .كیږي

پھ داسى حال كى چى غوڅى ، تنجنت او   بندكرښھ ده  Sehne ټوټونى یا  .بلل كیږي
د یوه ګردۍ څخھ د دوه  .کرښې دي -لکھ، چې ورسره بلد یو -تیریدونكى ناپاي كرښي یا 

 Sektor ګردیبرخھ یا سكتور  وړانګو پھ مرستھ كیدى شى یوه برخھ راغوڅھ شي دا برخھ
سره. مخامخ   b         (Bogen)او لیندې       بلل كیږي. د منځټكیكونج یامنځني كونج

  څیره ده

 لھ کیڼ وښى لورتھ:  څخھ پھ پښتو کوونھد نومونو لھ المانې   پھ لاندې څیرو کې

    ،    Kreissehne      د ګردۍ ټوټھ وونې(ټوټوونې)     Kreisbogen  ګردیلینده
 ،   Kreissektor    ګردۍ برخھ
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 پھ ګردۍ کې د کونجونو ډولونھ:

 

 ره پوره پھ پام کې ولرۍ) ( د  څیړنې پوھیدولھ پاره دالاندې څید ګردۍ ټوټھ 

      

  Kreissegment , ګردۍ ټوټھ
 د ګردۍ ټوټى لویې:

• α منځټکیکونج =   Mittelpunktswinkel  
• b ګردۍلینده =     Kreisbogen  
• h  = ىوالټوټې جګد     Segmenthöhe  
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• r  وړانګھ= Radius  
• s ( وتر)  = ټوټھ وونې Kreissehne  
• A  ټوټې ھواره =Segmentfläche  
• M کى = ګردۍ منځټKreismittelpunkt  
• Verbindung تړنھ A-M-B برابرپښیز درٻګوډى =   

 Formel zum Kreissegmentد ګردیټوټې فرمولونھ

	فرمول مخامخ  من&ھواره 
Flächeninhalt		

	

 

	

Radius(شعاع )وړان&ھ	
	

	

Kreissehne		  (وتر ) د  .و.ھ وونې)
		وروستھ لپاره دې پھ پام کې وي

	

 

	

Segmenthöhe 

	ج&والی عېد .و.ې ج&والی  یا قط
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		eBogenlängدلیندې اوږدوالى	

	

 
 

 

	

Mittelpunktswinkel  

منHIکیکونج پھ درجھ 
 ()Gradmaß(کچ

	

 

	

KreiszahlL&ردیM			

 یا د ګردۍ قطاع Kreissektorګردۍ برخھ  

                
	Kreissektor	zum	Formeln	  فرمولونھیا قطاع  د 4ردۍ برخې 	

		Flächeninhaltمن&ھواره
	
	

	--د 4ردۍ لیندې اوږدوالى یا د قوس
	

	

Radiusوړان&ھ			

Mittelpunktswinkel)Gradmaß(	IمنHکیکونج)	 پھ درجھ
			)کچ
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Kreiszahlیا د داٻرې عدد L&ردیM			

 د یوې 4ردۍ او کرFو پروت&ایونھ یوبل تھ:

 یNي.کرFھ، چې 4ردۍ غوIوي، غوIونې بلل ک

کرFھ، چې 4ردۍ لمسوې یا د 4ردۍ مماس دۍ،  د 4ردۍ  لمسونې 
 یا مماس بلل کیNي.

 کرFھ چې  لھ 4ردۍ تیریNي، لھ 4ردۍ تیرٻدونکې بلل کیNي. 

 

 د کرښوپروتځایونھ د ګردۍتھ:

  Passante      تیریدونې   نومونھ:د کرFو پھ لاندې Iیره کې 
، لاندې Iیره کې خو Sekante  غوIوونې   ،Tangente    تانجنت  ،

 ٠ھرIھ روFانھ دي

          

ورکZل شوې  Iېره کې Iېرې پھ یوهXولې  پورتھ پھ لاندې کې 
 دي
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 پیلبیل]ھ: 
اومھ(خام )  یلو4رامھ ك ١٧۵٠لپاره   د یوه بنس موXر جوړولو

فولاد   كى اوسپنھ او دې یامصرفیNي. پھ  پھ خرڅ رسیNي مواد
  پھ سلو كى F٩یlي او رنګ Xول 	پھ سلو كي ، پھ پالستي،  ٧۵

 Zي، پھ رن]ھ فلزونو او ربN۶رسی  پھ سلو كى رسیNي، او تیل 
کې  پھ سلو كى . یو 4ردیدیا4رام وكاږۍ چى ھره برخھ پھ  ۴

  .وركZ شوي وي 

د 4ردي Xولھ ھواره د Xولو موادو 
پھ سلو كى (  ١٠٠سره مساوي دۀ ) 

د جوړموادو برخھ د 4ردىبرخى Iخھ 
د یو پھ سلو كى   عبارت دۍ. یوه

یوه 4ردۍبرخھ وي د   برخھ بھ
 . وى    °3,6=100:°360من&كونج سره  

 یعني
4%~14,4°;6%~21,6°;9%32,4°;75%=270° 

Iیره دى، چې د ھرIھ برخھ کې   
ورنزدې Fوول شوې وي پھ یوې 4ردۍ 
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 یا لاندې  کې وکlل شي

د  »د 4ردۍ برخې Iیره Iر4ندوي
سره یې پھ   e،  د  چې  من&كونج

  پھ تناسب نخlھ کوو لویوالي
 b لینده  او ھم   Fsk       برخھواره 

 تغیر خوري او لاندې باوري دي:

360
SKF b
F U

e
= =

°
 

 

 د ډبل برابرون  د دویمې برخې Iخھ باوري دي:

 د لیندې اوږدوالى داسى دۍ: د 4ردۍ برخې جملھ : 
. 2 . 

360 360 180
n r rb e p e p e

= = =
° ° °

 

باوري  لپاره   د لومZى برخى Iخھ د سیكتور یا 4ردیبرخى 
 کیNي

من&ھواره پھ  د سیكتور یا د 4ردیبرخى   جملھ:
 ډول ده: لاندې

. ².
360 360 2Sk
F r rbF e p e

= = =
° °

 

اړیكي   
2Sk
rbF د مات     =

. ² 
2Sk

F b r bF
n r

p
p

= د لن�ونې Iخھ من~    =

 تھ راغلي
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یو بل , د وترونو جملھ: د وترونو زاویې، چې مخامخ پرتې دي
 تھ پوره کوي    °180سره   

  180a b g d+ = + = °    
 د تنجنتونو Sلورضلعیو جملھ:

د تنجنتونو پھ Wلورضلعي کې د مخامخو ضلعو لویوالی  د نورو 
 ضلعولویوالي سره برابر دۍ

 

 

A+c	=	b+d			 
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	ھواره ده) دلتھ موخھ ( ایلیپسى( بیضوي یا ھ&]) - ٢

	Ellipse		 

 : پیلبیل]ھ
ھ اتھ كونجي اوبى یا حل موږ پ د كZاو میز جوړFت باندې

تل د زخمي   ډول یو میز سره كZى وو. دا چى پھ دې  كى تم
تھ كیNي چى : داسى   پوFتنھ رامن~ كیدو خطر موجود دۍ

نھ وي او منظم   چى 4ردۍ  	Fكلى شكل ،   یو را 4ردشوى
پھ      	پوره كZي؟ غوڅ وي، شتھ، چى د كZاو اړتیا 

جود دۍ، لكھ چى ریlتونى ، داسى یو اوبى یا حل مو
Xكى دوه Xكو واXنونو تھ  چى ھر د غاړې ي،Iیره Fای لاندې

  یو ثابت واXن لري

 

  پیژند یا تعریف: 
 او  F1  ډیري تھ چى لھ دوه �اي پھ �اي Xكو   Pد Xولو ھغوXكو

F2   Iخھ ثابتھ یا ھمغھ   سوزٻدXكى یا بھتره سوزون�كو( (   
 ایلیپسى نومیNي    	     واXن یا فاصلھ لري، 

تھ سوزونوړان]ى وایي.  لاندې واXنونو یا فاصلو

2 2 1 1| | | |PF r PF r= Ù = 
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تھ د   e  تھ د ایلیپسى من~ Xكى واى، (Oپھ M واړوۍ ) من~ Xكي
 lineare) س�نتری�یتایتفاصلھ یا لایني ایك  سوزونواXن یا

Exzentrizita ̈t)  ولھXیا لایني نارا  ددې لویو لپاره لاندې  .وایي
 اړیكي باوري دي

......... 2 ......... ² ² ²I r r a II a b e+ = Ù - = 
د ایلیپسى لوي او ووړ نیممحورونھ دي.    b او  a  پھ دې كى 

پھ   a د نیممحور P روFانوي، كھ چیرې د ایلیپسى Xكى  I اړیكھ
 د پیوتا4وراس لھ جملى لاس تھ را�ي كھ د IIشي، اخر كى وXاكل 

P  كى دX b  نیممحور پھ اخر پروت وي. دواړه ناپاىكرFى چى د 
ناپاى كرFھ د   كى ولاړه  O سوزون�كي تیریNي او پھ دې پھ

كي ھره  P د خوFي پھ Xكى .ایلیپسى سیومیتري محورونھ جوړوي
  .نیموي پھ تانجنت ولاړه كرFھ د سوزونوړان]و ترمن~ كونج

لخوا یا د ایلیپسي   د ایلیپسى جوړول د باغوان
  باغواني جوړFت:

د یوې  ٠وباسې  دا Iیره دې 4ران لوستونکي د تمرین پھ تو4ھ
  پھ داوړو سرونو كي موږي وتZۍ  اوږده وي، 2a  چى پھ  رس�،

یا   او دا بپا پھ �مكھ Xكوھي، د یو بل )خوزیدونكى ( موږي
یا راكاږى او و4ر�وى ،   راك� كZۍلر4ي پھ مرستھ دا پZى 

دلتھ كوم شكل چي پیداكیNي ایلیپسى ده او دواړه د پZي د 
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پھ    Iیره  سوزون�كي دي.  سرونو Xكي چى موږي پرې وھل شوي
او یا پھ یوه میلي متر كاغذد   ھر كواوردینات سیسم

كون&ینتري یا راXولو 4ردیو پھ مرستھ بل جوړFت امكان 
وړان]ي    b او   a یوه Xكي دوه 4ردۍ د پیداكیNي، چى سZى د

او دباندنى   Pb او ھره د خوFي وړان]ھ د ننن� 4ردۍ پھ  ووھي
Iخھ یوه پرتھ كرFھ وویستل شي  Pb كى غوIوي. كھ د  Pa 4ردۍ پھ

ھرچیرتھ یو د ایلیپسى یا ھ]ى یا  دوام، نو  Pa او د ھمغھ تر
یدا كیدى بیضوي Xكى لاس تھ را�ي. د ایلیپسى ھر Xكى داسى پ

 تھ غبرګ XوXونى  2b  پیژندل كیNي چى ھر .شي

دۍ. لھ دې سره د ھوارې دننھ   فاكتور سره لن� شوى  k= a / b د 
 پھ اندازه k ھم تغیر خورې ددې فاكتور

( ( )) . .( . ) ( , )F Kreis gardai r r r k r F hagai baizawyp p= Þ = 

 

لویھ نیمھ » د 4ردۍ  r د لتھ  ( k.r =b او  r = a او لھ دې چى 
 اكسى(محور) ده

Fھواره ده  : دایلیپسىجملھ  abp= : 
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 ننوتنھ:تھ توابعو( فنکشنونو) Vیروونو یا  کرWیزو -٣
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 پیل یا ننوتنھ:2.1.1.

 

ر بلد یمخھ درسونو Vخھ  د کرWیزو ( لایني)  توابعو( فنکشنونو)  سره د Iراف پھ V د
ر بلد یو. متناسبې اړٻکې یا تناسب  ید کرWیز مساوتو پھ V مساوات سره یو او د  تابع

 ر انQوریدلای شي.یې  د  کرWی پھ 3Vول2ې  یا ا ړیک

 ل2ھ:یب

رمن یقیمت لري، م  ماھي    g 1000پھ بازار کې د ماھي پلورونکي سره  
 :واخلي g 3000پWتنھ غواړی    

اخلی او  g 5000 ورکړي. Wاغلی سپین   13,50E=3.€4,50دا باید  
 ورکړي . باید

 

سره د رانیونکې سټ(ډٻرۍ)   p قیمت د ثابت ارزWت  Kد پھ 3ولیزه توIھ ویلای شو:
x  لپارهK=p.x  .دی 

تابع  او لھ دې املھ    xتابع دی. ، لھ دې املھ د  xپھ واک کې دی یا د  xد Kیعنې قیمت  
 فنکشن دی،

 . K(x) = p.x  :د دې لپاره لیکو  

K(x) ت تابع یا فنکشن ھم بلل کیږيWد ارز 

نکشن)   دی، د کوم لپاره چې  د سټ  واحد( د د ماھی  لپاره د قیمت تابع  (یا د نرخ ف
 ر دی . یشم د سټ واحدونوVو Qلھ   1000gد     xاو   € ډٻرۍ یوون)   پھ 

ترې رامن� تھ   y = 4,50 xولیکو، نو راتھ VرIند مساوات    yای Qپھ   K(x) کھ  د
) کې د کیږي.  دا پھ کواوردینات سیستم (د  وضعیھ قیمت سیستم  یا پروت ولاړ سیستم

 رٻدونکې یوه کرWھ ده.یت صفر لھ 3کي  Vخھ 

 ل2ھ :یب
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ورکوی  € 20( موبایل یا لاسي تلفون) قرارداد کړی، چې د میاشتې فون مل غورQن� د
 دی. پوWتنې.€ 0,2 او د دقیقې  د تلفون قیمت یې  

 min, 60 min, 90 min, 120 30ن�  تادیھ کړی، کھ دی  VQومره باید غور الف: 
min  ون وکړي.تلف 

 ور کړۍ.QارزWت پھ یوه ارزWتجدول کې ان

 ب :  پھ یوه  مناسب وضعیھ قیمت سیستم کې یې Iراف  رسم کړۍ.

 رنې لپاره یې  د تابع مساوات  Qن2ھ دی؟یپ: د ارزWتشم

واریابلې  (x 0,2)او    (€ 20)حل و الف تھ :  قیمت لھ یوه زیاتیدونی یا جمعي ثابت  
 د تلفون شوو دقیقو  تعداد  دی.  xرتھ چې یتھ راQي، چ  متحولې برخې Vخھ من�یا 

 د خبرو دوام پھ دقیقو
   €قیمت پھ  

 پھ دقیقو د خبرو دوام ، پروت:€قیمت پھ    y، حل و ب تھ: Iرافاوبي یا 

 

 حل و پ تھ:

x     پھ دقیقو د خبرو خپلواکھ متحولھ دهy	=	f(x)  د 3ولې میاشتې د 3ول مصرف       €پھ
یورو نھ  €دقیقی  او  رنھ کې یوونونھ( واحدونھ)یمتحولھ یا تابع ده . پھ لاندې شمبلواکھ 

 لیکل کیږي.

(c) ketabton.com: The Digital Library



	
	

	40 

40  

 داسې مخ تھ Vو: .

 بنسټ پیسې باید تادیھ شي

 

  دقیقو دوام  لپاره د تابع مساوات xد 

 

      

 

 ل2ې :یب

 ل2ې:یع مساواتو جوړWت لپاره  بد تاب

 ي.Qلیتره نورې اوبھ را  100دې تھ   ځلیتره اوبھ لري.. ھره ر 1000ډنډ    یو د اوبو

 	:سټ  لپاره د تابع مساوات  داسې دي. -ډٻرۍ یا د اوبو 

 یورو. €معاش اخلي. د معاش لپاره فرمول  پھ   €	1300اباسین  ھره میاشت   

 د تابع مساوات دی:  د معاش لپاره

 لیتره مصرفوي. 500لیتره ډیزل  لري. یو مو3ر  ھره   روځ  4000یو 3انک  

 د 3ان� منVپان2ې لپاره د تابع مساوات : 

 ، نو لاندې  فکر  اړین دی:کھ د تابع متناسب اړیکې  برقرار کیږي

 شتھ ؟ 0aایا یو پیل ارزWت  

 یا وزن).  ھل2ې پھ توIھ ھره روځ، دقیقیمره دی ( د بور ارزWت Vیمن� تغ د
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 Wدنھ)یدنھ، منفي  = کمیمنفي ډی( مثبت = زیاتکمیز یا مثبت یا زیاتیز یا ت  تغیر ارز 

 

 ژنو:  یب�ھ پمساوات  پھ لاندې  برابرون یا کرWیز  

 یا     

لوړو 3ول2یو  چې د ورې اړه لري،پساوات د 3ول راشنل توابعو کورنO دا چې کرWیز م
 ي.دغلی الھ پیلھ  پھ ھمدې ډول  من� تھ ر ز ډول یېیموضوع ده، نو انQور

 تعریف :

    n -توابع:  یا نسبتي -مھ درجھ 3ول راشنل 

   سره د   f(x)یوه تابع   
n - مھ درجھ 

 تابع بلل کیږي.یا 3ول نسبتي  شنل ار3ول    

 ضریبونھ ( Qلوه ووني) بلل کیږي.    عددونھ 

رWیز و مساواتو پھ  ک   0x + a1aني یا د جمعې برخې  ودا چې دواړه  اخرني زیاتو
 اړه لري، تعریف ترې لاس تھ راVي:

 :  3ول  د لومړۍ درجې راشنل توابع :یا پیژند تعریف

3ول  درجې  -1سره د  سره   او   د  f(x)یوه تابع  
 راشنل تابع  بلل کیږي 

 xدۍ، Qکھ چې   1د خورا  لوی  اکسپوننت  یا ج� عدد ( چې دلتھ   xد تابع درجھ  د 
1= x .3اکل کیږي ( 

 لپاره لیکل شوی. nیا      bد 0aاو    mد  1aدلتھ ضریب   
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راف پھ Iدې ودانې دي، چې د کرWیزې تابع  ،، کرWیز ې یا  لاینیز تابع،،  اړیکې پھد 
 وضعیھ قیمت سیستم (پروت  ولاړ سیستم) کې یوه کرWھ انQوروي.

 پھ یاد ولرۍ:  د کرWیزې تابع Iراف  یوه کرWھ انQوروي.

 ل2ې:یWیز تابع د تابع مساواتو لپاره بل2ھ: د کریب

 

. 

  : ١تمرین  

رسم یې   Iراف د3ول عددي (تام عددي)  ارزWت   لپاره ارزWتجدول  ولیکO او   Dد  
 وکاږۍ.

 تعریف سټ       

 و3اکW .O لپاره د ارزWت سټ  Dد   تعریفست 

 Iراف پھ کومو 3کو کې د وضعیھ قیمت سیستم محورونھ قطع کوي؟

 

  )3کيد تقاطع غوVتکي (د محور . - ٣.١
محور غوڅټکي ( د تقاطع نقاط) 

ھغھ ټکي دي پھ کومو کې چې 
ګراف د وضعیھ قیمتونو محورونھ  

 غوڅوي یا قطع  کوي.
 

 دی شي.یل کزیات  لھ Iراف Vخھ ھم  لوستدا ارزWتونھ   لږ یا 

 دی شي.یدا د  ارزWتجدول Vخھ ھم لوستل ک زیات وخت
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اوس موخھ دا ده چې  دا ارزWتونھ د Iراف او یا جدول 3اکلو لپاره  وکارول شي یا 
 استعمال شي.

yP    دy 3کي  -محور سره د  تقاطعV3کی یا غو  (Ordinate)  : 

 لري. x = 0 ارزWت پھ محور پراتھ دي    3yول ارزWتونھ چې د  xد 3ولو 3کو د

  : برابرون -یا  د لاینیزو (کرWیزو) توابعو  عمومي مساوات

  شرایط:

 یا سره 3اکلی.  -لھ خوا   0aمحور  سره  د تقاطع 3کی د    yد 

 

 ل2ھ:یب

    

  : Oي چQلھ دې لاس تھ راyP  0)لري. د دې لپاره لیکو:   ,0)-(3کواوردینات, 3)yP -  

ب�ې د 3ولو کرWیزو  محور سره د تقاطع 3کی  د  yپھ یاد ولرۍ: د 
شي مستقیمأ لھ  تابع مساوات Vخھ  و لوستل شي. لھ دې Vخھ  لاس دی یتوابعو لپاره   ک

,0)0تھ راQي: )yP a  

xP  دx   3کی یا  د تقاطع 3کیپراه محور محور یاVسره غو(Abszisse) : 

  0پھ محور پراتھ دي، ارزWت x ارزWت ( د تابع ارزWت) ، چې د yد 3ولو 3کو د 
 لري.

  لھ املھ  لرو:   حل:  د 
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 2ھ:لبی

 و Iراف یې رسم کړۍ.د لاندې تابع  د محورونو سره د تقاطع 3کي و3اکO ا

 

 

 

 محور سره د تقاطع 3کی  yد 

 

 د  تقاطع 3کی محور سره  xد 

 

 

 ای بلل کیږي.Q(پروت سیستم) ھم صفرکواوردینات  x د  محور سره د تقاطع 3کی xد   

 ) د تابع ارزWت صفر دی.xای کې  Qھ دې ارزWت  لپاره ( پ  -xې د دې  چQکھ 

	 

	:  ٢تمرین 

 پاره Iراف و کاږۍ.ل  رۍ او د  ید محورونو سره د تقاطع 3کي  وشم

 کې د ایWوولو سره  صفرQایونھ  و ازمایf(x).Oاو پھ  

(c) ketabton.com: The Digital Library



	

	 45 

 45 

  

 دنھ( ج2والی)  یا میلاند :یج2 -٣.٢
	

ھ دې املھ پھ غرونو کې زیات Iاډي یا مو3ر کړۍ شي  فقط  کم ج2والی  ووھلی شي. ل
 Wول کیږي یایکدن کو3ې  لپاره)  یج2یز ې پ3لO  یا د پړو ( د وسپنې پړو)  ( د Wغا

	:نسبیږي یا غزٻږي، دا ھم د مایلو  وا3نونو لپاره.

ج2والی،،  پھ دې معنا 	%12د سرکتختھ  باندې ،،  
	12متره پروت ( افقي) وا3ن پھ    m	100دی: پھ  

m  .متره ج2یږي	

	پھ لاندې کې

Steigungsdreieck   2درٻ2وډی دنې ی= د ج 

	
	

 

 

 

 تناسب ج2والی  یا میلان بلل کیږي. کې من� پھافقی کرWې پرتې یا وپیر او دج2والی  ت 

 دی:     ھ انQور شوی حالت کېپ

 

 یف):رژند(تعپپ

Iاونډي پروت یا = مخامخ اړخ پر   mج2والی=

  لاندې الماني پھ پWتو:

 پھ ، پروت:مخامخ اړخولاړ:
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 برابر تانجنت اړخ

	

 د ج2والي کونج ھم بلل کیږي. کونج 

 پروت اړخ

 

 

پھ Vن� کې تشکیل Iراف کې یوه 
سرچینھ یزه کرWھ  جوړه ده، چې لھ 

 رٻږي.یVخھ ت  	2Pاو31Pکو  

Wې ج2والی دې د 3کو  اود کر 
 کواوردیناتو پھ مرستھ  پیدا شی.

او مخامخ اړخونو  يد Iاونډ
اوږدوالی د د دواړو 3کو د 

وردیناتو  دکمWت(تفریق) لھ کوا
 لارې کره شوی.

 د کمWټ یا توپیر لپاره لیکو:

  

     ھمداسې

 قضیھ:

 دی شي:یرل کیدنې مثلث  Vخھ د کرWې ج2والی شمید ج2

 ج2والی
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زاویھ مثلث لپھ یوه کواوردیناتسیستمم کې  د کرWې ج2والی د یوه پھ خوWھ  قایما
د پراتھ  اړخ پھ  مخامخ اړخ   تناسب دی  ، چې اوږد اړخ یا  ړIوډیز درٻ2وډی) (ولا

 یې  د تابع د Iراف برخھ ده.  Hypotenuseنیمی  یا قطر 

د    0x + a1f(x) = aد کرWې مساواتو ضریب   I1aومان مو  نږدې دی، چې د 
 ج2والي   دنده پھ غاړه لري. 

 دا باید اوس وWوول شي.

 غوWتنھ:

 پھ Iوتھ کوي..   1aد  کرWمساواتو   ضریب    mی  ج2وال

0x + a1f(x) = a 

 

 Wوونھ:

 
 

 جملھ :

1د Iراف ج2والی  چې لھ  3کو    0x + a1f(x) = aد یوه کرWیز تابع    1 1( , )P x y   او
2 2 2( , )P x y  خھ تیریږيV  1د ضریبa  .لخوا 3اکل کیږي 

 پھ لنډه ب�ھ     

 دی شي، چېیوي، نو کي د کواورردیناتې لھ لارې ورکړ شو کھ د یوې  کرWې دوه 3کي

(c) ketabton.com: The Digital Library



	
	

	48 

48  

 ېتھ راغل �Wلول شي او دا داسې مکرWې رسمیږي، کھ  دواړه 3کې سره و ناول .  
 کرWھ لھ 3کو اخوا وغزوي.

 رۍیستھ  وشمد ج2والي مثلث پھ مردویم.  د کرWې ج2والی د 

 ل2ھ : یب

 او  

 وي، چې ج2والی یې 3اکل کیږي  دې د یوې کرWي 3کي

 او 				

 او    

 

ري پھ مرستھ  لرو:  ید جبشم
 

 

 

 توابعو  د Iراف رسمولد  -٣.٣ 

د کرWیزې تابع Iراف تل کرWھ ده.   د یوې کرWې د رسمولو لپاره دوه 3کي اړین  یا 
3کی یا د تقاطع Vمحور سره غو yضروري دي. کھ د تابع مساوات معلوم وي، نو د  

 ھم پٻژنو. دویم 3کی د ج2وال لھ لارې لاس تھ راوړی شو( د ج2والي مثلث).  3yPکی 
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 ل2ھ :یب

 

کې   yP ,0)-(1محور پھ    Iyراف د 
پھ   غوVوي یا قطعھ کوي. دا 3کی 

  yPکواوردینات سیستم کې  رسموو.  د 
Wي لورتھ Qو  یا یونونھ Vخھ  دوه واحده 

لور تھ. موږ   او یو  واحد یا یوون کWتھ
2)-P(2,   لاس تھ راوړو. اوس yP  د
P   ھ دواړو لورو تھWلوو او کرWسره ن

 غزوو.

 

م 3کي  تھ لھ لارې  دوی  کھ غواړو  د کرWې لھ یوه 3اکلي 3کي Vخھ، د ج2والي مثلث
 دی شي دا لاندې  لنډه ب�ھ پھ یاد کې ونیسو:یراشو، ک

د  یا یوونونھ Wي لور تھ ، د صورت واحدونھیا یوونونھ پھ یاد ولرۍ:  د مخرج واحدونھ 
 مخنخWې پھ واک یا تابعیت کې پورتھ یا کWتھ لور تھ.

   لپاره کWتھ لور تھ   -دلتھ باور لري: د +  لپاره پورتھ لور تھ او 

دی شي ډٻرواره و کارول شي. کھ د یي ډٻر نږدې پراتھ وي دا تلنلار کھ دواړه 3کک
دی یعدد ھم وي، دویم  3کی پھ دې ډول 3اکل کIڼ یا یو 3ول(تام)   1aج2والي ضریب 

 دی شي پھ کسر بدل شي.یعدد کIڼ یا  شي، Qکھ چې ھر 

پھ کرWھ پروت   3P(-3,2)کی  ل2ھ:یب
 .دی  a1=-1ج2والی یې  دی، چې 

 
لاړ شو، نو دواړه  ھکھ Vلور پلھ مخ ت

3کي یو لھ بل پوره لرې پراتھ دي چې 
 یوه سوچھ کرWھ رسم کړای شو.
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یا قدمونھ Vخھ ھر Qل  Vلور پلھ  Pلھ  
ھ لورتھ او Qو او یو پل کWت ھWي لورت

لاس تھ راوړو. Vلور پلھ Wي   31Pکي 
لور او Vلور پلھ  کWتھ لور تھ مو ھمغې 

 برابرې نتیجې تھ بیایي.
 ل2ھ:یب

 

  محور پھ    Iyراف د 
یا  –کې غوVوي. دا 3کی پھ  پروتولاړ 

یو  کواودینات سیستم کاږو.  لھ 
یوون (واحد) Wي لور تھ Qو او دوه 

  P(1;5)یوونھ پورتھ لور تھ. موږ 3کی 

سره   Pاو   لاس تھ راوړو.  اوس 
 تړو او کرWھ دواړولورو تھ غزوو. 

 

 

	:   تمرینونھ2.1.5.

	رۍ او کرWې رسم کړۍ.ید محورونو د تقاطع 3کي وشم

 ې لھ جدول Vخھ  رسم کړۍ.د لاندې کرWو Iرافونھ  د امکان تر حده ب

محورسره د تقاطع 3کی  x ج2والي مثلث Vخھ کار  واخلO. اومحور او د  yد دې لپاره د 
 رۍ   او د Iرافونو  لھ مخې یې و ازمایO.یوشم

     -دریم    -دویم  –اول 

   -شپږم     -پنQم     - Vلورم
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   -تم ا    -اوم   

  -لسم     -نھم   

 

 کلیمې او د انQورولو ډولونھ یې -۴.٣

 

 ھم بلل کیږي.  fKتابع   Iراف لیدشکل    f(x)د   

 Pکواوردینات   yاو x یو Pیا قایم االزاویھ کواوردینات کې ھر 3کی  - ولاړکونجیز  پھ 
( x | y ) لري. 

 تابع  مستقلھ یا خپلواکھ متحولھ  ده.  f(x)کواوردینات د  xد   

 وخت د دې لپارهتابع ارزWت پھ Iوتھ کوي. لھ دې املھ زیات  f(x)کواوردینات د yد 
 استعمالول کیږي. y = f(x)لیکدود 

 عادي دی:    ان2ړي ډول  لاندې لیکدودQره پھ د کرWیزو  توابعو  لپا

y = f(x) = mx + b   ي مساوات بلل کیږي او فقط ددW1کر 0( )f x a x a= لپاره بل  +
1 دود دی، کوم سره چېنلیک 0m a b a= Ù  باور لري.  =

 

 :لدیفو اشکالو رامن� تھ کلکرWیز مساوات پھ مخت -۵.٣

 د کرWیز مساوات عمومي ب�ھ:

Ax + By + C = 0     
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  3x + 2y + 4 = 0  ل2ھ:یب

 ز مساوات  د محور برخو پھ ب�ھد کرWی

 

     ل2ھ:یب       

ژندل شوې ب�ھ یدا مساوات پھ  لاندې معلومھ یا پلپاره ھدفمند دی، چې رنو یو شمد نور
 ړو:ورا

y = f(x) = mx + b       یاy= 

 

 :٣تمرینونھ

 fKدf Wسره .   دعکس دی د یزې تابع لیکر 

 د تابع Iراف ھم  بللکیږي.   fKره یتابع د کرWیز لیدf Vد یوې 
 پھ کرWھ پروت دی؟   د    ایا  3کی    –الف 

 و3اکO.  او    پراتھ دي.    fK پھ  او   3کي     -ب     

 رۍ.یصفرQای وشم  f(x)د   –پ   

 باور لري؟  f(x) > 0ارزWت لپاره  - xد کوم     –ت    

xDارزWتورشو یا ساحھ و3اکO، کھ    f(x)د   –ټ  R+= .و 3اکل شي 

پھ لور من� تھ راQي او لھ 3کي    yراکWنې لھ لارې ، چې د    fKد  Igراف   –ث    
N( 4 | 0 ).  رٻږي.  یت 
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 ل2ھ:یب

 I ،،19 kgړندی رستورانت  د پومس لپاره ھره ورځ    (سره شوي الوIان) د ،، پومس
 شتون لري.  kg 250کې    یا زخیره Qای ھ  کار لري. تر اوسھ پھ لاIرتازه غوړي پ

) کې مد تابع مساوات وکاږۍ او پھ یوه مناسب کواوردیناتسیست (پروتولاړ سیست  –الف 
 یې Iراف رسم کړۍ.

باید د رستورانت مشر د نورو   پاتې غوړیو ورستھ   kg 95پھ لاIر کې د  –ب   
 . لھ Vو ورQو ورستھ باید دا فرمایش صورت ونیسي؟  ورکړي) وWتنھ وکړي(فرمایشپ

 ونھ غوWتل شي؟ دا غوړي Vومره دوام لرودی شي، کھ سملاسي پسې را –پ   
     -الف تھ حل 

د وخت   xخپلواک اووWتونې یا متحولھ 
 لپاره ده چې پھ ورQو یې Wایو.

د   f(x)ولھ  ححولھ ٻا تابع متبلواکھ مت
Iرام غوړیو پاتې سټ (ډٻرۍ)  پھ کیلو

 لپاره ده.  

 دی.  kg 250یل ارزWت  پ

                        وا رکچھ منفي(کمیزه) دهیتغد 
19kg/Tag  / رام  ١٩یا ورځIده.کیلو 

اړیکې  شتون لري، نو  زېدا چې کرWی
   باور لري:

 سره  کیږي او د 
 

 

 ولاړ: ډٻرئ یا سټ پھ کیلوIرام

 

 وخت پھ ورQو     
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 لاندې باور لري: فرمایش ورکولو سره   kg 95د   –ب تھ حل  

 

 ي.سورQو پھ شاوخوا کې صورت ونی 8فرمایش باید د 

 محور سره د Iراف د تقاطع  یا غو3Vکی دې و3اکل شي:- yد      –پ تھ حل   

 

 ورQو رسیږي.  13غوړي لا نږدي تر 

 

 د تمرینونو حل :2.1.7.

(تام عددي)  ارزWت   لپاره ارزWتجدول  ولیک�I Oیز3ول   D: د   ١تمرین :   ١تمرین 
 یې وکاږۍ. او  د Iراف رسم

 تعریف سټ       

 و3اکW .Oلپاره د ارزWت سټ   Dد تعریفست 

 سیستم محورونھ قطع کوي؟Iراف پھ کومو 3کو کې د وضعیھ قیمت 

 حل :      
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 جدول او Iراف:

 

 

 او   

 
	

	 - ٢تمرین   
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 لپاره Iراف و کاږۍ.  رۍ او د   ید محورونو سره د تقاطع 3کي  وشم

 O.کې د ایWوولو سره  صفرQایونھ  و ازمایf(x)او پھ  

 حل :    

 

 محور سره  د تقاطع یا  -yد  

 غو3Vکی:

 

 ه غو3Vکی:محور سر –xد 

 

 

 
 ازمایWت 

 

 :   حل.  ٣تمرین    

 :٣تمرینونھ

 fKدf Wسره .   دعکس دی د یزې تابع لیکر 

 د تابع Iراف ھم  بللکیږي.   fK    هتابع د کرWیز لیدVٻر fد یوې 
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 پھ کرWھ پروت دی؟  fKد     ایا  3کی    –الف 

 و3اکO.   او  پراتھ دي.  fK  پھ   او  3کي   -ب     

 صفرQای وشمٻرۍ.  f(x)د   –پ   

 باور لري؟  f(x) > 0ارزWت لپاره  - xد کوم     –ت    

xDارزWتورشو یا ساحھ و3اکO، کھ    f(x)د   –ټ  R+= .و 3اکل شي 

 پھ لور من� تھ راQي او لھ 3کي - yراکWنې لھ لارې ، چې د    fKد  Igراف   –ث    
N( 4 | 0 ). 

 رٻږي.  یت   

			1,5x-2	=	f(x) -و الف  تھ حل

	ازماٻWت:

P(2,5;1,75):f(2,5)=1,5.2,5	–	2	=	1,75		=> 

P     ھWپھ کرfK   پروت دی یاfP KÎ . 

 

  -و ب تھ حل  

 

 –و پ تھ حل  

 صفرQایونھ: 				
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 –و ت تھ حل   

   

 	 –و ټ حل 

 ) پھ دې معنا چې     (  

  

 Vg(x)خھ غبرIې (موازي) کرWې   N(4;0)پھ لور راکWنھ لھ 3کي  yد  -و ث تھ حل
=(3/2)x +a0  .يQلاس تھ را 

 د لاندې سره ازماٻWت: 

 

 g(x)	=(3/2)x	-6  و	g(x)	=(3/2)x	-2    تھ چې لھ 3کيN(4;0)	  ھ یتIریږي،  غبر
 Qغلي. 

 
 پوښتنې  - ۶.  ٣

 .  I کرWیز مساوات

 د لاندې تواپعو ګرافونھ ھر یو  پھ یوه کواوردینات سیستم کې وکاږۍ  -لومړی 
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 پ =  ب =   -لف ا
 -ث    ټ =   ت =    
 نھ ییزه کرښھ ده.یکې سرچ 2Pاو   1Pو ازمایۍ، چې کرښھ پھ   -دویم   
 ب =    -لف ا

 باور لري.؟ f(x) > 0ښت لپاره   ارز xد کوم   -دریم    

 پ =   ب =    -الف 
د کرWیزې تابع  ارزWت جدول معلوم دی. د تابع ترم او د محورونو  د    -Vلورم    

 تقاطع 3کي  معلوم کړۍ.

 ب =   -الف 

 تابع ورکړ شوې کرWیز ه     -پنQم 

 پھ Iوتھ کړۍ  )	-1	(	f	Iراف رسم کړۍ او  -الف 

 پھ Iراف پروت دی؟  f(x)یا 3کی  د 	ایا ب =  

 دې داسې محدوده شي، چې باور ولري :  Dتعریع ساحھ    پ = 

 و3اکfD .Oاو     

 دۍ؟  وم ارزWا لپاره د ک  kد ت =    

 توابع  ورکړ شوي.    او د  د   -شپږم   

 او  gپھ لور داسې  راکښل شي( یا دې داسې تغیر ورکړ شي)، چې  yدې د   hکرښھ  
 ( غوڅ) کړي.  محور پھ ھمغھ ټکي کې قطع xد    hتغیر خوړلې کرښھ 

 دا کړۍ.یتابع  ترم  وټاکۍ یا پ f(x)د تغیر خوړلې کرښې لپاره د 
 ھمغھ کرښھ انځور کړي؟ دلایل یې راوړۍ دی شي لاندې ګرافونھیک -اوم    
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 پوWتنې 

 II  برابرونونھ -مساوات یا کرWیز 

 

  –لومړی 

 

د لاندې برابرون لھ لارې کرWھ 
g ورکړ شوې	

g(x)	=	2x	+	8,2 

V ن�V ھ و3اکی، یدWرې  کر
سره  غبرIھ   لھ  g(x)	چې د
تیریږي. د دې   )	2	|	2	3P(کي

کرWې تابع مساوات و3اکO او 
 پھ دلیل ودانھ کړۍ.	خپلھ 3اکنھ  

 

 –دویم 

 ې صفر( سرچینھ ییزه کرWھ) پروت دی.پھ  کرWھ  چ   -3)	3P(4,5;کی 

 و3کf(x)   .Oھم  پھ دې کرWھ پروت دی.   3P(3;f(3))کی   
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  –دریم 

سره  د   f(x) = 4x-3د مساوات  D(8;7)او     3A(1;3), B(-1;-7), C ( 2;-2)کي
 تھ دي؟اکرWې  پورتھ لور تھ ، کWتھ لور تھ او کھ پھ کرWھ پر

  –Vلورم 

 وټکۍ.مساوات  gد کرښې 

 لھ     -ب               لھ           –الف 
 لھ  سرچینې او    -ت         او      لھ    -پ 

 تھ غبرګ   او   وکرښې    لھ   –ټ 
 باور لري.  f(0) = 5او  f(2) = -3لپاره     f ز تابعید یوه کرښ   -پنځم

 وشمېرۍ.   او   f(0,25)د تابع ترم وټاکۍ  او
 

 -شپږم
رې څخھ د تابع یلھ څنګ څ

مناسب    x ترم وټاکۍ. د
ارزښتونو  لھ لارې یې  

 نتیجې و ازمایۍ.

 

 

 د ورکړشوو شرایطو سره  کرWیز ې توابع  ـ٣.٧
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 ج2والي سره    1aرې کرWې  د  ی3کي  Vخھ ت  Pد   لومړی حالت : -الف

 

 ل2ھ:یب

 غلي.  Qپھ   3کي کې  x1P	1(	y	|1	(د ج2والي سره  د  1aیوه کرWھ د  

 تابع مساوات دې پیدا شي.   a	=	a.1f(x)	+	xد  

 3کی    	ج2والی:

 وتونمساوات

ای کړۍ Qپھ  Qایج2والی 
	 

 رل شي.یملپاره  دې ارزWت   وش 0aد 

 لپاره   ازمایWت د 

 

 د تابع مساوات

 ازمایWت:

 

 

	

	ل2ھ:  یب
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خوراک  شتھ. دولس  kg 7,5 ې  Qساتونکی د وWو اوتومات Vخھ د رو د حیواناتو
  kg 250ادو ډکھ شوې وه، ھلتھ نور  وې، وروستھ لھ ھغې چې زیرمھ لھ غذایي مQرو

 پاتې دي.

 ع مساوات ولیکO، چې دا  حالت  تشریح کړي بیو تا  -الف 

ې د مخھ  ډکھ  شوې Qرمھ  دولس وردا د وWو زییا ډٻرۍ بھ پھ Vومره سټ    -ب   
 . يو

 محور:  وخت پھ ورQو             x د   -حل و الف تھ   

 y رامIو زٻرمھ پھ کیلوWمحور :  د و kg. 

 

		دۍ.  0	=	xدنې  وخت ید  ډک -حل و ب تھ 

	
	ډک شوی . kg	340ورQې  د مخھ  پھ    12د وWو شتون  دولس

لکھ Vن2ھ پھ لومړي حالت کې چې  د یوې کرWي   ج2والی او یو 3کی معلوم دي، 
 سره مخ تھ Qي. Datenیا داتا  شوو  داتن شمٻرنھ پھ ھمغھ ډول  د ورکړ

 .ا مو بیا یو فرمول تھ لارWوده ويرنھ 3ویزه سرتھ رسیږي. دیپھ داسې حالت کې شم

 رې.ي.ی3کي Vخھ ت  y 1( x1P |1 (ج2والي سره  د  1aیوه کرWھ د

 د کرWمساواتو 3ولیز فرمول دی: 

 
 ج2والي فرمول ھم بلل کیږي. -دا د 3کی 

(c) ketabton.com: The Digital Library



	
	

	64 

64  

 

 ل2ھ:یب

 کې Qا پھ Qای کړۍپھ     

 

 

 تیریږي کرښھ لھ دوه ټکو  حالت: دویم  -ب.

 ل2ھ: یب

 پھ یوه کرWھ پراتھ دي. x2P	2(	y	|2	(او  x1P	)1	y	|1	(دوه 3کی  

 تابع مساوات غواړو پیداکړو.  0x + a1f(x) = aد 

 

  وتونمساوات:

	د ج2والي 3اکنھ:

 

	ج2والی  وضعھ کړۍ
، دا هدنھ معلومھ شویوروستھ لھ دې چې ج2

پوWتنھ  داسې حل کیږي لکھ پھ لومړي 
 حالت کې.

دې  دو ازمایWت لپاره بې پروا ده  چې د 3ک
لپاره کوم 3کي کارول کیږي.، Qکھ چې 
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 .دواړه 3کي بھ  پھ کرWھ پراتھ وي
 لپاره یا    د 3کو ازمایWت  د 

 

 ل2ھ:یب

 کچونې) لپاره مختلفې  د تودوخOوھیږو چې د حرارت معلومولو ( Vخھ پ د فزیک
او د  Celsiusskala	حرارت سکالا کارول کیږي. د Vلزیوس سکالا  تودوخO یا

 Fahrenheitskala	فارنھایټ سکالا

 موجود دي.  ېد دواړو ترمنÂ کرWیزې اړیک

C0100	      برابری دي دF0212	   . سرهC00	  برابر د ی پھF032	  .سره 

 اړول کیږي. F0پھ  C0د یوه تابع مساوات غواړو پیداکړو، چې د ھغې پھ مرستھ  

 .   	F0پھ  f(x)	=	yاو بلواکھ یا تابع متحولھ    	C0پھ    xلواکھ  متحولھ پخ

 ج2والی: 

 

 

   

	کې کیږدۍ نتیجھ یې   ده. °Cپھ  xپھ بدل شوی تابع  

 ل2ې پھ دول:ید ب
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 زه توIھ مخ تھ بوتلی شی:یرنھ پھ 3ولیدی شي شمید دویم حالت لپاره ھم ک

 پھ یوه  کرWھ پراتھ دي.   y 2( x2P |2 (او x1P )y 1 |1 (دوه 3کی  

  0x + a1f(x) = a.د مساواتو عمومي ب�ھ ده:

  ج2والی:

 

 

 

 

 
 دا پھ دوه 3کو کې د کرWیزږومساواتو  یو 3ولیزه ب�ھ ده .

 پھ زیاتو  ادبیاتو کې پھ لاندې ډول ده: 

 لري.  باور    y = f(x)رتھ چې یچ

 د عملي کارونې لپاره لاندې ب�ھ مساعده ده:

 

 ل2ھ: یب
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 پھ Qای   کړۍ یکې Qا پھ       

 

 تمرین:

 لپاره یو تابع مساوات ولیکO   رنېیدې  شمبان   C0پھ    F0د  

 

 رنھید تابعمساواتو شم  تمرین:-٣.٨    

 ریږي.یلھ 3کي ت  Pج2والی لري او د    1aیو کرWیز مساوات د 

تابعمساوات  معلوم کړۍ او د محورونو قاطع 3کي  یا غو3Vکي او Iراف انQور  f(x) د
 کړۍ

    -دویم    -اول 

   -Vلورم    -دریم 

 ریږي.یت 2Pاو    	1Pیوه کرWھ لھ  3کو

 ع 3کي او Iراف رسم کړۍ.یدا کړۍ او د محور قاطپتابع مساوات   f(x) د

 -شپږم    -پنQم  

 -اتم    -اوم    
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    -لسم     -نھم 

 ن2ړی حالت:د کرWمساواتو Qا -٣.٩

	:محور سره غبرګ کرWھ  -xد  

	
درجې  تام راشنل تابع ده   0یو د 

	او 

 ثابتھ  تابع ھم بلل کیږي. 

 x-  محور ھم یوه ثابتھ تابع  ده د 

 سره.     0	=	f(x)تابع مساوات    

 د ثابتې تابع ج2والی تل صفر دی.

 

  

	 محور  سره غبرIھ.  -yد 
 کرWھ د   محور سره غبرIھ (موازي) Qغلي. 

دی، یوه تابع مساوات سره نھ شي لیکل کدا د ی
Qکھ چې   یواQنO تنظیم  نھ شتھ یعنې تابع نھ 

 د  x = 0                                       ده.
y-  .محور  مساوات دي 

 

 

 ل2ھ: یب

 سره. 0	>	aوا3ن  د  a	محور سره موازي د -yور کړ شوی او   2,5	=	f(x)یو  

 ریږي.ی3کي Vخھ ت  )	f(x)	|	a	P(	د  gزه کرWھ ینیییوه سرچ
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 محور سره غبرIې  کرWې سره یو  مثلث جوړوي.   -yمحور او د  - x	دا د

 a لور واحدونھ (یوونونھداسV چې  وسطحھ د  سطحې Oې و3اکFE جوړ کړي. د دې (
 تابع مساوات  Vن2ھ دي؟ g(x)	حالت لپاره د

	او 	a	=	gد    

  h=f(x)	=	2,5  سره 

 د مثلث سطھ

 

Qکھ چې د سرچینې (

 کرWھ

 لھ مثلث Vخھ	د ج2ٻدو 

 

 د تابع مساوات : 

 

	

 لپاره د تابع مساوات ولیکC0  Oپھ   رنھیبدلون  شم 	F0د   تمرین:

 حل :

 د متحولې لپاره   دا معنا لري:   F0اړونھ  یا بدلون   پھ C0د 

x  پھF0  مستقلھ یا خپلواکھ متحولھ ده اوy	=	f(x)  پھC0  .بلواکھ یا تابع متحولھ ده 
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 او   

پھ یوه   	2Pاو 1Pدا چې د حرارت الو ترمن� یوه کرWیزه ا ړیکھ پرتھ ده، نو 3کي   
 کرWھ پراتھ دي.

 	a	=	a1f(x)	+	0x.د کرWي عمومي کرWیزه ب�ھ پھ دې ډول ده:

 د 3اکلو دي.  0aاو  1aدلتھ ضریبونھ  

 	ج2والی:

 سره.  3کي  ازمایWت د 

	

 

     لپاره باور لري.  C0اړونې  پھ    F0د  

 x  پھF0   اوy    پھC0  . 

	

 پوWتنې

 	VI کرWیز مساوات

  –لومړی 

 و 3اکW Oډٻرۍ   –او د ارزWت سټ یا  د لاندې کرWیزو توابعو Iرافونھ و کاږۍ
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    -الف

 -ب 

    -پ    

	  -ت 

  –ویم د

تابعمساوات پیدا کړۍ او   	(x)	fورکړ شوي، چې پھ کرWھ پراتھ دي. د  	2Pاو 31Pکی 
 Iراف  یې وکاږۍ

   -الف

    -ب  

  -پ 

   -ت   

  –دریم 

د لاندې مساواتو حلسټ یا حلډٻرۍ پیداکړۍ.  مساوات چې  کسری راشنل ترمونھ ولري، 
 باید د ھغو تعریفورشو ھم ورکړل شي.

    -ت    -پ    -ب    -الف
  -ج   -ث    -ټ 
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 -خ  ح =    -چ   

    -څ   

 -ډ    -د    -ځ 

 -ذ   

 د لاندې توابعو  د محورونو سره د تقاطع 3کي ھم پیدا کړۍ.Vلورم:

  -پ    -ب    -الف

  -ث    -ټ    -ت   

 -ح  –چ    -ج  

لپاروه  IVتر    Iورکړ شوي  د لاندې توابعو لھ   	2Pاو 1Pد یوې کرWې دوه 3کي پنQم: 
:Oو3اک 

I.		

.II	

.III	

.IV 

      .m	دنې ضریبید ج2   -الف

   تابعمساوات ېد کرW -ب 
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  yPمحور سره د تقاطع 3کی  	yد  -پ 

 محور سره xد  yPد  تقاطع 3کی  -ت 

 	.W	باندې  ارزWتډٻرۍ   W	پھ  -ټ   

 کې د تابع Iراف  Dپھ  -ث  

 لاندې مساواتسیستمونھ حل کړۍ:شپږم: 

   -پ    -ب    -الف

	  -ث    -ټ    -ت  

 

 ېپوWت
 

	XIکرWیز  توابع 

 

  -لومړی

 

 سره  غوVیږي.  و3اک :O	2f	(x)سره د دویمې کرWې د تابع 1f	(x)کرWھ لھ تابع 

 . Sسره   غو3Vکی   syاو   sxد کواوردیناتونو  –الف 

 محور سره .  yغو3Vکي د  ود دواړو کرW –ب 
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 محور سره .  x	د دواړو کرWو غو3Vکي د –پ 

 . کې Dد دواړو توابعو Iراف  پھ  -ت 

  –دویم 

	
سره لھ کرWې Vخھ  2f	(x)کې  د تابع    y	|	3	(	sS	(سره پھ 3کي   1f		(x)کرWھ لھ تابع 

 غوVیږي.

:Oو3اک 

 پوره کواودینات  S د-الف

 . 2f	.(x)تابع  -ب

 دینات محورونو سره.رد دواړو کرWو غو3Vکي د کواو-پ

 کې د دواړو توابعو Iراف.  Dپھ -ت

 دریم: 

	
 2f	(x)کې  کې لھ  کرWې Vخھ  د تابع   	)	y-S	|	s4	(سره پھ 3کي   1f	(x)کرWھ  د تابع  

 کې غوVوي، غوVیږي. 7-سره  ، چې پروتمحور پھ  

:Oو3اک 

 پوره کواوردینات. Sد    –الف 

 . 2f	(x)تابع   –ب 

 د دواړو کرWو غو3Vکي د کواودینات د محورونو سره. –پ 

 .کې. Dد واړو توابعو Iراف پھ   –ت 
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  –Vلورم 

ٻ2وډي د اړخونو  رورکړ شوي دي. د د 3Pاو    P1P	,32کي  یوه درٻکوډي یا مثلث  د
 تابع و3اکO. پخوا لھ دې یو پلان نقشھ ترتیب کړۍ.

      -الف

  -ب 

  -پنQم 

	
  	2Pسره ، چې لھ 3کي  2f	W(x)ې Vخھ  د تابع سره د دویمې کر  1f	W(x)ھ د تابع رک 

 کې ولاړکونجیزه غوVیږي.  Sتیریږي ، پھ 3کي 

 :Oو3اک 

 . 2mج2والی   	2f	(x)د   -الف 

 .	2f		(x)تابع -ب

 .  Sد دواړو کرWو غو3Vکی  – پ

 د دواړ کرWو محورغو3Vکي.  - ت

 کې. Dد دواړو کرWو Iراف پھ    - ټ

 

 پوWتنې
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 XIVکرWیزې  توابع  

 

	لومړی: 
ورکړ شوي   Cاو  Aپرتھ ده، 3کی   Bلھ یوه قایمالزاویھ  مثلث، چې قایمھ زاویھ یې پھ 

 کې قطع کوي.3ور)  پھ  د اوردینات محور ( ولاړمح  [BC]	دي.  د مثلث  ضلع (اړخ)

:Oدا و3اک 

 -الف

	3;	[AC]	=	f	2;	[BC]	=	f	1[AB]	=	f   د ضلعو توابع.  درې د مثلث 

 محورونھ 3Bکي  کواودینات یا وضعیھ قیمت کې د 3کي   Bد  -ب

 کې Iراف. Dپھ -پ 

	    دویم:
کې 12-محور پھ   yضلع  د 	[BC]ورکړ شوي دي. د مثلث    Bاو   A	د یوه مثلث 3کي

 کې غوVوي. 3-	محور پھ   xد   [AC]	 	ضلع ;قطع کوي

:Oدا و3اک 

 قطع کوي 	.[AB]ضلع   1f	(x)تابع  -الف		

 غوVوي.	[BC]ضلع    2f	(x)تابع  -ب 

 	[AC]ضلع  3f	x)(تابع  -پ 

 3کي  وضعیھ قیمتونھ Cد  -ت 

 3کي  وضعیھ قیمتونھ Dد  -ټ 
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 ورکړ شوي.  3	+	ax	=	(x)	gاو   4	-	3x	=	(x)	f	=	yتوابع دریم: 

 کې غوVوي.)	5	|	3	(	Sد دواړو توابعو Iرافونھ پھ  3کي  

عمود  Vغلي. پھ یوه وضیھ  Sتابع مساوات   داسې وکاږۍ، چې Iراف پھ 3کي   (x)	h	د
 کړۍ. مقیمتسیستم کې دریواړه Iرافونھ رس

 Vلورم:

	
 تابع سره قطعھ کوي. 	2f	(x)سره کرWھ د دویمې کرWې دتابع  	1f	(x)د

:Oدا و3اک 

 کواودینات سره. sy  او  sxقاطع 3کی د  	Sد -الف

 محور سره.  xد دواړو کرWو د قاطع 3کي د  -ب 

 محو  سره.  xد دواړو کرWو  قاطع 3کي  د  -پ 

 .کې Dد دواړو توابعو Iراف پھ    -ت 

 پنQم:

yP		3	|	0	)محور پھ  Iyراف د  (x)	gعمود ده پیدا کړۍ. د  (x)	fتابع  ، چې پھ   (x)	g د
پھ یوه وضعیھ قیمت سیستم(پروت ولاړ سیستم) کې رسم  3کي قطع کوي. دواړه کرWې .(

 کړۍ.

  -ب   -الف 

 -ت   -پ  

 قاطع) و 3اکO او Iراف یې وکاږۍ.کی ( نقاط ت3وVغد دواړو کرWو  شپږم:
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   -الف 

  -ب 

  -پ  

   -ت  

	
 

 

 

 یو بل سره عمود یا ولاړې Qغلیدونکي کرWې  - ١٠.  ٣

 

کرWو  ج2والي پیدا کول موخھ وی، نو دونکو) ی(غوVدونکو یککھ د دوه  عمود قطع 
I ړیکې شتھ. ا کې من�پھ ومان کیږي، چې د دواړو ج2والو 

 

Vorübung: :لھ مخھ تمرین 
 

عیھ قیمتسیستم ضتابع   Iراف بھ و د
ھ دې کرWھ د ھندسی مثلث پھ پکې  وکاږۍ. 

ینھ وباسO چعمود کواودینات پھ   سر مرستھ یو
 او ج2والی یې ولولO یا پھ Iوتھ کړۍ.

(c) ketabton.com: The Digital Library



	

	 79 

 79 

1کرWې  ج2والی:    gد
3
2ga 1چ2والی:  I.hومان: د کرWې     =

2
3ha منفی    1haد   -=

 ي.وIوتھ کوي یا انQور پھ 1gaبرعکس ارزWت د  

 دلتھ د  یوه منفي کسري ج2والي حالت Vخھ غږیږو.

1دا پھ دې معنا چې:
1

1
h

g

a
a

1ھمداسې     -= 1. 1h ga a 1یا    -=
1

1
g

h

a
a

=- 

 جملھ:    

 :ج2والي لپاره صدق کوی hاو    gکرWو یا ولاړو د دوه یو پھ بل عمودو

1
1

1
h

g

a
a

1ھمداسې    -= 1. 1h ga a 1یا    -=
1

1
g

h

a
a

=- 

 کرWې یو پھ بل عمود دي.

 دی شي:یج2والي لیکل ک hاو   gد

 او    

 

	د ج2جملې لھ مخې دی

h²	=	p.q	 

 ږدۍیکې ک(1)پھ     

 

 

	

 = Höhensatz) ( ج2جملھ  

	ل2ھ:یب
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Iزاویھ یې م النجیز یا قاودوه یو بل تھ ولاړQ ېWغلندو کر
g    اوh 3کی یا د قطعھ کیدو 3کیVغو S( 2 | 3 ) 

 دی.  2والی ج gورکړ شوي، چیرتھ چې د  

 املھ  ، لاس تھ راQي،   او  ...د لاندې الماني پWتو: لھ 

 

کرښ   g	غوWتنھ:د
 . g(x)	تابعمساوات  

	کرWې  تابعمساوات hد 
h(x). 

Iراف  د    hاو   gد 

  
 لپاره

دونکو یود Vغلد دوه یو بل سره عم
 )	3	|	2	S(	غو3Vکی  hاو   g	کرWو

 gورکړ شوی ، پھ کوم کې چې د 

 دی  ج2والی 

  g(x)	کرښ  تابعمساوات   g	د غوWتنھ:

 .h(x)	کرWې  تابعمساوات hد 

Iراف  د    hاو   gد 

 لپاره  

 ي Qرا ھاملھ   لاس تلھ      

 او     
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 او  

 

 
 تمرینونھ: 2.3.3

 
 ۍ)دو ټکیکد دوه کرښو  غوڅټکۍ (د  قطعھ 

 توابع مساوات ورکړ شوي. 2g(x) (او 1g(x)د دوه کرښو 
عمودي سیستم -ټکی و ښایۍ او کرښې پھ یوه افقی دو)ی(غوڅدویعھ کطد دواړو کرښو د ق

 کې وښایاست.

   -اول 
   -دویم  

    -ډریم   

   -م څلور

     -م پځ 

    -شپږم
 یا  دا لاندې 

 توابع مساوات ورکړ شوي : 2g(x) (او 1g(x)د دوه کرWو د د دوه کرښو غوڅټکۍ

ینات سیستم) رۍ او کرWې پھ یوه بورت ولاړ سیستم (کواودید دواړو کWو غوVتکO وشم
	کې وکاږۍ(رسم کړۍ)

	 لومړی: 
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 دویم: 

	  دریم:  

 Vلورم: 

	  پنQم:   

 	شپږم:

 کرښې تابع مساوات ور کړ شوي دي.  x1g) (د یوې  
ره یټکي  ت  1Pکرښې  تھ د عمود کرښې تابع مساوات وټاکۍ، کھ دا کرښھ  لھ  x1g)و 

عمودی -رۍ او دواړه کرښې پھ افقییشي. د دواړو کرښو د قاطع ټکی یا غوڅتکی  وشم
 سیستم  قیمت وضعیھ  سیستم کې رسم کړۍ.

  			 –اوم 

 ریږي. یت پیدا کړو، چې لھ غواړو 

     –اتم    

 تیریږي.  پیداکړو ، چې لھ  غواړو

  –نھم  

    تیریږي.   پیداکړو ، چې لھ غواړو

  –لسم 
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 تیریږي.  پیداکړو ، چې لھ  غواړو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :	ونھاستعمال	کار اخستنھ یا  رنې Vخھید قیمتشم
 

ژني ، کوم چې پھ یوپ xلک لپاره ډٻره مھمھ ده، چې  د ھغھ یوه جنس  تولید سټ د ما
لھ لارې پوره   E	د خرVلاو Vخھ لاس تھ راغلو  K	تھ راغلې مصارف �تولید کې من

 کړي.

 

 تعریف:

 مصارفو تابع  او تل لرلي مصارفو لپاره صدق وکړي: K(x)	د ثابتو توکو سره دکھ 

 	Kf+  تل لرلي لW2تx	لید سټ   تو Kد  3K(x)ول لW2ت  =  
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 لرلي مصارف  ثابت وي. یکس یا تلفکھ د  توکو لW2ت او   

 یادWت:

 x	د دي چې پھ یوه فابریکھ کې K(x)	تابع	تھ راغلي  لW2ت �3ول لرلي مصارف د من
 یوه ضرب Vخھ من� تھ راغلي دي. (ME)یا سټ واحدونو تولید د ډٻرۍ یوونونو

مت دی د دانې پھ سر( دا اووWتونې یا متحول ی3ول ق  kمت  ید دانې ارزWت بھتر یې ق
 دانھ قیمتونھ ھم بلل کیږي) .

ن� ھغھ قیمتونھ دي،   چې کھ تولید ونھ شي  ھلتھ ھم م  	QfKای پھ Qای یا فیکس قیمتونھ
 داسې نور).   وایھ، بیمھ، معاشونھ ارتھ راQي( 3Iھ، ک

	
 ژند ( تعریف): یپ

 پھ  ثابت قیمت باور لري:    	E(x)د لاس تھ راغلو پیسو تابع 

		P.x	=	E(x)یعنې   x. ډٻرۍ P=  قیمتE(x)دخرVلاو پیسې

	.پام (یادونھ) :

ې ډٻرۍ ھم بلل د لاس تھ راوړن یا سټ خرVھ شوې ډٻرۍ  pھغھ پھ  نرخ  یا قیمت  
 کیږي.

 	:تعریف

	لپاره  باور لري:  G(x)د 3Iې تابع  

 	:3Iھ

 G(x)	نتیجھ کمیزه یا منفي وي، فابریکھ زیان کوي،   کھ  G(x)	کھ دړ:پام (یادونھ) 
 ثبت وي، نو فابریکھ 3Iھ کوي.زیاتیزه یا م

 .E(x)	ھمدومره ستر دی، لکھ لاس تھ راوړنھ K(x)	وي، نو لW2ت 0	=	G(x)کھ  
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 بلل کیږي.  Gewinnschwelleدا 3کی د 3Iې  پولھ 

 .  €	20یوه فابریکھ،، ملفونونھ ( لاسې تلفونونھ)،، جوړوي  دانھ پھ  ل2ھ : یب

 دی.  €	60000یکې  تللW2ت  د ورQېرد فاب

 .€	40ھر ،،ملفون،،  خرVلاو قیمت پھ دانھ دی  د

،، ملفونھ،، تولید کړي( د 4000فابریکھ کړی شي د ورQي خورا زیات یا ماکسمال  
 تولید توان یا کاپVیتي پولھ).

 سره فابریکھ 3Iھ کوي؟یا سټ د کوم تولید ډٻرۍ  –الف 

 د کوم تولید ډٻرۍ سره فابریکھ ماکسمالھ 3Iھ کوي؟  -ب 

 الت پھ یوه مناسب کواوردینات سیستم کې  Iرافیکې انQور کړۍ.دا ح –پ 

 تابع مساوات ولیکO:    -الف 

 		20+60000	=	K(x)لW2ت تابع : 

 40x	=	E(x)	خرVلاوتابع:

    3Iھ تابع :

 	0	>	G(x)			ږدو:

 

 پورتھ،،ملفونونو،، د ورQي  تولیدډٻرۍ فابریکھ 3Iھ کوي.    3000	x=د یوه  لھ 

 .   K(x)دومره ده لکھ لW2ت E(x)تولید سره 3Iھ 3000	=	xپھ   
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 کې د 3Iې پیداکونھ     سټ  –یا  پھ  عظمي تولیدډٻرۍ 		  -ب 

 	
 ده.  .€	3I20000ھ عظمي ده، دا  تولیدد   ملفونو،، ،. 4000دQې ور د

       -پ 

 دونھ: لھ پورتھ کښتھ تھ ژباړه: د لګښت تابع، د خرڅلاو تابع، د ګټې تابع یا
 لھ غوڅټکي  د   ګراف د  تابع لګښت  د  ھم تابع پھ ګټې د شي دییک  یا پولھشولې ګټې د

کواوردینات   د ګټې   x. د غوڅټکی  شي کړای پیدا  سره ګراف د څلاورخ  د  ھم لارې
کواوردینات  پھ دې ځای  y.. دھو د  ې صورت نیسي)یا ھغھ ورشو چې ګټھ بھ ک شولې

 کې  لګښت ورکوي. 
فابریکھ  کې د تولید ډٻرۍ  د لویو دانو   پھ یوه واحدونھ  -او پیسو یوونونھ یا   -د ډٻرۍ 

 .Cd- Rohlinge 000 1000د تولید پروسھ پھ ګوتھ کوي، د بېلګې پھ توګھ  د ورځي  
 ینونو وي.د تولید لګښت ھم زیات وخت پھ میل

 

داسې ستر �Iونھ تل داسې ساده نھ �Iل کیږي.  لھ دې املھ د تولید شوو دانولپاره د ډٻرۍ 
 واحد کاروو او ھمداسې د لW2ت پیسو واحدونو لپاره. –یوون  یا 

ډٻرۍ س3واحدونو( 10پھ   Rohlinge	Cd-	000	1000دی شيیل2ې پھ توIھ کید ب
دانو   000	100ھ چې  د ډٻرۍ واحد د  رتی) کې سره را3ول کړو، چ ME	10یایوونو
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دانې یو  یوون یا واحد دی. ھمداسې   000	100لپاره Qای پھ Qای شوی دی. یعنې 
 €	000	9000ل2ې پھ توIھیتھ سره را3ولیږي، د ب )یوونونو-واحدونو(سو لW2تونھ د پی

 ). GE	9تھ (   (یوونونوواحدونو(د پیسو   9و

پورې مربوط   )یوونواحد (اره سړی پھ 3اکلې پیسو لپ )یوونواحد(پرتھ لھ دې د لW2ت 
	نھ دی

  ل2ھ:یب

وي  او  د خرVلاو تابع  K(x) = 0,3x + 4ی تولید لپاره دې د لW2ت تابع  لد یوه 3اک
E(x) = 1,1x 3ې پھI ولېپد Break-even-Point  ومره ج�V  تونھW2کې  3ول ل

 دي.؟

 

: Break-even-Point     ږد ل
 

  3ول تولید:
اره راغلی) شاو پډٻرۍ یوون ،، لسټ واحد یا (  د،،    ME 5د  t Break-even-Poinد 3Iې پولھ 

 پیسو یوون لپاره)  دی. GE  )GE 5,5خوا کې پرتھ ده، پھ دې Qای کې لW2ت 

 پوWتنې:
 	IVکرWیزې توابع برخھ 

 –لومړی 

 علوم کړۍ، کھ باور ولري؛د کرWیزو توتاپعو   تابع ترمونھ م 

  -پ   -ب   -الف

  –دویم 
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 رٻږي، ج2والی یت  او  کرWھ  وWایO، چې لھ  

 کې غوVوي.  پھ    محور  yلري او د

  –دریم 

 لپاره پھ یوه کرWھ پوت دی.  د   وWایO:   3کی

Oې مساوات و3اکWد کر 

  –Vلورم 

تٻریږي د کواوردینات د محورونو سره یو درٻ2وډی یا   )	0	|	2,5	(	Pیوه کرWھ چې لھ 
 وی الاضلاع) دی؟اجوړوي. د کوم  ج2والي سره دا مثلث برابر پWیز( مسمثلث 

  –پنQم 

 ورکړ شوې.  تابع  

 لپاره باور لري: 	h(x)د یوه کرWیز تابع

   h(0)	=	f(0)  او  h(-2)	=	f(-2)   .	h(x).Oو 3اک 

  –شپږم 

V رافونھ خوندي لري.یلاندېI  یزو توابعوWرې د کر 

.Oد توابعو ترمونھ و3اک 

 -ب -الف
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  –اوم 

 د دواړو کرWو غو3Vکي و3اکO او دا پھ یوه پروتولاړسیستم کې  رسم کړۍ.

  -ب   -الف 

  -ت   -پ  

  –اتم 

 کې غوVوي .4	=	xمحور   پھ   xد   	g(x)او    f(x)	دوه کرWې 

.Oممکنھ تابع ترمونھ و3اک		

     بٻل2ھ:

 پوWتنې

 	VکرWیزې توابع برخھ 

  –لومړی 
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 د یوه 3کي Vخھ تٻریږي.  i	h,	g,و ازمایO چې ایا کرWې   

  -الف 

  -ب  

  –دویم 

	ارزWت جدول ورکړړ شوی دی.  .g(x)او   f(x)د دوه کرWیزو توابعو 
 د دواړو توابعو Iراف چٻرتھ قطع کوي؟

 ؟  g(x)	<	f(x)ارزWت لپاره صدق کوي   xد   د کوم  

 

  –دریم 

	د دواړو توابعو غو3Vکی وWایO او پھ کواوردینات سیستم کې یې Iراف انQور کړۍ.

 

  –Vلورم 

.Oرافونو سره شکل پھ پام کې ونیسI لوروV د 
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 3ول توابع مساوات و3اکO. -الف

رۍ ، یو3Vکي وشمغ   g(x)	او f(x)	د -ب
 .i(x)	او h(x)ھمداسې د 

	دوه کرWې  د  کWلی شکل دباندې  -پ

 غوVوي.  د قطع کٻدو 3کي پیداکړۍ

	د Vلورو نھ  جوړه موازي  کرWو -ت

 زیات  لھ زیاتھ Vومره  غو3Vکي لري؟ 

  –پنQم 

 کې غوVوي  .-1)	|	-2	S(کرWې یو بل پھ   غې ولاړېیدوه یو پھ بل ن 

 ممکنھ کرښ مساوات ورکړۍ.

 –شپږم 

 ج2والی و3اکh .Oنیغھ ولاړه ده. د   gپھ کرWھ   hکرWھ 

  -پ   -ب  –الف 

  –اوم 

جلده (پوWھ ) چاپیږي  د   000	120لري.،  قیمت  €	2,20یوه مجلھ، چې د اخستلو 
دو پھ اساس  مجلھ ینرخ کم  €	0,20بازار کشف دفتر پھ  مرستع دوی کره کوي، چې د

مجلو 5000پھ  ترخ  ج2والي  د   €	0,20دی شي، د یپوWھ زیاتھ خرV  5000پھ
 خرVلاو یې کمیږي.

  –الف 

 مجلو  د چاپ قیمت وWاٻO  000	140د
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 Vومره  د پوښ قیمت ورکوي.دانو  پھ چاپ  yد  

  –ب 

کوم د خرVلاو �Iون یا تعداد  د چاپ خونې انتظار کٻدی شي، کھ د مجلې  قیمت پھ 
 3یټ کړي؟   €	1,50

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	د کرWیزو توابعو پھ مرستھ 2.4

 

 د ورQنیو  ستونQو یا پرابلمونو حل:2.4.1
	د  کرWیژتوابعو پھ مرستھ ورQني ستونQوبي؟
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	:Iبٻل2ھ 

و سپین دواړه پھ روغتون کې د ناروغچوپړ پھ توIھ  پھ یوه بیارغونې روغتون ملک ا
کې کار کوي او دواړه ھمغھ بنسټ معاش اخلي. پھ دې وخت کې باید دواړه زیات کار 

  €	3559وکړي. د میاشتې پھ اخر کې دوی معاشونھ سره پرتلھ کوي. د ملک نغد معاش
سپین ساعتھ زیات کار کړی او   ۴٣شت کې یا. ملک پھ روانھ م  .€	3223دی، د سپین 

 ساعتھ زیات کار کړی.  بنسټ معاش او د زیات کار پیسې وWایO. ٢٧فقط 

 f(x)اخستل شوی 3ول معاش:     xد زیات کار وخت:     

 دوه معاش حسابونھ ورکړ شوي دي.

 او      

 

)  =a1زیات کار پیسې					  			=a0 ( بتسټ معاش	

  

  .  €	21دی او د زیاتکار   €	2656بنسټ معاش  

 II	ل2ھیب

 یو  انرژی  پلورونکی خپلو مشتریانو تھ برٻWنا پھ لاندې شرایطو وړاندې کوي:

 بنسټ پیسو  .  €	7,50پھ ترخ د میاشتې پھ   €	0,14ساعت د ھټ پکیلو وا   kWh	یو

پورې د    kWh	200یو تابع ترم ولیکO.پھ یوه مناسب کواوردینات سیسم کې  د –الف 
 برق مصرف Iراف وکاږۍ.
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 دی. Vومره   برٻWنا ل2ول شوې؟  €	150,40ٻWنا د Vلورو میاشتو لW2ت  رد ب  -ب 

 بنسټ پیسو. €	10وړاندې کوي د میاشتې  پھ .€	0,10پھ  یو دویم پلورونکی برٻWنا –پ 

 د برٻWنا پلورونکي بدلول د کوم لW2ت  Vخھ 3Iور تمامیږي؟

  -حل: الف

 ایWوونھ:

 د تابع ترم:

 یادونھ:  حساب بې لھ یوونونو صورت نیسي، دا  د ھرې نتیجې سره  ورزیاتیږي.

 رنې لپاره باور لري.ید میاشتنO شم   0,14x+7,50	=	f(x)ایWوونھ:  -ب

 دي  €30د Vلورو میاشتو لپاره بنسټ پیسې 

	

 وو.   860kWhد  برٻWنا لW2ت پھ Vلورو میاشتو کې

 -پ
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	=	f(x)لومړی پلورونکی: -پ
0,14x+7,50	 

 0,1x+10	=	g(x)	دویم پلورونکی:

	کې  نرخبرابر دي. Sپھ غو3Vکي 

 

 

 IIIل2ھ  یب

	7,5ر،، شپون د ورQې یمات  ،، کولاببومتووالي اوتچوWو(د حیواناتو د خوراک Vھ)  د 
kg  ې د مخھ چې دا د خوراک موادو ذخیره ډکھQخوراکي موادو تھ اړتیا لري. دولس ور

 خوراکي مواد شتون لري..kg	250شوې وه، ھلتھ نور ھم   

  –الف 

 ساوات ولیکی، چې دا حالت تشریح کوي.یو د تابع م

 ادو دا ذخیره ډکھ شوې وه؟ودولس ورQې پخوا پھ Vومره خوراکي م  -ب 

پھ اندازه ډکیږي . دا کلھ اړین   -رتھ د  ب یVخھ وروستھ دا ذخیره ب  kg	50د –پ 
 کیږي.

  –حل 

 . kg	محور :  د وWو یا خوراکي مواد پھ  yمحور :  وخت پھ ورQو    x  -الف 
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 د ډکولو وخت   دی. –ب 

 دی.  0	=	xد ډکونې وخت 

 

 وو.  kg	340ورځ د مخھ   12شتون  د خوراکي موادو

  –پ 

 

 رتھ ډکھ شوې.یورQو د مخھ  ذخیره ب  38,7نږدې لھ 

	

 IVل2ھ یب

 

 وړاندې کوي:  (HB)د تلفون شرکت ،، ملفون  ارزان،،

 سره.  €	8,50قیمت لري، د میاشتې بنس3یز قیمت   €	0,06ھ ھره د خبرو دقیق

 شرایط دي :    (HP)د ،،ملفون ارزاني،، 

 سره. .€	5قیمت  لري، د میاشتې بنسټ قیمت   €	0,08ھر د خبرو دقیقھ  
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 ( یوه سکیÂ ترتیب کړۍ)

 پھ Vومره دقیقو کې دواړه قیمتونھ برابردي؟ –الف 

لري( پیسې نیا ورکوي) تھ کوم شرکت 3اکې او د 3اکلي  تھ د میاشت   د تلفون لپاره –ب 
 شکت سره بھ Vږمره خبرې وکړې؟

یا کواوردینات سیستم  کې انQور  –نتیجې پھ یوه پروت ولاړ   -د   الف او  ب –پ 
 کړۍ.

 حل :

  -الف

 د لW2ت برابروالی د دواړو کرWو پھ غوVي کې شتون لري.

 

 ..(€	19)	دقیقو وروستھ  لW2ت برابر دی.  	175لھ 

  –ب 

 

دقیقې تلفون  275لپاره کٻدی شي    €	25خدمتونھ ارزان دي، Qکھ چې  د   HBد  
 وشي.
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 قیقو لپاره بسیا کوي.250فقط  د  €	HP    25برعکس  یا پھ Vټ د 

  –پ 

 

 پروت: وخت پھ دقیقھ،  ولاړ لW2ت پھ یورو

 Vل2ھ یب

 یو ه فابریکھ کړی شي خورا زیات  یخووني جوړ کړي( د کاپا Vیتي پولھ).

 دی.  vk	.€	300	=متحولھ  د دانې  لW2ت ثابت دی او 

 قیمت باندې پلورل کیږي.   €	375یخوونې  ھر یو  د

ده او د 3Iې تابع  یې د E(x)پیدا کړۍ، چې  د خرVلاو تابع  یې  K(x)	یمت تابعق –الف 
 ده.  G(x)فابریکې لپاره 

 تھ ورسیږو؟ Gewinnschwelle	یا ورشو  ھ د 3Iې پولېبد کوم تولیدډٻرۍ سره  –ب 

 پھ دې Qای کې 3ول مصارف Vومره دي ھمداسې  لاس تھ راوړنھ؟
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 لویھ ده؟د توانپولې پورې  3Iھ Vورمھ  –پ 

   -حل

	-الف

Qاي پھ Qای  لW2ت:  
متحول د دانې لW2ت:            

 د خرVلو قیمت:

 دلW2ت تابع:

 د خرVلاو ابع:

 د 3Iې تابع:

 

 د 3Iې پولھ ھغھ Qای دی، چې ھلتھ 3Iھ نھکیږي. –ب 

 

 تولیدډٻرۍ سره فابریکھ32ھ کوي.  1200د ورQنې  د  

I لاو. (دVت ھمدومره لوي دی لکھ خرW2450)3ې پولې کې ل	000	(€   ( 

 د توانپولې 3Iھ:  –پ 

	ده.  	.€	500	22پھ  توان پولې 3Iھ  

 . VIل2ھ یب

 تلفون،،  نرخ Iوري –و یا سپین د  تلفون شرکت ،، ارزانھ سر

 . min	/	Ct.	0,5د میاشتې لومړي لس ساعتھ مفت، پسې  	€	5:  بنسټ نرخ   Aنرخ  

 . min	/	Ct.	0,4ساعتھ مفت، پسې  ٢٠د میاشتې لومړې  /	€	10:  بنسټ نرخ   Bنرخ 
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 .Monat	/	€	25	Flatrateد میاشتې   Flatrate	نرخ  : د میاشتې 3ولې پیسې یا

 نQنO توIھ سپین دوه نیم ساعتھ سرف کوي.د ورQې پھ م

 د ھر نرخ لپاره د تابع مساوات ولیکO. –الف 

 پھ یوه مناسب پروت ولاړ سیستم یا کواوردینات سیستم کې د تابع Iراف سم کړۍ. –ب 

 روWانھ کړۍ، }ې لھ Iراف Vخھ  3ول Vھ لوستل کیږي( انترپریتیشن یا تشریح) –پ 

 وشمٻرۍ.د سپین لپاره مساعد نرخ  –ت 

 لپاره پھ  کوم 3کې کې ارزWت برابر دی؟   B	او  Aد نرخ  –ټ 

 د کوم سرف وخت وروستھ دې سپین فلٻت رٻت و3اکي؟  -ث

 –حل 

 

 :   لW2ت پھ یورو yمحور :  وخت پھ ساعت               xمحور  

 :  Aنرخ 

0,5Ct/min    دقیقی دي.    ۶٠دلتھ  	

 (ج2والی )   
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د  €5مفت ساعتھ پھ دې معنا دي، چې  پھ لومړیو لس ساعتونو کې یواQې   ١٠
 بنس3لW2ت راQي.

	P(10;5)لھ دې لاس تھ راQي  

	Iراف Qغلي    3KA(x)کي کې د  	پھ دې

  

 	لپاره تابع مساوات : Aد نرخ  

 : Bنرخ 

 0,4	Ct/min       ساعتھ   دي     60دلتھ    
 (ج2والی)

 

یورو  ١٠ساعتونو کې فقط د  ٢٠مفت ساعتونھ پھ دې معنا دي، چې  پھ لومړیو ٢٠
 بنس3پیسې راQي، 

=>	P(20;10)	

 Iراف Qغلي پھ دې 3کي کې د 

 

 د تابع مساوات:  Bد نرخ  
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 : فلٻټ رٻټ لھ ساعتونو خپلواک دی.   C	نرخ

 رګ)( د   محور تھ غب  نرخ لپاره   لپاره  د تابع مساوات  Cد

  -ب 

 

کرWې  سره غوVوي، پھ دې 3کې کې لW2ت  ساعتونو کې دواړه 53پھ نږدې   –پ 
 برابر دی.

  82لھ نرخ مساعد دی.  Bترمن�   د    82او  53نرخ  مساعد دی. د   Aپور د   53تر 
 وروستھ فلیټ رٻټ  3Iور دی.

  Bساعتھ سرف کوي. پھ دې سرف نرخ کې د ده لپاره    75سپین  د میاشتې     -ت 
 مساعد دی:

	:ساعتھ   .75St	=	2,5h.30د میاشتې د سرف دوام  

 نرخ   لW2ت: Aد
 نرخ   لW2ت: Bد
  نرخ   لW2ت: Cد
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 نرخ برابروالی  پیدا شي.  Bاو    A	پھ دواړو کرWو  کې دې د -ټ 

 

 

	دقیقې) ٢٠ساعتھ او  ۵٣(  

	
الی حاکم دی. پھ دې ودقیقو سرف وخت کې د نرخ برابر  min	20ساعتونو او    h	53د

 دی.  €	18لW2ت  د دواړو لپاره   وخت کې 

سره ھغھ 3کی  پھ   (x)	Fغو3Vکی د   BK	(x)د Iراف Vخھ لوستل کیږي، چې د  –ث 
	تھ.  BنخWھ کوي،  چې لھ ھغھ Vخھ د سرف وخت مساعد دی نسبت و نرخ 

 

	سرف دوام  وروستھ   باید پھ فلٻټ ٻټ واړول شي.  82,5	د میاشتې د 

 پوWتنې 
 

 	VIIکرWیز توابع 

  –لومړی 

 د لاندې کرWیزو توابعو Iرافونھ رسم کړۍ:
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a)	
	

b)	
	

c)	
	

d)	
	

  –د ویم 
ورکړ شوی دی، چې پھ   Pمعلوم دی. پرتھ لھ دې یو ټکی   a1د یوې کرښې جګوالی 

کرښھ پروت دی. د تابع مساوات وټاکۍ او  پھ یوه مناسب پروتولاړ سیستم کې یې ګراف 
 وکاږۍ.

  -ب   -الف 

 -ت    -پ   
  –دریم 

ورکړ شوي دي. چې پھ کرښھ پراتھ دي. د تابع مساوات  2Pاو    1Pپھ یوه کرښھ ټکي 
 ږۍوټاکۍ او  پھ یوه مناسب پروتولاړ سیستم کې یې ګراف وکا

   -ب    -الف 
  -ت    -پ  

   -څلورم 
 .پسې حل کړۍ  xلاندې مساوات پھ 

  -ت    -پ    -ب    -الف 
  -چ   -ج  –ث    -ټ   

  –پنځم 
،، کافي  1د وړوکتون   ښوونکې او ښوونکی  د زړه لھ کومې د  مارکې ،، برینمن نمره  

د کافي  دانې د ماشین   g 350دانې  ده. د اونۍ  kg 1,8چښي. دا ا وس د بوتل زخیره 
 لپاره اړتیا شتھ.

 د تابع برابرون ولیکۍ، چې دا عمل روښانھ کوي. –الف 
 لھ کوم وروستھ د کافي زخیره پای تھ رسیږي. –ب 
ولري. دا  پاتې  g 400د کافې فرمایش  پسې  باید ورکړ شي، کھ د کافي بوتل    –پ 

 حالت بھ کلھ وي؟
 ت ـ پھ یوه مناسب پروتولاړ سیستم کې د تابع ګراف رسم کړۍ.

 –شپږم 
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 بجو لھ کندھار څخھ د ننګرھار پھ لور  خوزي.    8:00پھ   A یو موټروان
 رھار  څخھ د  کندھار پھ لور خوزي. ګلھ نن Bپھ ھمدې وخت کې  موټروان  

 ؟)توکليو(  km 750رک اوږدوالی  د کندھار څخھ تر جلال اباد دې  د س
   km/h 150د   Bمنځنۍ  چټکتیا سره  ځي، موټروان   km/h 120د  Aموټروان 

 منځنۍ چټکتیا سره ځي.
 رتھ سره مخامخ کیږي؟یکلھ او چ انپھ سرک دواړه موټروان

 ره ید دې حالت څخھ یوه سکیڅې جوړه کړه او وشم
 د لار محور)  ( لارښود:  پروت =د وخت محور    او ولاړ=

 80بنسټ سطحې   سره لري پھ ساعت کې   m 21د یوه بارانمرتبان  چې توتھبڼھ  د  -اوم 
 لیتره باران  ورځي.

 یا تشریح  کړۍ، کھ  پھ مرتبان کېروښانھ  hډکجګوالی   پھ واکوالي کې t وخت د  -الف 
 لیتره وي..  150 ( t = 0 )لھ پخوا 

ټور یا د غونډوسکې پھ بڼھ وي، یدي، کھ مرتبان خښیزې ترمنځ اړیکې کر  tاو   h د  -ب 
 نو؟

 
 پوWتنې 

 XVکرWیز مساوات 

  –لومړی 

 

 دا پوښتنھ د مخھ راغلې او دلتھ تکرار ده؟؟؟؟؟ ځواب یې ھم شتھ.  –پنځم 
،،  1من نمره  کد وړوکتون   ښوونکې او ښوونکی  د زړه لھ کومې د  مارکې ،، برین

د کافي  دانې د ماشین   g 350دانې  ده. د اونۍ  kg 1,8زخیره کافي چي. دا ا وس د بوتل 
 لپاره اړتیا شتھ.

 د تابع برابرون ولیکۍ، چې دا عمل روښانھ کوي. –الف 
 لھ کوم وخت  وروستھ د کافي زخیره پای تھ رسیږي؟ –ب 
پاتې ولري. دا   g 400د کافې فرمایش  پسې  باید ورکړ شي، کھ د کافي بوتل    –پ 

 بھ کلھ وي؟حالت 
 کې د تابع ګراف رسم کړۍ.(کواوردینات سیستم) ت ـ پھ یوه مناسب پروتولاړ سیستم 

دویم: توبي او مري پھ یوه بیارغړنې روغتون کې کار کوي او برابر معاش لري. پھ دې 
. د میاشتې پھ اخر کې دوی خپل معاشونھ سره پرتلھ وخت کې باید دواړه زیا تکاري وکړي

. توبي پھ روانې میاشت   € 3223، د ماري € 3559عاش بې لھ مالیا کوي. د توبي م
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ساعتھ کار کړي. بنسټ معاش   27ساعتھ زیات کار کړي، ماري معکوسأ فقط   43کې
 وشمیرئ او د زیات وخت ټول معاش.

د  kg	7,5د ورQې د وWو ذخیرې اوتومات  د،، کولاخرس،، د جلالکوټ ژوبڼ 	دریم:
لري، دولس ورQې وروستھ لھ ھغط چط د وWو ذخیھ ډکھ شوې،  حیواناتو وWو تھ اړتیا
 	شتھ.   kg	250پھ ذخیره کط تراوسھ 

داشي حالت تشریح کوي او دط تھ اړوند Iراف  پھ یوه  ېیو تابعمساوات ولیکO، چ -الف
 مناسب پروتولاړ یا کواوردینات سیستم کې وکاږۍ.

 د مخھ ډک شوی وو؟ کومھ ډٻرۍ یا سټ باندې دا ذخیرھQای دولس ورQې  -ب

پھ  بھ دا بیرتھ ھغھ پھ  کې ورکړشوي شتون باندې بیرتھ ډک شي. دا کلھ غوWتونی  -پ
 دی؟

قیمت لري، چط د   €	0,06ھره د خبرو دقیقھ   V(HB)لورم: د ،،تلفونچوپړ مغازه،،
 وي.. €	8,50میاشتې بنسټ نرخ 

  €	5د میشاتي بنس3نرخ ،    €	0,08شرطونھ دي: ھره دقیقھ (HB)د ،، ارزان ملفون،، 
 سره.(یوه Vٻره رسم کړۍ).

 لھ Vو دقیقو وروشتھ د دواړو ملفونونو لW2ت برابر دی؟ -الف

 پھ اختیار کې  لرۍ(نیا پیسې ورکوي). €	25تاسو د میاشتې  -ب

 کوم چوپړ غواړط او دا ستا د خوWط تلفونمغازط سره Vومره اوږد تلفونکړی شي؟

 ونولاړ یا کواوردینات سیستم کط انQور کړۍ.د  الف او ب نتیجط پھ پر -پ

  –پنQم 

پھ یوه ھو3ل کې  د لمبا کو3ې د Iرمو اوبو چمتووالی لپاره  د برٻWنایي تیل2رمO ماشین 
د  نرژی کلني  لW2ت راQي.  د لرIرمO لھ لارې یوQلي     	€	25000ایWږل شوی.  

 کال    دی.   پھ €	5000لW2ت راQي. پھ دې پسې د رنژی لW2ت فقط €	50000

 پھ کوم وخت کې دا پیسې Qای نیسي؟ د دې وخت لپاره لW2ت Vومره دی؟ –الف 
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 د دې Iراف وکاږۍ. –ب 

 –شپږم 

لھ   Iنیو Vخھ   پوره یا Iوړه جوړیږي( د Iنیو او خوږې ترمن� کرWیزې اړیکې  
  kg	xد  تشریح کوي، چې Vومره کیلوIرامھ  خوږه  (x)	fوړاندنیونھ ده)  یو د تابع ترم   

 Vخھ لاس تھ راQي.

 و3اک(x) .O	fد تابع ترم   –الف 

 رۍ: یوشم –ب 

	Iراف وکاږۍ.  .(x)	fد  –پ 

  –اوم 

ي بدلونپروIرام  کې برخھ بوه او طدرس  پھ بري پای تھ ورسا سپین ھمدا اوس د طب
او  ]C]0تھ Qي. پع المان  تودوخي پھ درجھ Vلزیوس  USAاخلي. دا د یوه کال لپاره  

کچیږي.  سپین او خړ لھ درس Vخھ پوھیږي، چې د دواړو ]0	F]امریکاکې پھ فارنھایټ 
  10	C00تودوخي   او  	F032د   	00	Cتودوخیو ترمن� یو کرWیز ه اړیکھ شتون لري او 

تودوخي  ده. دوی د یوه تابع برابرون تھ اوتیا لري، چې دوی دا تودوخي زر   	F0212د
 پھ ھغھ خپل ورسره بلده درجھ واړولی شي.

شمٻربدلون  	VC0خھ  پھ    F0د سپین لپاره یو تابع مساوت وضعھ کړۍ، چې لھ –الف 
 اجازه ورکوي.

شمٻربدلون  0	VFخھ  پھ   F0 C0د خړ  لپاره یو تابع مساوت وضعھ کړۍ، چې لھ -ب
 اجازه ورکوي.

 وه؟ C0ده، دا Vومره 	F095پھ یوه د لمبا اخور کې تودوخي –پ 

  	F0تبھ 3ی3ٻدونکي کار باید سر تھ ورسیږي. دا پھ   	C040د    د یوه تنتودوخی –ت 
 کومھ تودوخي ده؟
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 پوښتنې 
 XVIکرWیز مساوات 

ھ خپل مو3ر  د WVاک کار3ن د رسولو   لپاره پھ یوه د میوې وٻستنې فابریکھ پلومړی: 
 ري.  یشم €	840د میاشتې فیکس یا Qای پھ Qای لW2ت    	€	0,80ھره کار3ن  

  32500نونو د رسولو د لW2ت لپاره یو د لW2ت تابع من� تھ راوړۍ. د رکا xد    –الف 
 کار3نونو د رسولو لپاره Vومره لW2ت من� تھ راQي؟

  €	1,15سولو شرکت د WVاک موادو رسولو  لپاره  پھ  ھر کار3ن یو  د موادو ر –ب 
کار3نونو د رسولو د لW2ت یو ترم ولیکO.  د کوم د رسولو�Iون یا   xوړاندیز کوي.  د 

 تعداد  لپاره  د رسولو شرکت  لW2ت مساعد ده؟–

  4000ړاندې کړۍ، چې د لW2ت سپما د ود میوې فاربریکې تھ یو  وړاندیز   -پ
 وي.  	€	680نونو  سره بھ کارتو

  –دویم 

معاش پھ واک کې دي. د یوه   الياقتصاد مودل کې  مصارف کرWیز  د چمتوي پھ یوه مل
 وي.  .€	1460معاش سره  بھ   €	1800دی. د  €	900معاش سره  لW2ت   	€	1000

 لپاره  تابع ترم ولیکK  .Oد مصرف تابع   –الف 

، ھمداسې €	2500ھمداسې  €	800عاش رۍ کھ مید مصرفونې ج2والی وشم –ب 
 وی.  €	4000

) د معاش برخھ ده چې د مصرف لپاره کارول quoteد مصرفکچھ(    -پ
 –ف کووتې د پھ ب ر) د مص(Einkommen	/	Konsum	=	Konsumquote)کیږي(

 کې معاش Vخھ و3اکO. کومې 3ولیزې اویکې د مصرفکووتو او معاش ترمن� شتون لري؟

دی.  Vو پھ سلو کې د معاش زیاتوالی  د مصرف لپاره   .dxی  د معاش زیاتول-ت 
 ورکړ شوی دی؟
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  S	او  K	د معاش  پھ واکوالي کې د سپماتوان  تشریح کوي. تابع  Sکوم تابع -ټ 
 صفرQای کوم غوره والی لري؟  S	Iرافیکي  انQور کړۍ. د

  –دریم 

 اوږد  دی او د پړسٻدنې ضریب یې    یو اوسپنھ وړونکی  

 

د اوسپنې باروړونکي  اوږدوالی   پھ Iوتھ  دی. یو تابع ترم
 پھ واکوالي کې.   تودوخK  Oکوي، د پھ  

 وړونکې د تابع ترم  ورکړۍ د دې اوسپنې –الف 

 رۍ.یه د اوسپنې وړونکي اوږدوالی و شمد لاندې تودوخO تغیر سر -ب

:	30	K	;	60	K	;	40	K. 

تودوخO پھ ج2والي  د اوږدوالی  K	25اوسپنھ وړونکی باید Vومره اوږدوي، چې د -پ
 وکړي؟  mm	25تغیر  

 

 پوWتنې

 XVII  توابع  برخھکرWیز 

 

 لومړی: Vیره  د یوه کرWیز لW2ت Iراف Wایي( 3ول لW2ت)

سره  €لھ Iراف Vخھ Qای پھ Qای لW2ت راواخلئ او متحول دانھ قیمت پھ  -الف
 K	) تولید سره 3ول لW2ت MEډٻرئ یونونو یا  سټ واحدونو(   xورکړئ. د یوه  

 ورکړئ.
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لھ Iراف Vخھ Qای پھ Qای لW2ت  -الف
سره  €راواخلئ او متحول دانھ قیمت پھ 

ډٻرئ یونونو یا  سټ  xورکړئ. د یوه  
 K	) تولید سره 3ول لW2ت MEواحدونو(  

 ورکړئ.

س کې لا  MEکوم د خرVلاوقیمت پھ ھر  -ب
تولید شي او  ME	175تھ راوړل کیږي، کھ 

 تاوان ترې من� تھ را نھ شي.

	

پھ واک کې  xکرWیز د تولید شوو توپونوتعداد  Kدویم: د تنیس توپونو تولید لپاره لW2ت 
 دی.  

 

د توپونو یا  3000ھمداسې 1000د   -الف
غونډوسکو تولیدد ;ومره 9ران دی؟ د ل6ت 

لپاره یو ترم ورکړئ. Qای پھ Qای  K تابع
Vومره دی؟ د متحولو دانھ لW2ت  fKلW2ت 

vk ومره لوړ دی؟V 

  2500د لګښت پوره کولو لپاره  تر  –ب 
  1E  € 750 =دانو پورې یو ټول ارزښت 

دانو  یا توپونو پورتھ  2500ر لري. لھ باو
ګټھ یا خرڅلاو د توپونو د خرڅلاو د تعداد 

)2(E  سره کرښیز جګیږي. دx > 2500   
وټاکئ  او 2E (x)لپاره د خرڅلاو تابع 

 xترمنځ د  2Sاو  1S. د  2Sاو   1Sغوڅټکي 
 ارزښتونو باندې کومنتار ورکړئ.–

د فنرتلې پھ Vیر وکارولی شو، پھ فنر باندې دریم: د دې لپاره چې یوه فنر( ب�کھ)  
) تر من� اړیکو Vخھ   cm( پھ  	x) او د فنر تغیر N( پھ نیو3ون  GFاغیزمنھ وزنزور 

 کره یا 3اکل کیږي. 
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و3اکئ.  Vھ  	Dد فنر ثابتھ 	2Fپھ فنر -الف
 معنا لري؟

Vخھ د   xیو ترم و3اکئ، چې لھ تغیر  -ب
 پھ واکوالی تشریح کوي. Fقوې یا زور 

ایا شونې ده، چې د دې فرمول سره سره  
کره یا  	GFتغیر لپاره اړینھ قوه  m	1د 

 معلومھ شي؟
 m	1ده،چې د دې فرمول سره د  ایا شونې-پ

 و3اکو؟ GFتھ راغلی زور تغیر لپاره من� 

لپاره مختلف فنر  2Fھمداسې    1Fد فنر  -ت
 ثابتې Vھ معنا لري؟ 

 
 Vلورم: د یو نړیوالجال چلوونکی مشتریانو تھ لاندې وړاندیز وړاندې کوي:

 سنت. Ct	1. ھره پسې دقیقھ  €	27,50ساعتھ انترنت، 3ول لW2ت ۵٠

ساعتو  ۵٠نت استعمالکوونکي تھ د دوه تاریف مودولونو باندې کار وکړئ، چې د انتر
 لپاره ھمدا یا برابر شرایط ورکړي.

 بې لھ بنس3لW2ت. ١ترخ  -الف

 بنس3لW2ت.  €	8: د  ٢نرخ -ب

 ساعتھ Vخھ زیات د کارولو دوام لپاره کوم تاریف یا نرخ مساعد دی؟ ۵٠د -پ

 

 پوWتنې

 XVIII کرWیز مساوات برخھ
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،، د (پھ غوړوو کې سره یاپاخھ شوي الوIان)پومس – MCلومړی: چ3ک رستورانت،،  
 kg	250پومس لوWي لپاره ھره ورځ  تازه غوړیو تھ اړتیا لري. تر اوسھ پھ زخیره کې 

 شتھ دي.

یا کواوردینات سیستم کې یې  -ولاړ-د تابع مساوات ولیکئ او پھ یوه مناسب پروت -الف
 Iراف وکاږئ.

مشر باید د نورو فرمایش وکړي. لھ  زخیرې وروستھ د رستورانت kg	95د   -ب  
 Vومره ورQووروستھ باید فرمایش صورت ونیسي.

 دا غوړي  ترکومھ وخت رسیږي، کھ پسې فرمایش ورنھ کړای شي؟-پ

دویم: د ،،ربنسن،، اسونو تبیلھ کې  پھ 3اکلي وخت کې باید (لھ سرو) پاک شي او لھ تازه 
ډکی یا   m	317ولیږي. ډٻران یو د سره m 3	32,5تیاری ونیول شي. د ورQي   تھوخو 

 سره زخیره کیدی شي.  m	350حجم لري. ماکسیمال یا خورا زیات 

اف یې پھ یوه مناسب دا حالت تشریح کوي او اړونده Iر چې یو تابع مساوات ولیکئ -الف
 ولاړسیستم کې وکاږئ.-تپرو

 لھ کوم وخت وروستھ باید سره یووړل شي؟ –ب 

 ل لپاره سره وړل شوې وه؟Vو ورQې د مخھ د اخر Q-پ

 دریم: ارین د ،،اران سرف،،  نرخ Iوري

پھ  Ct	0,5د میاشت لومړي لس ساعتونھ ازاد دي، بیا  €	5: اساسي یا بنسټ نرخ  Aنرخ 
 دقیقھ.

 د میاشتې لومړي شل ساعتونھ ا زاد، بیا €	10:اساسO یا بنسټ نرخ   B	نرخ

  0,4	Ct.	/	min.	  .یا پھ دقیقھ	

 د میاشتې .  €	25یا یھ یوQل نرخ   C  :Flatrateنرخ 

 پھ منQنئ کچھ ارمین د ورQي دونیم ساعتھ سرف کوي یا نړیوال جال Iوري.
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 د ھر نرخ پاره د تابع مساوات ولیکئ. -الف

 یا کواوردینات سیستم کې Iرافونھ وکاږئ. -پھ یوه مناسب پروتولاړ -ب

 ).   Interpretationږي(  3ول Vھ تشریح کړئ، چې لھ Iرافونو Vخھ لوستل کی -پ

 د ارمین لپاره مساعد نرخ وشمیرئ یا پیدا کړئ. -ت

 لپاره پھ کوم 3کي کې د نرخ برابروالی برلاسی دی؟ Bاو   Aد نرخ   -ټ

	لھ کوم سرف وخت  Vخھ د ارمین لپاره فلاتریټ یا 3ولنرخ مساعد دی -ث

 ھیÂ نھ دي لوستلV.Oلورم: لوIر او علي د ملفون(لاسي تلفون) د قرارداد شرایط 

کړي او دواړه پھ لاندې داتا باندې تکیھ ودواړه غوWتنھ لري، جې ھغھ مساعد قرارداد 
 کوي:

کھ  €	13,70ورکوي، کھ ھغھ د میاشتې دیرش دقیقې تلفون وکړي او    €	10,10لورا 
 ھغھ شپیتھ دقیقې تلفون وکړي.

کھ ھغھ د  	€	15,20و ، کھ ھغھ د میاشتې دیرش دقیقې تلفون وکړي ا €	10,10علي 
 فون وکړي.تلمیاشتې اتیا دقیقې 

 د دواړو قراردادونو لپاره تابعمساوات ولیکئ. -الف

 یا کواوردینات سیستم کې وکاږئ. -دواړه Iرافونھ پھ یوه مناسب پروتولار -ب

	لھ دې دواړو کوم یو مساعد قرارداد لري. نتیجھ یې مدÔ کړئ. -پ

	pro	pاو یوه لW2تقیمت    Gرخمودل د میاشتې بنسټ نرخ پنQم: یو د انرژي قرارداد دن
kWh  .خھ جوړ دیV   پھ یوکیلوواټ پھ ساعت 

	p.x+G	=	K(x)لھ دې سره یوه کرWیزه اړیکھ من� تھ راQي: 

 لاندې نرخ راتھ جمتو لرو:

 نرخ میاشتنی لW2ت پھ یورود  یو کیلوواټ قیمت پھ یورو
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یا کواوردینات  -الف: د ھر نرخ لپاره تابعمساوات ولیکئ او پھ یوه مناسب پروتولاړ
 سیستم وکاوئ.

کیلږواټ پھ ساعت کې) د منQنئ کورنئ میاشتني لW2ت  ٨٠٠(  kWh	800د  -ب
	ئ.مساعد پلورونکی پیداکړ

	یا کواوردینات سیستم کې د کرWو غو3Vکي Vھ مفھوم لري؟-پھ پروتولاړ  -پ

محور پھ زیاتیز یا  x	ورکړWوې. د تابع Iراف د 2	-	0,4x	=	f(x)شپږم: کرWیزه تابع  
 g(x)یوونونو یا واحدونو راکWل کیږي. د راکWلي کرWې تابعترم  ۴مثبت  لور پھ 

 شي؟ Vخھ جوړٻدی Vf(x)ن2ھ لھ g(x)و3اکئ.  

	 

 پوWتنې 

 VIII کرWیز  توابع برخھ

 

	=	f(x)د ھغھ د مساوات لھ لارې ورکړ شوې ده.تابع مساوات   fKلومړی: یوه کرWشھ 
0x	+	a1a  .راف پھ یوه مناسب کووردینات سیستم کې وکاږئI  یې ولیکی او د ھر 

  -پ   -ب    -الف 
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  –ث   -ټ   -ت  

 سره ورکړ شوی دی.د    دویم:  کرWیز تابع

 	د تابع ارزWتونھ وشمیرئ: -الف

 لري؟  5-ب: تابع پھ کوم Qا ی کې ارزWت 

 د کوم افقي قیمت لپاره ارزWتونھ مثبت(زاتیز) دي؟ -پ

 خپلواک دی. uلھ  	f(u+2)-f(u)وWایئ،چې  -ت

3کي و3اکئ او پھ یوه کواوردیناتسیستم کې یې دریم: د لاندې کرWزو مساواتو محورغوڅ
 Iرافونھ رسم کړئ.

 -پ   -ب    -الف 

 -ث   -ټ   -ت   

لھ لارې  P(-3|1)سره د 3کې -2x+4	=	Vg(x)لورم: د غبرIو مساوات و کرWي د  
 و3اکئ.

سره  پھ کواوردیناتسیستم کې رسم کړئ. بې لھ  1,5x	=	f(x)مساوات پنQم: کرWھ د تابع 
 نورو مرستندویو موادو دا لاندې کرWې ھم ور رسم کړئ.

 

تولیدوي. دا پھ تولید کې من� تھ "Amore"� د شونډورن "Beauty	Big"شپږم: فیرما 
دانو پھ تولید  100	=	xراغلي لW2ونھ د د تولید شوو دانوتعداد پع واک کې یا تابع دي. د 

لW2ت من� تھ  €	410دانو پھ تولید سره    200	=	xلW2ت من� تھ راQي، د  €	385سره 
Wتونو ترمن� یوه کرW2ي. د دانوتعداد او د من� تھ راغلو لQیزه اړیکھ شتون لري.را 
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 د  لW2ت ت ابع ولیکئ. -الف

 دانو تولید سره د دانې لW2ت Vومره دی   140	=	xد   -ب

 د خورا زیاتو دانو تولید سره  د دانې لW2ت د کوم ارزشت لور تھ  ھVیږي؟  -پ

سره د 3Iې ساحھ  پرتھ، کھ د ھر شونډو رن� خرVلاو قیمت  x	پھ کوم ډٻرئ یا سټ -ت
 تھ راوړل شي؟ لاس  €	5,20

( د خرVلاو تابع)   Iرافونھ پھ یوه کواوردیناتسیستم E(x)	(دلW2ت تابع) او K(x)	د -ټ
 کې وکاږئ.

 

 اوم: کوم مساوات پھ کومھکرWھ اړه لري؟

	خپلھ پریکړه پھ دلیل ړدانھ کړئ.

 

 	

 

 مساوات -برابرون یا کرWیز

 Xبرخھ   

 	لومړی: د یوه کرWیز تابع د تابع ترم دی:

 و3اکu   Oپھ Iراف پروت دی.   3A(u|-1)کی   -الف

 صفرQایونھ و3اکf(x)  Oد  –ب 

 ؟  1	>	f(x)د کوم ارزWت لپاره باور لري   xد  -پ
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 وي.  سټ و3اکO، کھ –ارزWتډٻرۍ یا   f(x)د -ت 

کې x=-2محور پھ  - Ixراف داسې و کWوۍ، چې  کWول شوې کرWھ د  f(x)د   -ټ
	غوVھ کړي.

Iراف لھ سرچینې یا پیل h(x)ورکړۍ. د کرWیز تابع    h(x)	او  f(x)دویم: دوه توابع 
 Vخھ تیریږي.

h(x)    کھ ،Oو3اکh(x)=f(0) وي.   او 

 سفرQایونھ او و3اکO، کھ لاندط اړیکې معلومې وي:f(x)دریم: د کرWیز تابع 

	

:OایWلورم: وV 

 پھ یوه کرWھ پراتھ دي.  او 3کي   

	Vخھ تیریږي. د Pلھ  3کي   hداسې راکاWل کیږي، چې  راکWلې کرWھ   gپنQم: کرWھ  
h  .Oمساوات یا برابرون و3اک 

 

کې  او    شپږم: د  د کومو ارزWتونو لپاره کرWھ پھ 3کو

 لري؟ ج2والی  

 اوم:  حل کړۍ:

 نھ و3اکOارزWتو-  xلپاره د   f(x)>oد 0,5x-3	=	f(x).	   -الف

 غو3Vکی وۓتاک0,5x-3 . .O	=	   f(x)	1,25x	=	g(x)		;	-ب
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تھ اوبھ پرتې یا خوندي  دي.  ھره وځ لھ 3انک vلی  9500 ېزخیره 3انک ک	اتم: پھ یوه
 لیتره اوبھ وٻستل کیږي.  V160خھ 

 د دې (شي ) حالت لپاره تابعمساوات ولیکO. -الف

 لھ Vومره ورQو وروستھ 3انک تشیږي؟-ب

 تابع Iراف وکاږۍ. د -پ

تھ  km/h	25پھ یوه وختQغاستھ کې    دچ3کتیا من� ارزWت   Aنھم: یو بایلسکلQغاستی 
 رسیږي.

	V45خھ  وروستھ خوزي او   یو منQنO چ3کتیا Aدقیقې د  B  20	بایسکلQغاستی  
km/h .تھ رسیږي 

 تھ رسیږي؟ یوه سکیVي چمتو کړۍ.   A	و Bچیرتھ او کلھ بایسکلQغاتی 
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 سره. اووWتونو  ٢او  نووبرابرون ٢کرWیزمساواتسیستم د -- ۴

 

مساوتو Vخھ جوړ دی. غوWتونی د دواړو مساواتو Iډ برابرونونو یا داسې سیستم لھ دوه 
 حل دی. مختلفې تلنلارې شتھ، چې سړی حل تھ ورسیږي

 = پھ ... کې  ایWوول. einsetzen inپھ لاندې  

 :د جمعې تلنلار

 مساواتسیستم:

 

غوVي(قطاع، کھ  پل(قدم) د حل
قطعھ؟) د جمعې تلنلار تھ لومړی 

 امکان یا واریانت

 

 لومړی: مساوات ورتھ داسې ب�ھ
بدل کړئ، چې ضریبونھ (ترمخ 

متحولې تر y) د یا Qلوني عددونھ
 مخنخWې پورې سره سروخوري.

 

 

دویم: من� تھ راغلي مساوات سره 
متحولې پسې  - xجمعھ کړې او د  

 یې حل کړئ

 
  کې ایWوونھ:پھ 

 

لپاره میندل شوي  xدریم:  د 
ارزWتونھ د دواړو Vخھ پھ یوه 

پسې یې   yمساوات کې کیږدئ او 
 حل کړې.

 څلورم: حلسټ یا حلډٻرئ ولیکئ
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	پنQم:

 ازماٻWت د ایWوونې لھ لارې

 

 مساواتسیستم

 

 

 

د ایښوونې تلنلار: د ایښوونې تلنلار 
                       ره د حل پلونھ(قدمونھ) لپا

 1وارینت 

پسې خل  xد   (I)لومړی: مساوات
 کیږي.

 

دویم: د Wي اړخ میندل شوی ترم پھ 
 yکې ایWوول کیږي او د   (II)مساوات 

 پسې حل کیږي.
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لپاره میندل شوی ارزWت   yدریم: د 
پھ یو د دې دوه  وتونمساواتو کې 

پسې حل   xبیاپھ  ایWوول کیږي، دا
 کیږي.

  

 Vلورم: د حل سټ ولیکئ 

  

  پنQم: د ایWوولو لھ لارې حل  

 

 

 

 

 د حل پلونھ(قدمونھ) د ایWوولو تلنلار لپاره

 2واریانت 
 

مساواتسی
 ستم

 

 پسې حل کیږي. yد متحولې   (II)لومړی: مساوات 
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پسې  xدئ او پھ  کې کیږ(I)دویم: دWی لور میندل سوی ترم پھ مساوات 

 یې حل کړئ.

 
 

3.  
لپاره میندل شوی ارزWت پھ یو د دې دوه وتونمساوتو کې  xدریم: د  

 پسې حل کیږي. yایWوول کیږي، او دا بیا د متحولې  

 
 

 Vلورم: جلسټ ولیکئ 

  

  پنVم: ازماٻWت د ایWوولو لھ لارې 

 

 

ه 3کلي مساوتسیستم وکارول شو. کھ Vوک 3ولې درې تلنلارې د ھغھ د واریانتو سره  پھ یو
 کې لږ د شمیرلو کار غوWتونی دی. ٢یوIونې تلنلرې 3یک وIوري، پیژني، چې پھ واریانت 

پھ یوه 3اکلې تلنلار د شمیرلو کار د دې حل کوونکي مساوتسیستم پھ واک کې دی. لھ دې املھ 
شي. د دې لپاره نو یو Vو دې لومړی پام وشي، چې کومھ تلنلار د لږ کار سره سرتھ رسیدی 

یا  –بیل2و تھ اړ یو. لاندې بی2ې دې د دې لپاره یوه کوچنئ مرستھ وي، چې مناسب د حل 
 Vواب تلنلار پیداشي. 
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 د مناسب ځواب تلنلار لپاره بیلګې - ١.  ۴

  

 

  

  : ١بیلګھ 

 x1=1  وونھ (1)پھWکې ایy=7x+8 

 

   L={(-1|1)}حل:

 ازماٻWت

 

 

 ونې لارد برابر ایWو
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  :٢بیلګھ

 y=3  وونھ پھWکې (1)ای 

2x+4y=8 

 

  حل:

 ازماٻWت

 

 

 د جمعې لار:

 

 

   

  

  : ٣بیلګھ 

 X=1  کیږدئ کې (1)پھx+2y=5  

 

  L= {(1|2)}حل:

 

 ;د ایWوونې لار

  (II)   پھy پسې حل کړئ 
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 ازماٻWت

 

wتیا لپارهWد ر 

 

  x+2y=5کې کیږدئ (I)پھ  

 
 

  :  ۴بیلګھ   
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  y = -5 وونھ پھWای 
  کې

 

 حل:

 

 ازماٻWت

 

 

 د زیاتون یا جمعې لار:
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. کWتھ ھم دا پورتھ پھورپورتھ Qای کٻرQي
 ھمدا دۍ.....................
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 یادونھ: 

مساواتسیستم د کسرونو ترمونو Vخھ جوړ دی. دا چې مخرج  د صفر کیدو اجازه نھ لري 
 واتسیستم کرWیز نھ دی.اید ورکړ شي. داسئ مسافر کیدی، تعریفسټ بیا نھ شي ص

 

 د رسمونې لار
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 پسې حل کیږي. yدواړه مساوات د  

 
لپاره عددونھ   xپھ ھر مساوات کې د 

 ایWوول کیږي.

 

 
د ھر مساوات لپاره ارزWتجوړې د حل سټ 

 پھ Iوتھ کوي.

کا دا پھ یوه کواوردیناتسیستم کې وکWل شي، 
دوه کرWې ترې لاس تھ راQي. د کرWو پھ نو 

اړو مساواتو ,غو3Vکي یا نقطھ تقاطع کې د د
 حلسټ پروت دی.

 L={(-1|1)}ډٻرئ: -حلسټ یا

 
 

د رسمونې لار  د مساوات او کرWو ترمن� ھندسي(Qمککچیزې) اړیکې لیدوړ کوي. د 
I 3کي کواودینات پھVډغوI رفیک کې حل لار پھ حیث زیات وخت مناسب نھ دی، چې د

 نا3یک لوستل کیدی شي.  

 

 مساواتسیستم بې لھ یواQني حل Vخھ

ھندسي اړیکې لیدوړ   کې منځپھ رسمیزه حل یا درسم لھ لارې حل د مساوات او کرښې 
 کوي. 
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 دوه کرښې کیدی شي چې نسبت یو بل تھ مختلف پروتځایونھ ولري. -

لګھ چې لیدوړ کوي، د دواړو دا کیدی چې پھ یو ټکي کې سره غوڅي کړي، لکھ پورتھ بی -
 کرښیز مساوات لپاره ټک یو حل شتون لري.  

دا کیدی شي یو بل سره غبرګې وي، نو پھ دې حالت کې کوم ټکی  نھ شتھ، چې دواړه  -
 کرښې یې یو لھ بل سره ګډ ولري. لھ دې سره اړونده مساوات لھ دې املھ حل  نھ لري.

ھر ټکی بھ د بلې   د یوې کرښې ټمټ وي، نودا کیدی شي یو پھ بل پرتې وي، یعنې ک -
 کرښې ټکی ھم وي. نو لھ دې املھ بھ دااړونده مساوات ناپای زیات حلونھ ولري.

 مساوات سیستم حل نھ لري

نا3یک وینا تھ بیایي. دا  دا د حل پیل مو یوه  
پھ دې معنا، چې مساواتسیستم تھ حل شتون نھ 

ړه لري.. لیدوړ دا پھ دې معنا دی، چې دوا
کرWې یو بل تھ غبرIې Qغلي او کوم Iډ 3کی 

 نھ لري.
 

 

نو دا ناټیک وینا ده، لھ دې لاس 2=0 
 {}=Lتھ را ځي

 

 لريیا اوبیونې  دا مساواتسیستم ناپای ډٻر څوابونھ یا حلونھ 

او   (I)د ورتھ ب�ھ بدلون وروستھ د مساوات 
جمعھ کونې یو بل سره پورتھ   (II)مساوات 

وړي، دا پھ دې معنا چې  کوي یا لھ منQھ
مساوات ورتھ یا ایدنتیک دي.  ھره د اعدادو 

پوره کوي،دا مساوات  (I)جوړه، چې مساوات 
(II) ھم پوره کوي. لیدوړ دا پھ دې معنا دی، چې

 کرWې یو پھ بل پرتې دي.

 

 لھ دې لاس تھ راځي رښتیا وینا0=0  
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 پوښتنې 
 Iمساواتسیستم 

	
حولو سره Iډولھ پوWتنې، کرWیزمساواتسیستم، سیستم د مساوات سیستم تھ  د دوه مت

 کسري ترمونو سره او شي پوWتنې( د متن سره پ،Wتنې)

 لومړی: د لاندې مساواتسیستم حلسټ و3اکئ	

   -ب      -الف

 -ت    -پ

 

 

 

 د ویم: د لاندې مساواتسیستم حلسټ و3اکئ

 -ت   -پ   -ب   -الف

 

  

  

a) 

 

b) 

 

   

  

c) 

 

d) 

  

   د لاندې مساواتسیستم حلسټ و3اکئ دریم: 
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 -ت   -پ   -ب   -الف

 

  

a) 

 

b) 

 

   

  

c) 

 

d) 

  

    د لاندې مساواتسیستم حلسټ و3اکئ Vلورم:  

  
  

کالھ  ۵پنQم: یو پلار پھ دې لحضھ کې Vلورواره دومره عمر لري لکھ Qوي یې او پھ  
 لري. دا دواړه ھمدا اوس Vومره عمر لري؟کې بھ فقط درې واره دومره عمر و

شپږم: پھ کوم وخا کې بھ یو (اوبھ) ساتونی (بیلر؟) لھ دوه نلونو Vخھ نیمم ډک شي، چې 
دقیقو تھ اړتیا  ٢٢دقیقې اودویم د دې لپاره  ١٨لومړی نل د 3ول ساتوني د ډکولو لپاره 

 ولري یا  پھ کار ولري؟

Vومره  a سانتي متره دی. اړخ ١٨٠ریال یا محیط اوم: د یوه مستٻیل یا ولاړکونجیزچاپی
 سانتي متره وي؟ ٣٠ b اوږد دی، کھ اړخ 

دی. کھ ارزWتونھ بدل  9اتم:  کھ د دوه ارزWتQاییزه پرتھ جمعھ یا پروت زیاتون عدد
ده. دواړه Qا ارزWتونھ Vومره  7/4شي، نو نوی عدد   لاس تھ راQي چې د زاړه عدد  

  دي؟
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 منعکسونھ یا ھندارونھ) -انعکاسونھ   (  پھ محور  - ۵

Reflection 

 یوه ځېره، چې یو څھ پھ  ھنداره کې  منعکس شوي  کتل کیږي ........

یا  داسې منعکس شي  ’P پھ یوه   ټکې     Pپېژند( تعریف):کھ د  یوه شکل  ھر ټکی

اټن یا وپھ نسبت  سیومتریک ( پھ ھمغھ     aتھ د  محور   P، چې و  ټکي  راوګرځي

دنھ یا ھندارونھ یمنعکوسونھ  ( انعکاس ک  a فاصلھ ) پروت وي ،  نو دا انعکاس پھ  محور

 ) بلل کیږي.   

   Fد شکل   a ره پھ محوریدا لاندې څ

 aد    ’Pپھ     Pمنعکسونھ ده.  ګورو، چې 

پھ محور   داسې منعکسھ شوې، چې  ھر 

څخھ  پھ   aلھ محور     ’Pاو  Pیو ټکی  

 فاصلھ  پراتھ دي مساوي
 

 

 پھ  محور د انعکاس   خویونھ

او پھ   نیمیږي  aد وصل  قطعھ  خط  پھ  محور    ’Pاو د  عکس د ټکي  P)    د  ټکي  ١

عمود (ولاړه پرتھ)  ده. پھ پورتھ شکل کې د وصل کرښې نېمېدنھ او عمودیت   aمحور 

 ھم روښانھ پھ نخښھ شوي دي.

 ) خط  پھ خط  منعکس کیږي . ٢

 وي . ) دایرې  پھ  داٻرو  منعکس کیږي، داسې چې شعاع یې  سره مساوي  ٣
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 )   قطعھ خطونھ  پھ  مساوي   قطعھ خطونومنعکس کیږي  ۴

 )  زاویې پھ  مساوي  لویو زاویو منعکس کیږي. ۵ 

) د یوه شکل  پھ  محورانعکاسونھ کې  عکس خپل شکل پھ بل لور بدلوي  یا خپل شکل  ۶

 پھ څټ کوي. .

 شکل، چې دا پورتھ  د انعکاس خویونھ ښایي 

پھ   مخامخ   شکلونو کې د کیڼ لور  شکل پھ 

 و ښي لور تھ منعکس شوی.  aمحور

پھ    ABCپھ شکل  کې مثلث    ګورو، چې

منعکس شوی دۍ یا مثلث    ’A’B’Cمثلث 

A’B’C’      د مثلثABC  . انعکاس دۍ  

 :  ١فعالیت  

تھ  شکل کې دې شاګردان وپوھیږي، چې کوم ټکی د کوم  ټکي  عکس دۍ او  پھ پور

 ترمنځ فاصلې  دې سره مقایسھ کړي.  

زده کوونکي دې پھ شکل کې دانعکاس لھ املھ   نورو جوړو شوو مثلثونو  تھ  پام وکړي   

 او تر منځ اړیکې دې وښایي.

 تعریف : 

منعکس کیږي، چې پھ ځان   خپل ځان پراتھ دي بېرتھ پھ   aھغھ ټکي، چې پھ محور  

 انعکاس ) بلل کیږي. Fixppointمنعکسونھ (انعکاس شدن بھ خود  
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 :  ٢فعالیت 

) د ا مخامخ  انعکاس  وګورۍ.   ١

انعکاس دۍ او   mدا پھ  محور  

وښایی، چې کوم ټکی پھ کوم ټکي 

  منعکس شوی.

 ) پورتھ پھ محور منعکس شکلونھ  نسبت یو بل تھ څھ بلل کیږي ؟ ٢

 ) زده کوونکي دې پھ څېره کې د انعکاس خویونھ  وښایي؟  ٣ 

 ) داسې تشکیل شوي شکلونھ یو بل سره منطبق دي، کھ څنګھ؟ ۴

 کلھ خپل فکري دلایل راوړۍ.   پھ دې ھ     

 تمرین :

ورکړل    C(0,3)او    ټکی     B(-1.0)ټکی     A(-3,2)) پھ  کمیت سیستم کې ټکي  ١

شوي وي، نو لھ دې ټکو جوړ  شکل  انعکاس پھ ھمدې کمیاتو سیستم کې پھ لاندې ډول 

 رسم کړۍ:

 محور منعکس کړۍ    xالف )  پھ 

 .محور منعکس کړۍ   yب )   پھ  

د یوې دایرې منځټکی ( نقطھ  مرکزي)   M (2-,3-)کمیت سیستم کې دې   -) پھ یوه  ٢ 

وي. لھ  دې ټکي د   یو نیم سانتي متره پھ اندازه  وړانګھ (شعاشع) دایره رسم کړۍ او بیا 

 محور منعکس کړۍ.- yمحور او ھمداسې پھ    xدا دایره پھ 
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 کھ ځھ توضیح مو زړه غواړي ، ویې لیکۍ.

 ھ کھ بلھ وټکل شي ؟؟؟؟؟؟؟؟         دلت

کھ  مخامخ شکل تھ ځیر شو، ګورو  چې 

    A'B'C'تھ   د مثلث   ABC مثلث 

 شکل  برعکس  یانې عکس یې دۍ

 

 
  

چې ځنګھ یې صورت  -)   پھ لاندې  محوري انعکاس کې د ټکو او شکلونو  انعکاس  ٣

 تشریح کړۍ.   -نیولی 

                     

د     a)  زده کوونکي دی وښایي  :  کھ د  دایرې او منعکسھ دایرې   مرکزونھ  د محور ٣
 کوم ټکي سره وتړو چې پھ یوه خط نھ وي پراتھ ، څنګھ شکل منځ تھ راځي؟
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  Symetryسیومتري - ١.  ۵

 لاندې ځېره پھ افغاني ځېره بدلیږي  

 

 
 
 

 تعریف) :ژند (یپ 

داسې انعکاس      aیو مسطح  شکل متناظر ( سیومتریک) بلل کیږي، کھ  پھ یوه  محور 

 منځ تھ راشي، چې  دا شکل پھ خبل ځان منعکس کړي.

 :  ١فعالیت   

 پھ مخامخ  شکلونو کې څھ ګورۍ؟ 

 ایا دا شکلونھ متناظر دي؟  

 کھ ھو ، نو دلایل یې راوړۍ.

 نور خویونھ یې ھم وڅېړۍ.  

 

 

 

 فعالیت: 

کي دې  یوه مربع وکاږي او پھ ھغې کې دې داسې خطونھ رسم کړي، چې زده کوون  -

 سیومتریک محورونھ جوړوي. 
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 عکس دې تشریح کړي، چې ځنګھ؟

 متناظر شکلونھ دوه ډولھ دي 

 )  محوري متناظر : ١

 تعریف : 

داسې انعکاس صورت   sیو مسطح شکل محوري متناظر بلل کیږي، کھ  پھ یوه محور 

 ېرتھ پھ خپل ځان  منعکس شي.ونیسي،  چې شکل ب

 :  ١بېلګھ 

 الف: مستطیل جې  ناصف الاضلاع   تھ  د محورونو پھ ډول    متناظر دي. 

پھ نسبت     s3او   s2او  s1د ناصف الاضلاعوABCب: یو متساوی الاضلاع مثلث    

 محوري متناظر دي.

 ) مرکزي متناظر: ٢ 

 تعریف : 

داسې موجود وي، چې ھر    Sږي، کھ یو  ټکيمتناظر بلل کی  یو مسطح شکل مرکزي

 شکل نسبت و دې ټکي تھ  بېرتھ پھ خپل ځان منعکس شي.

 

 مرکزي متناظر شکلونھ - ٢.  ۵

 : ٢لګھ یب

 د منځټکي ( نقطھ مرکزي ) سره ټوټھ کرښھالف : 

 ب :  متوازي الاضلاع د قطرونو د تقاطع  ټکي پھ نسبت مرکزي متناظر دي . 

 پورتھ تناظر تشریح کړيزده کوونکي دٻدا 
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 ښوونکي دې دا ځېره زده کوونکو تھ د کرښي(خطکش) لھ لارې روښانھ کړي.

 فعالیت:  

پھ مخامخ شکلونو کې فکر وکړۍ، چې 

 مرکزي متناظر دي او کھ نھ؟

  ولې ؟ دلایل یې راوړۍ.   

 

 مرینونھ:ت

 ) پھ یوه متساوي الساقین مثلث کې څو متناظر محورونھ شتھ ؟ ١

 ولې متناظر محورونھ یا وحور دۍ؟   ) دا رسم کړۍ او وښایۍ، چې ٢

 ) یو متطیل رسم کړۍ او پھ ھغھ شکل کې متناظر محورونھ رسم کړۍ. ٣

 )  فکر وکړۍ، چې د مربع کوم محورونھ پھ مستطیل کې محورونھ نھ دي؟ ۴

 )   پھ لاندې څېره کې  و ګورۍ،  محوري متناظر دي او کھ نھ ؟ دلایل یې راوړۍ ۵ 

 

 )  پھ پوه دایره کې څو محوري متناظر محورونھ موجود دي؟ ۶    

 ) ایا دایره مروکزي متناظر ده؟ کھ ھو نو ولې؟       ٧
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      یا بیرتھ راګرځیدنھ منعکسونھا ھندارونھ یډٻرواره  - ٣. ۵

     (Translation)انتقال      -الف   

 

 د پورتھ شکل پھ ډول کھ یو بل خپل شکل وي، خو ښھ بھ وي .

 پېژند ( تعریف):  

کھ د یوه شکل  ھرټکی  سملاسې پھ ھمغھ لور  کش کړای شي یا و کښول شي، نو یو 

ونھ   راکشونھ (راکښنھ   یا ترانسلاشن ) بلل مساوي  شکل  منځ  تھ راځي. دا  انعکاس ک

 کیږي. 

 پھ لاندې شکل کې انتقال ورکړ شوی دۍ.                   
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شکلونھ لھ کیڼ لور و ښي لورتھ منعکس    a2او    a1پورتھ  شکل کې پھ محورونو   پھ

 شوي.   

 انتقال خویونھ:     وړنې یا  د

فاصلې  سره ھمغھ   فاصلھ (قېمت) لري، لکھ      dدوه واره ھندارونھ پھ غبرګ محور د  

روښانھ پھ  محور  عمود راکشونھ . دا خوي پھ پورتھ شکل کې      2dد یوې   

 معلومیږي.

ا نتقال .(  غبرګ  انتقال کشول یا وړل ) یواځنۍ  انتقال  دۍ. دا پھ دې مانا، چې پھ غیر لھ 

 دې بل داسې انتقال  نھ شتھ.   

ښي   ABCپھ لاندې شکل کې د یوه مثلث 

پھ اندازه انتقال   aانتقال لھ لارې دا لور تھ 

  ’A’B’Cدۍ، چې پھ نتیجھ کې یې مثلث    

پھ انتقال کې د شکل لور ھم ھ راځي. لاست

ھمغھ ده. یانې ګورو، چې پھ انتقال کې 

  شکل نھ پھ څټ کیږي  
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 فعالیت :
رسم کړي او دا دې دوه    ABCکمیت سیستم کې دې زده کوونکي یومثلث   -(x,y)د    

او پھ اوږدوالي انتقال کړي.( دا کېدی شي، چې د زده کوونکو پھ مینھ  یو ګل    dواره د 
 یا یوه بلھ ښھ ځېره ھم وي). 

 پھ انتقال کې زموږ لپاره ِغوره د انتقال فاصلھ ده، چې یو څھ څومره انتقال کیږي.
  
 
  		انتقال  د جوړولو څیړنھ وړنې یا  د - ۴.  ۵
 
پھ ھر  نخښھ شوي ټكي  (پھ مثلثونو كى رأس الزاویي  او پھ دایرو کې مرکزونھ پھ    - ١

د ټاکلي انتقال یھ  اندازه)  انتقال کړۍ (  دا باید  مساوي اوږده وي پھ یو ټاکلې اندازه ( 
 . ھمغھ طرف او غبرګ)

 د ټاکلو خطونو اخرنۍ نقطې  د اصل پھ پرلپسي ترتیب سره  ونښلوى. (  د دایرې پھ  - ٢
 )وړانګي   پھ اندازه دایره ووھۍ r انتقالولو کى : پھ اخر ټكي د

ایدنتیتي یا  identität    پھ نامھ لري( كھ د صفر اندازې  انتقال  ځاي پھ ځاى ټكي نھ 
 كټمټ منعکسونې څخھ  صرف نظر شو)

 

پھ یوه ځانګړي ډول یو پھ بل پسې پھ ډٻرو محورونو انعکاس دې پھ دې ځای کې یاد شوی 
 وي. 

  

                                  (Rotation)دوران   څرخون یا  - ۵.  ۵
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 ژند :     یپ

پھ  یوې   Pه شکل   ھر  ټکی  کھ د یو

پھ     M  داٻرې  پھ ځاي پھ ځای ټکي

   پھ وړانګھ    jکونج   

دوران وخوري ، نو یو  وڅرخي یا 

اځي. دا  انعکاس  پھ   رمنځ تھ   شکل 

ون   بلل څرخ   Mنټکي  څرخو

 کیږي.

 

 

 . څرخيپھ  دوه  زاویو او لھ دې املھ پھ دوه محورونو   درٻګوډیپھ لاندې ځېره کې یو  

 د  دوران  خویونھ  

پھ  محورونو دوه واره ھندارونھ، 

  Mکونج   پھ ټکي    dچې پھ   

  Mکې یو بل قطع کړي، پھ ټکي 

باندې   د یوه  دوران سره   

مساوي دي، کھ  د دوران زاویھ    

j = 2d                 .وي 
 

 

 پوښتنھ

ترمنڅ  قوس    ’’Bاو  Bشعاع دوه متره وي، نو د   کھ  پھ پورتھ  شکل کې کھ د دوران -

 بھ څومره لوي وي؟
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د وران   تر منڅ شعاع   او ھمداسې د قوس لویوالی بھ ’’C او  Cحدس وکړۍ، چې د  - 

 د قوس سره تفاوت ولرۍ؟  او  ولې؟   ’’Bاو  Bکې د  

 (پھ) ټکي  انعکاس   - ۶.  ۵

 ژند:یپ

  Zسره  یو  مرکزي انعکاس دۍ .    °180ان د زاویې   یو  دوران  د دور   Zپھ ټکي     

 .د مرکزي انعکاس   وسطي نقطھ  (منڅټکی) بلل کیږي.  

 

. 

 خويیا پھ څټکونې  پھ ټکي د منعکسونې

 یوه انعکاس کوونکې نقطھ او د عکس نقطھ   یو قطعھ خط ټاکي، چې پھ منڅټکي نیمیږي.

 فعالیت :

 پھ پورتھ  شکل کې پھ نقطھ  د انعکاس خواص  پھ ورکړ شوو تورو سره وښایۍ
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وي ،  نو ووایۍ، چې   cm 120قطر  -چې شکل یې  دایروي دۍ –کھ د یوه موټر ټېر 

30 km ھلو کھ بھ دا ټېر څو واره دوران وکړي یا وڅرخي.؟ لار و 

 تعریف: 

180µیو دوران د دوران د زاویې  = ±  سره پھ ټکي انعکاس بلل کیږي.   °

 دا انعکاس خپلھ لور ساتي یا ھمغھ لوریزه انعکاس دۍ. 

 لاندې څېره دې وکتل شي

            

 یا څېړه    پھ ټکي د انعکاس  د جوړولو تحلیل

د اصلي شکل د ھر پھ نخښھ ټکي څخھ یوه کرښھ وکاږۍ، چې لھ منعکس کوونکي  – ١
 پھ بلھ لور وباسي.  Zپھ فاصلھ  د   |PZ|ټیر شي او د Zټکي  

پھ ترتیب یو د بل سره وتړۍ( وصل کړۍ)(ھمداسې پھ  داسې منځ تھ راغلي ټکي – ٢
M’   یوه دr’=r  (شعاع ووھۍ  

 

 دوران : 

 :تعریف 

( دوران منځ) ھر   Z ھغھ  انعکاس دۍ، چې پھ ورکړل شوي ټکي  D یا څرخون  دوران
او     |PZ|داسې تنظیم کړي، چې    ’Pکس شوي ټکي عپھ یوه من P اصلي ټکی
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W(PZP’)=µ چې ،µ   د مخھ پھ ځای  ورکړ شوی  زاویھ داس  پھ نامھ دوران زاویھ
 ده. 

ھ زاویي ځخھ یواځنی ټاکلی دۍ. دوران لور پھ  یو دوران د دوران د ټکي   او د دورا ل
 علامھ لھ مخھ ورکړ شوې(ددې لپاره دې تېرو لوستونو تھ پاموي).

 د دوران د جوړښت تحلیل: 

پھ ټولو پھ نخښھ ټکو ( د  – ١
مضلعو د زاویو د رأس ټکي، پھ 

دایره د مرکز ټکی) او د دوران پھ 
یوه وړانګھ کیږدۍ. د  Zمرکز  

پھ کومکي  PZ فاصلھ  Pھرټکي 
   PZشعاع وکاږۍ، کومھ چې لھ 

      جوړوي   µسره زاویھ 

 
لاس تھ راغلی ټکی  د اصل  – ٢

سره پھ یو پھ بل پسې پھ ترتیب 
ونښلوۍ ( پھ ھمدې ترتیب پھ   یوه 

دایره   شعاع ووھۍ). دوران   پھ 
ھمغھ لور کونګرواینڅ څېره کونھ 

 ده.
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 the glide die  یا خوی رګرځیدنھ یا بیرتھ راګرځینھ انعکاسخوی 
Gleitspiegelung 

 انزلاقي انعكاس

 یادونھ: خوی د زیږ مخامخ یا برعکس دۍ.

پېژند:  خوی ھندارونھ  د محورھندارونې  یوه یو پربل پسې  ھندارونھ  او  محور تھ 

 غبرګھ راکښنھ ده او یا پھ ځټ..

 لاندې ځېره دې وکتل شي. 

  

 ھندارونې خوي:     د خوی

یوه خوی  ھندارونھ کېدی شي، چې پھ دوه غبرګو محورونو  او  یوه پھ دې  ولاړ محور   

 شي.    باندې د دریواره  ھندارونې لھ لارې  منڅ تھ راشي یا جوړه

 نتیجھ:
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موږ دلتھ انعکاس، سیومتري ، دوران   لنډ  انعکاسو سیومتري او دوران  وڅېړل  . ومو 

لیدل، چې پھ دې ټولو کې شکلونھ یو پھ بل پرٻوزي ، یواځې  او یواځې پھ ځنو عملیو کې 

 د شکل لور بدلھ وي. 

 دا ھر څھ مو چې ولوستل د انطباق خواص دي.

  

   غوڅیطلایي   - ٧.  ۵ 

 

دونکې وٻشنھ یا ټوتھ ونھ یو څانګړی د وٻشنې نسبت دۍ، چې د یطلایي نسبت  یا ناپرٻک
یانې ستره ټوټھ   سره    Majority Major (M)تاریخي دلایلو پر بنسټ اوږده ټوټھ د

یانې کوچنۍ    Minority  minor (m) ښایو یا پھ نخښھ کوو  او کوچنۍ برخھ یا ټوټھ د
 سره پھ نخښھ کوو.

 نخښونې سره د طلایي  نسبت  شرایط پھ لاندې توګھ ورکړل شوي دي. ددې

 

 

               m  :  M  =  M  :  (M+m)       

و لوي ټوټې تھ داسې نیسې یا لنډه ټوټھ نسبت و لوی ټوټې تھ داسې ده، لکھ  لنډه ټوټھ څان
 لویھ ټوټھ  د لوې ټوټې او کوچنۍ ټوټې  جمعې تھ .   
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 د طېلایي  نسبوتونو  د مساواتو د کیڼې لور  حل     

              
2

1|m m m
M M M

sæ ö + = = Þç ÷
è ø

 

≥مربع مساوات 1 0s s+ - = 

1فقط  مثبت حل  5
2

s - +
= 

  
0,6180339887498484820s » 

 

 

  
 

 د طلایې  نسبتونو  د ښې اړخ  اوبیونھ:

1|

11 | .

≤ 1

M M m
m M
M M m M m
m m M m M

t
t

t t
t

t t

+
=

= + = Û = Þ

= +

= +

 

≥مربع مساوات                         1 0t t- - = 
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1فقط مثبت حل                          5
2

t +
=  

         1,61803398874989484820t » 

 

 

 رکړ شوې ويدې  و  aټوټھ کرښھ  

  

       

پھ مرستھ، چې پھ   xاوږدوالي حل   د   aځخھ   د ورکړشوې  ټوټھ کرښې [AB]د  

[AT] دۍ. کې پروت 
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 د حل سټ فرمول د مثبت حل سره ( د قطعھ خط اوږدوالی) 
 

 دې پسې بھ نور غوره او پھ زړه پورې  عزونھ راشي
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    كونګروینڅ ( برابر ) بلل كیږي، كھ  پھ فورم ، بڼھ ( څیره)  او ھندسي شكلونھ   پیژند :
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 لھ مخې    Giovanni Denti تقاطع  د   غوڅی یا د یوه کور پروت 

پھ دٻرو  1965)	–	(1887	Corbusier	Leکوربوسیر    مشھور  ساختماني  اینجنیر لو
 ونو پھ جوړWت کې کارولی    جورWتدولونو د خپلو 

 

دسټ لباره یوه Wھ  غوVي دا لاندې شکل ھم د یوه طلایي
  ،چې پیداٻWتي یا پھ طبیعت کې یې لروبیل2ھ ده 

 ستاسوسرIرمOلھ پاره
 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



	

	 159 

 159 
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Die Glockenblume  

 

 مخمس کې طلایي نسبتپنڅھ ګوډي یا پھ منظم 

Im regelmäßigen Fünfeck ist der goldene Schnitt enthalten.  

 

				

دا لاندې د درٻ]وډیکچبرخھ پھ نھم، لسم، اویولسم 
Xول]ي لوستل کیNي. زه دا Xول پھ ھره برخھ راوړم، 

 چې 4ران لوستونکي ورIخھ اړوند�4ھ واخستل شي

 . درٻ]وډي کچ یا ترٻ]ونومتري   -   ۶
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 مربع مساوات ( Vلورۍ برابرونونھ) - ٧-

	

 Vلورۍبرابرونسوچھ  - ١.  ٧

 

 حل کړۍ  x²=25مساوات    

	

 راQيلاس تھ     x2=-5یا    x1=5د ازماٻWت سره حل  

 25	=	²=(-5)²(x2)یا       25	=	5²	=	²(x1)چې  	Qکھ

 

 مساوات د ورتھ ب�ھ بدلون لھ لارې لاس تھ راوړل کیږي.

       x²=25      Oھ ونیسWپھ دواړو لورو ری 

	

 

	ارزWت حل کړۍ                     
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)Fall (حالت تھ وایي 

 

 

 ھ ارزWت تھ  روWانھ ونھارزWت یا مطلق

د پیسو ارزWت  ,€	3I120ي، موږ داسې ھم وایو چې یو سړی     ,€	120یو سړی  
 3Iي.

پیسو ارزWت   ,€	120جزا پا�ھ  اخلي، موږ وایو چې دی باید د    ,€	120یو سړی د    
 تادیھ کړي یا ورکړي.

 د اقتصادې تخنیک لھ مخې 3Iل  د مثبت او جزا د منفي پھ معنا دي.

   ,-€	120د جزا پا�ھ      ,+€	120نو :   3Iل   

 دي.  € 120پھ دواړو حالتونو کې دا  

 بدلھ شوه.  +د یوه حقیقي Iڼ یا عدد ارزWت لرو، کھ دا مخنخWھ

 ل2ې:یب

 

   x | = x |ارزWت غواړو و3اکو xه ھم نھ دی، کھ موږ د یوې اووWتونې دا دومھ ساد
 .تل د 3ولو حقیقي �Iونو یا اعدادو لپاره باور نھ لري

 ل2ھ:یب
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V
ک
ه
 
چ
ې

          
Q
ک
ه
 
چ
 ې

 

 وي.   x< 0فقط ھلتھ 3یک دی، چې   I| x | = xومان  

 لپاره نا3یک دی..x<0   د 

 موږ دا رزWت 3اکلو کې باید دوه حالتونھ سره توپیر کړو:

 x| =x|وي      x< 0لومړی حالت کھ 

 x|=-x|  وي      x<0کھ      دویم حالت

 ل2ھ:یب

x = 5     دا  چېx >0     دی باورلري| x | = x      کھ چېQ|5| = 5    لومړی)
 حالت)

x = -5     داچېx < 0    دی باور لري |x| = -x      کھ چېQ|-5| = 5 (دیم حالت ) 

 د یوه حقیقي عدد ارزWت تل مثبت دی.

 بې لھ دې چې مخ نخWھ پھ پام کې ونیل شي.ارزWت د یوه عدد لویوالی ورکوي، 

 Iد حل بدیل 
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 برابرونونھ سوچھ مربعیز بلل کیږي..  ax² = + c = 0یا ax² = bد ب�ې 

 دا د مناسب ب�ھ بدلون وروستھ د ریWھ نیونې لھ لارې حل کیږي.

 د حالت پھ معنا دی. fallپھ لاندې کې  

 

 

 لومړی حالت

 دویم حالت

 ل2ھ:یب

 

 

 لومړی حالت: 

 دویم حالت:

 

 II د حل بدیل

 حل  x²+2x=0د مساوات 
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 x2=-2یا   x1=1د ازمیلو لھ لارې لرو :   

   Qکھ چې  

 یا  

 د نوکانو  بندولو لھ لارې ھم ھمدا نتیجھ لاس تھ راQي:

 

       Produkt  ضرب 

 دوه امکانات (شونتیاوې) شتون  لري، چې دا ضرب صفر شي:

  لومړی حالت :

د پھ دې معنا چې       حالت: دویم 

 

 

 د صفر ضرب جملھ:

 ھ لږ ت رلږه د ھغھ یو ضریب صفر وي.یو ضرب صفر دی، ک

 پام :

دی شي د   اووWتونې یا متحولې  لھ نوکانو راوستنې  یې   یا  مساوات سیستم  تل کد   ب�
 لھ لارې حل شي.

 بیل2ھ:
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Probe    تWازماٻmit  .د...سرهausklammern   ،د نوکانو وباسئ
Nullproduktصفر ضرب 

 

 بیل2ھ:

Probe    تWازماٻmit  .د   سرهausklammern   ،د نوکانو وباسئ
Nullproduktصفر ضرب 

 
 

 مربع مساوات عمومي ب�ھ د – ٢.  ٧
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 ل2ھ:یب

 

 داده، چې دا انQورونھ ساده شي. رنې لپاره زموږ مشورهید عملي شم

د مربع پھ لاندې ډول او پھ دې توIھ  وٻشو a  پھد دې لپاره د برابرون دواړه خواوې 
 مساوات نورمال ب�ھ لاس تھ راوړو

 

 مرستھ د حل تلنلارمیلونې پھ د مربع تک - ٣.  ٧

 بیل2ھ:

 	پھ نورمال ب�ھ راوړ�ھ:

 	مربع تکمیلنھ
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 د حالت پھ معنا دی.  Fallپھ پورتھ کې 

 دی شي.یھ لارې یتا متود   پھ مرستھ حل کھر مربع مساوات د مربع تکمیلونې   ل

 د مربع تکمیلونې تھ یادونھ:

 ھ   نیمیږي، مربع کیږي، جمعھ کیږي او بٻرتھ منفي کیږي.ضریبون  x د

 د لومړي یا دویم بینوم فرمول لھ لارې بیا  مربع جوړیږي.

 

 فرمول   -	q	-	pد  - ۴. ٧
 -	q	-	pدنې تلنلار وکارول شي، نو  د  یت پھ نورمال ب�ھ دا د مربع تکمیلکھ مربع مساوا

	ات نور ھم ساده حل کیږي.فرمول تھ راQي،  د کوم سره چې مربع مساو -

Oder یا   x²+px+q=0	

óx²+px										+q=0 
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 	یا پھ لنډه ب�ھ لیکو:

 Qان2ړې معنا لري.  دلتھ  د ریWې لاندې   

 بلل کیږي  D	دا دیسکریمینانت

 لھ دې سره کٻدی شي  د حل فرمول پھ لنډ ډول ولیکل شي

 یا                            
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 کھ وي

 کھ وي

 

 کھ وي

 

 (عناصر؟)دوه حلتوکي

 لتوکی(ډبل حل)ایو ح

 حلتوکی نھ شتھ

یا معلومھ شي، چې د –د مربع مساوات د حل سره دې لومړی دیسکریمینانتې  و3اکل 
 حلونو �Iون یا تعداد  لاس تھ راوړو.

 ر  کمیږي.کلھ کلھ لھ دې سره شمٻرکا

 بیل2ھ:

 

 لھ دې لاس تھ راQي چې حل نھ شتھ

 بیل2ھ:

 پھ معنا دی ,,نو,,او یا  ,,یعنې,,د  alsoپھ لاندې کې  
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	د مربع توابعو صفرQایونھ

بع مساوات حل رد دې لپاره چې د یوه مربع  تابع صفرQایونھ پیدا کړو، تل باید یو م
 کړو.

 محور  پھ دوه 3کو کې غوVوي.. – x کھ دا دوه حلتوکي لري، نو  مبع تابع د Iراف  د

محور پھ یوه 3کي کې  لمسوي( د خپل ککر3کي  Ixراف  د  کھ یو حلتوکی لري، نو دا
 سره).

محور پورتھ لور تھ یا کWتھ لور تھ Qغلي او غو3Vکی   x کھ حل ونھ لري، نو Iراف د 
 نھ لري. 

 د حل کنترول
لکھ پھ ھر مساوات کې کٻدی شي حل داسې کنترول شي، چې د حلتوکي پھ سرچینیز 

 ترول وکړي.مساوات کې Qاپھ Qای شي، یعنې کن

 ملې سره.جو کې دا ساده دی، د ویتا د ریWې پھ مربع مساوات

 جملھ : Vieta	د ویتا
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	دوه حلونھ ولري، نو باور لري:  کھ مربعیز  مساوات  

 او     

	دد مربع مساوات پھ نورمال ب�ھ کې پھ ساده ډول ایWوونې سره  سړی دا ثبوتولی شي.

x1    اوx2  سره جمعھ کړئ		

	

X1														 اوx2              سره   ضرب کړئ	

 

 ل2ھ:یب

 :یا ثبوت غوWتنھ
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 حلونھ  لري.  او      x²+x-6=0مربع مساوات 

p = 1     اوq = -6 

 ازماٻWت

 

برعکس یا پھ Vټ د ویتا د جملې سره کیدی شي چې مربع مساوات جوړ کړو،  کوم چې 
 3اکلي حلونھ  لري.

 

 ل2ھ:یب

 وي؟ L = { -2;1}بع مساوات Vن2ھ باید وبریWي،  چې د ھغھ حلډٻرۍ یو Vلوریز یا مر

 

 اړونده مربع مساوات دی.  x²+x-2=0لھ دې لاس تھ راQي، چې  

 پام:

 ۍ سره.دا فقط یو مربع مساوات دی  د دې حلډٻر

 د دې 3ول ډٻرQلھ ھم ھمدا حل لري.

 وي؟  بیل2ھ:  یو مربع مساوات دې Vن2ھ وي، کھ د ھغھ حلډٻرئ(حلسټ) 
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 (لھ دې لاس تھ راQي)   د دې اړونده مربع مساوات دی.

 یادونھ:دا فقط یو مربع مساوات دی، د دې حل سره.

 م ھمدا حلډٻرئ لري.د دې 3ول زیاتQلھ یا ھ

 کرWیز ضریبونھ(Qلووني) یا فاکتورونھ:

 ید بل امکان ھم شتھ، چې مربع مساوات جوړکړای شو.

 

 بٻل2ھ:

 دې د یو مربع مساوات حل وي،    

 ( ضرب)   نو باور لري.  

 دا د یوه مربع مساوات کرWیزه ب�ھ ده.

 یو شرب 3یک ھلتھ صفر دی، چې  لږ تر لږه یږ لھ دې دوه ضریبونو Vخھ صفر وي.

صفر دی: لاس تھ  ١ضریب 
 راQي   

س تھ صف دی: لا ٢ضریب 
 راQي  

 

 

 

 دې د یوه مربع مساوات حلونھ وی.  x2=-2یا   x1=3ل2ھ:  یب

	:		0=(x+2)(x-3)	کرWیزه ب�ھ بدلون
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		=0	6	–	x	x²-مربع : 

 

 کرWیز ضریبونھ:

 ،چې مربعمساوات جوړ کړو.یو بل امکان ھم شتھ

 بیل2ھ:

  L={x1;x2} .دې د یوه مربع مساوات  حلډٻرئ وي 

 :ضریب)faktor(  نو باور لري:  

 دا د یوه مربع مساوات کرWیزه ب�ھ ده.

 ر دی، کھ لږ تر لږه یو لھ دواړو ضریبونو صفر وي.   یو ضرب 3یک ھلھ صف

	

 صفر دی:  ١ضریب 

 

 صفر دی: ٢ضریب 

 

 دې د یوه مربع مساوات حلونھ وي. x2=-2یا   x1=3بیل2ھ: 

 :			0=(x+2)(x-3)		کرWیزه ب�ھ

				x²-x-6=0مربع مساوات:
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	:3ول2ھ

		0	=	c	+	ax²لومړۍ ب�ھ:

 تھ  او د ریWھ نیونې لھ لارې حل   	?	=	x²ب�ھ بدلون و

 	0	=	bx	+	ax²دویم  ب�ھ یا ډول: 

 لھ نوکانو  اٻستلو لھ لارې حل. xد اووWتونې یا ماحولې  

 x(ax	+	b	)	=	0		  .او د صفر ضرب جملھ و کاروۍ 

 0	=	c	+	bx	+	ax²	دریمھ ب�ھ :

 مساوات پھ نورمال ب�ھ راوړۍ

 x²+px+q	=	0	       او   دP-q -.فرمول  سره حل کړۍ	

 سره    د    

 

 	پاره دوه حلونھ شتون لري.ل 	0	>	Dد   

 لپاره ډبل حل شتون لري  0	=	Dد 

 	لپاره    حل شتون نھ لري.	0	<	D 		د
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 تا د ریWې جملھ( موخھ د مربع مساواتو د حلونو جملھ ھم کٻدی شي):یید و

 دوه حلوه ولري، نو باور  لري:	0	=	bx	+	ax²کھ مربع مساوات    

 او    

 د یوه مربع مساوات کرWیزه ب�ھ: 

 دې د یوه مربع مساوات حل وي.   

 ( ضرب)   نو باور لري: 

 یا   
 

 پوښتنې:
 

 لاندې مربع مساوات حل کړۍ.
 د دې لپاره اړونده ھغھ ښھ تلنلار  و کاروۍ او د ځای پھ ځای کولو لھ لارې یې و ازمایۍ.

1.	 	 2.	 	

3.	 	 4.	 	

5.	 	 6.	 	

7.	 	 8.	 	

9.	
	

10.	 	

11.	 	 12.	 	
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13.	
	

14.	
	

15.	
	

16.	
	

17.	
	

18.	
	

19.	
	

20.	
	

 
 :١بیل2ھ

	ازماٻWت. Probeې  پھ لاندې ک

 

 

	: ٢بیل2ھ 

	( د صفرضرب جملھ)  	

 ازماٻWت:
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 : ٣بیل2ھ

 

 

 :۴بیل2ھ 

 
 
 

 مربع مساوات  تھ پوWتنې

 
  I  څلوریز (مربع)  مساوات

 
 –لومړی 

 پسې حل کړۍ  x لاندې مربع مساوات پھ

  -پ  -ب   -الف

  -ث –ټ   -ت  
  –دویم 
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 دوه برابره کړي.کې  جانان غواړي خپلھ بډآیO پھ دوه کالھ

 3Iھ ھم ورسره پھ 3Iھ وي. کھمره وي، Vو3Iھ باید 

  –دریم 

 باکتریاو تھ زیاتوي.  450باکتریاIانې پھ دوه ساعتھ کې   200 

 .کې زیاتیږي % دا باکتریاوې پھ ساعت کې څو پھ سلو یعنې 
  –Vلورم 

 اوږد دی.. cm	8تړې یا قطر   جکون دوه عد یوه مرب

 اوږد دی؟بع اړخ Vومره رد م

  –پنQم 

 سطحھ لي. m	260,75یو ولاړکوډیز یا مستطیل   

 خونو اوږدوالی  و3اکO، کھړد ا

 یو اړخ درٻواره دومره اوږد وې لکھ دا بل. –الف 

 یو لھ بل توپیر لري.  m 3اړخونھ یې پھ  –ب 
  –شپږم 

 دی.  480یو لھ بل توپیر لري. د دواړو عددونو ضرب   4دوه �Iونھ پھ 

  –اوم عداد وټاکۍ.دواړه ا

 وي. 4او ضرب یې    4,1دوه ګڼونھ وټاکۍ، چې زیاتون یا جمع یې
  –اتم 

 پھ واکوالي کې   حلونو �Iون  یا تعداد  او Qای و3اکt   O	د

   -پ  -ب   -الف
 -نھم
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 پسې حل کړۍ.   x	مساوات پھمربع 

 -پ  -ب   -الف

  -ث –ټ   -ت   

   -ح   -چ    -ج  

  -ځ   -څ   -خ 
  –لسم 

 	و3اکې Diskriminanteدیسکریمینانتې 

  -ب   -الف

   -ت   -پ 
  –یولسم 

 لپاره دوه حلونھ لري.  د ھر  وښایۍ، چې برابرون  
  –دولسم 

 پھ واکوالي کې د  مساواتو حلونھ وWایO یا و3اکa  .Oد 

 -پ  -ب   -فال
 

  -ث –ټ   -ت  

  -ح   -چ    -ج 
  –دیارلسم 

 لپاره   د 3ول    وWایO  چې 
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 حلونھ دي.   د
  –Vوارلسم 

 حل دی.  x² - 5x + t = 0د     x = tد کومو ارزښتونو لپاره    tو ښایۍ چې 
  –پنQلسم 

	لپاره دوه حلونھ ل ري.  د ټولو   x² - 2x –t² = 0و ښایې : 

	

 پوWتنې 

 IIمربع مساوات 

 

	پسې حل کړئ. xلومړی: مربع مساوات  

 -پ   -ب    -الف

 -ث   -ټ  -ت   

 -ح   -چ   -ج   

 پھ واکوالي کې د حلونو تعداد یا �Iون و3اکئ. a	دویم: د

	 -ب    -الف

سره ویشي او  xدې ورکړ شوی وي. سپینګل دواړه اړخونھ د  4x²=12x دریم:  مساوات 
 راوړو. پھ دې ھکلھ مو موقف څرګند کړئ.   x = 3لاس تھ    د حل پھ څیر
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 مربع مساوات تھ پوWتنې

 

 	III  مربع مساوات

 

 ساوات د 3و3ھ ونې (تجزیې)لھ لارې حل کړئ.لومړی: لاندې مربع م

   -پ  -ب    -الف

 دویم:  

  -پ   -ب  -الف  

-ث    -ټ    -ت  

	

 

 IV یا Vلوریزمساوات -مربع 

 

 لومړی: بې لھ فرمول Vخھ یې حل کړئ.

 -پ    -ب    -الف

  -ث    -ټ    -ت   
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   -ح    -چ    -ج   

 

 دویم: لاندې برابرونونھ یا مساوات حل کړئ

  aدریم: د -پ    -ب    -الف
	3یک یو حل لري؟ 0=(x-a)(x+2)د کومو ارزWتونو لپاره مساوات  

 Vلورم: د جبشمیري سره د 3یک دوه لسمیزو سره حلډٻرئ وشمیرئ.

 -پ    -ب    -الف
-ث   -ټ    -ت   

 
لپاره یو نا3یک حل   د 3ول   پنQم: وWایئ: 

 لري.

 
 V مربع مساوات

 لومړی: لاندې مربغ مساوات حل کړئ

 -پ    -ب    -الف

 -ث    -ټ    -ت   

    

 ورکړشوي دي. دویم: مساوات  
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 تعریفورشو  او حلډٻرئ یې و3اکئ. -الف

پھ Qای کوم عدد باید Qای ونیسي، لھ کومې سره چې دا   5د مساوت پھ Wي لور د 
 ولري؟ 1/22	ناتغیره مساوات حل  

 دریم: د پارامتر د کومې تاکنې لپاره مساوات 3یک یو حل لري؟

 -پ    -ب    -لفا

 Vلورم: یو مربع مساوات و3اکئ.

چط کوم حل  -سره. پ لھ حل     -ه، ب سر  د حل   -الف

 د حل سره برابر حل ولري.  چې د   -ونھ لري. ت

 پنQم: د ارزWت(مطلق) مساوات حل کړئ.

   -پ    -ب    -الف

 شپږم: د ولاړکوډیز یا مستطیل د اړخونو اوږدوالی و3اکئ، کھ دا ولاړکوډیز

 ولري.  m	88	=	2Aاو یو مساحت د  m	38	=	Uیو چاپیریال د   -لفا

 وي.  	4/3ولري او د سور اوږدوالی یې  m	16	=	2Aیو مساحت د  -ب

اوم: وWایئ: کھ د دوه حقیقي عددونو کمWت یا تفریق د ضرب پھ Vلور Vلھ زیات شي، 
 نو سړی د دواړو حقیقي عددونو مربع زیاتون یا جمعھ لاس تھ راوړي.

سطحې سره د یوه 3ول  m	800	=	2Aاتم: د یوه دیوال پھ اوږدوالي یو ولاړکوډیز پتي د 
100	m  ن2ھ 3اکل کیږي؟ کوم ماکسیمالV متره سیم سره رابندیږي. د اړخونو اوږدوالي

 یا خورا لویھ سطحھ لھ دې سره رابندیږي؟  

پلورل  	E(x)دی. یو جوړWت 3و3ھ یا برخھ پھ  K(x)د جوړWت 3و3و قیمت  xنھم:  د 
 یوه 3Iھ لاس تھ راوړل شي؟  €	200کیږي. Vومره جوړWت 3و3ې باید تولید شي، چې د 
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 K(x)	=	x²+100x+80     (ت تابع یا فنکشنWد ارز )	

E(x)	=	160-2x(لاو تابعVد خر )	

تولیدولو  xدی. د     €	65لسم: یوه فابریکھ  مواد تولیدوي، چې ارزWت یې  پھ ھره دانھ 
دی. کوم تعداد دا دانې باید تولید شي، چې 3Iھ ترې لاس   E(x)قیمت یا لW2ت دانو 3ول 

 لاس تھ راQي. €	1500تھ راشي؟ د Vومره تعداد دانو سره یوه 3Iھ د  

 نکشن)  ( لW2ت ف   

دی   m	0,2	=	fد عدسې لھ لارې، چې د سوزون3کي ا وږدوالی یې  Gیولسم:  یو شی  
	1باندې  پریوQي یا Vیره کیږي. د شي او Vیرې ترمن� وا3ن یې  Bپھ یو اوپتیکي Vیره 

m   .دی 

 یې د عدسې Vخھ Vومره لري دي؟ Bاو ھمداسې Vیره   Gدا شی  -الف

 د سوزون3کي وا3ن ولري؟عدسھ باید ماکسیمال Vومره  –ب 

 د عدسې مساوات. Linsenglaeichungپھ لاندې Vیره کې: 

 

 

 سرونو مساواتکماتبرابرون یا د  - ٨
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 یا اوبیونھ د ماتبرابرونونو حلونھ - ١.  ٨

د ورتھ ب�ھ بدلون لھ لارې حل کیدی شي. م2ر مخ  -لکھ کرWیز مساوات–کسر مساوات 
ده،  کھ بل Vھ نھ وي  IRیا پیژندورشو و3اکل شي. بنس3ډٻرئ -تھ لھ دې دې تعریف

ورکړ شوي. نو تعریفډٻرئ اووWتون ارزWتونھ یا د متحولو ارزWتونھ خوندي لري، د 
وري وي. د تعریفورشو لپاره دې تر Vیړنې لاندې ونیول شي، کومو لپاره چې مساوات با

چې ماتلاندې یا مخرج د کومو ارزWتونو لپاره صفر کیږي. 3یک دا ارزWتونھ تعریف 
 ورشو پورې اړه نھ ل ري.

 بیل2ھ:

  لھ دې لاس تھ راQي:   

 Qکھ چې ویش پھ صفر اجازه نھ لري.

 

 

 بیل2ھ:

 

 لپاره، دویم مخرج صفر کیږي.  x=1لپاره لومړی مخرج د   Qx=-3کھ چې د  

 (x-1)(x+3)مخرج: –اسلي ماھلاندې یا 
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	بیل2ھ:

Hauptnenner	 د اصلي ماتلاندې یا مخرج پھ معنا 

	
 

ړل شو یا واړول وروستھ لھ دې چې پھ دواړو لورو یا خواوو مساوات پھ اسلي مخرج را
شو، پای ضرب مو د اصلي مخرج سره دې تھ بیایي، چې نور کسرونھ نور شتون نھ 

 لري.  
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بیلګھ:

	
 

اصلي مخرج راوړل دا چې Wئ لور فقط لھ صفر ارزWتونو جوړه ده، نو کی�ھ لور پھ 
کیږي. دالٌھ مخرج سره ضرب مو دلتھ ھم دې تھ لارWودوي، چې نور کسرونھ شتون نھ 

لري. م2ر پھ پام کې دې ونیول شي، چې ماتکرWھ پھ نوکانو کې نیول کیږي. کھ د 
کسرکرWي یا ماتکرWې  مخ تھ کمیزه یا منفي مخنخWھ شتون ولري، نو د کسر لھ منQھ 

 ده صورت یا ماتباندې پھ یوه منفي نوک کې کیWوی شي. تلنې وروستھ دې اړون

 یا معکوس ارزWت جوړولو سره چلول:  -د پھ Vټ

 اصلي مخرج. HN  معکوس ارزښت جوړونھ،  Kehrwertbildungپھ لاندې کې: 

	

ھ Qنو حالتونو کیدی شي پ
یا  –شمیرنھ د د پھ Vټ 

معکوس ارزWت جوړونې لھ 
 لارې ساده کړای شي.

دا پھ Qان2ړې توIھ ھلتھ باور  
لري، چې د مسرونو صورت 

	فقط لھ عددونو جوړ وي.
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 د ضرب سره چلول د اټیران(صلیب) لھ لارې:

	

شمیرنھ کیدی شي 
د 

چلیبا یا ا3یران ضرب لھ لارې ھم 
 لنډه شي.

دلتھ د لومړي مات یا کسر 
مخرج(ماتلاندې) د دویم کسر لھ 

ضربیږي او د دویم  صورت سره
مخرج د لومړي کسر لھ صورت 

 سره ضبربیږي. 

م2ر دا 3یک ھلتھ شونی دی، چې 
کسرمساوات دا ترVن� ب�ھ 

 ولري.

	

 یا چلیپا ضرب د باوریوالي لپاره ساده Wوونھ: –د ا3یرا 

 غوWتنھ یا ثبوت: 

 ښوونھ د یوه ساده ورتھ بڼېط بدلون لھ لارې سرتھ رسوو.

 څھ چې د ښوولو وو

 بیلګھ:
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 سټ، -تعریفورشو یا Definitionsmengeپھ لاندې کې:  

Kehrwertbildung .د معکوس ارزښت جوړونھ 

 
 

	بیلګھ:
دا بیل2ھ پھ Iوتھ کوي، چې د تعریفورشو 3اکل Vومره غوره دي. ورتھ ب�ھ بدلون مو پھ 

 رWتیا یوې نتیجې تھ بیایي، م2ر وتونمساوات د دې ارزWت لپاره تعریف نھ دی.

 

 بیل2ھ:

   Trikچلول تھ وایي	
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 دی. د بینوم دریمې جملې پھ بنسټ. لھ دې سره اصلي مخرج 

	
 لپاره پوره دی: لھ دې لاس تھ راQي:   دا مساوات د ھر 

لپاره  x	دا مساوات ناپای زیات حلونھ لري، Qکھ چې مساوات شرایط د تعریفورشو  د ھر
 پوره دي. 

 

 ماتمساواتو(کسرمساواتو) تھ پوWتنې

 Iماتمساوات 

 لومړی: تعریفورشو وټاکئ او مساوات حل کړئ.

  -پ    -ب    -لفا

   -ث    -ټ    -ت  

  -ح    -چ    -ج  

  -ځ  –څ  -خ  

  -ذ   -ډ  –د  

(c) ketabton.com: The Digital Library



	
	

	230 

230  

 دویم: ایا غوWتنھ 3یک ده؟

	لپاره  د 3ول     

 دریم: تعریفورشو وټاکئ او ساواتت حل کړئ.

	 -ب   -الف 
V:ایئWلورم: و 

 حل نھ لري.   

 م حل کړئ:پنQم: مساواتسیست

 

تلنو وړي. یوه ستره لارئ د دې  xبار زخیره Qای تھ  پھ m	3405	شپږم: یوه لارئ  
تلنو تھ اړتیا لري.  ٢٠ه پھ Iډه کمو تلنو تھ اړتیا لري. دواړه لارئ د دې بار لپار ٩لپاره 

 ھره لارئ Qانلھ Vومره تلنو تھ اړتیا لري او ھره یوه د Vومره د بارولو توان لري؟

اوم: کوم طبیعي عدد(عددونھ) کیدی شي د  صورت تھ ورزیات کړي او پھ ھمدې وخت 
 ترې لاس تھ راوړي؟  2-کې د مخرج Vخھ کم کړي، چې 

 ورکړشوي دي.  اتم: مساوات  

 تعریف ورشو او حلورشو یا حلډٻرئ یې و3اکئ. -الف

پھ Qای بل عدد داسې ولیکې، چې پرتھ لھ دې دا بې تغیره یا تغیر نھ  	3/2د    -ب
 حل ولري.  	1	-	=	xخوړونکی مساوات 

 

 د کسرمساواتو د تعریفورشو لپاره بیل2ھ:
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 :١بیل2ھ

 تعریف ورشو:   لھ دې لاس تھ راQي   

 د کسرمساوات د  متحولې 3ولو ارزWتونو لپاره باور لري، پرتھ لھ صفر.

 :   ٢بیل2ھ 

، Qکھ چې  لھ دې لاس تھ راQي تعریف ورشو: 

 

	Q .xکھ چې د   7ارزWتونو لپاره پرتھ لھ   xد کسر مساوات باور لري ډ 3ولو متحولو  
 لپاره مخرج صفرکیږي.  	7	=

	:٣بیل2ھ

 	لھ دې لاس تھ راQي:  			

 او  Qکھ چې  

 لپاره صفر کیږي. x=-2پھ لومړي کسر کې مخرج د  

 ر کیږي.لپاره مخرج یا ماتلاندې صف  x=4/5پھ دویم کسر یا مات کې  د 

 پھ صلیب یا ا3یران باندې د ضرب لھ لارې چلول :

 د ا3یران یا چلیپا یا صلیب لھ لارې ضرب     
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 پوWتنې

	برابرونونھکسر نا

 	I کسر نامساوات

	

 رئ و3اکئ او نامساوات حل کړېلومړی: تعریفډٻ

   -پ    -ب    -الف

  -ث    -ټ    -ت 

	   -ح    -چ    -ج   

صورت تھ ورزیات کړي او پھ ھمدې وخت کې لھ 	2/5دویم: کوم طبیعي عدد(اعداد) د 
 مخرج Vخھ کم کړي، چې د کسر ارزWت لھ Vلورو لوي وي؟

 لپاره پھ انتروال   حل د   د   دریم: وWایئ:
 کې نھ دی پروت.

 Vلورم: وWایئ:
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		لپاره باور لري:  د 

نامساوات پھ ورتھ توIھ لکھ مساوات د ورتھ ب�ھ بدلون لھ لارې حل کیږي. د 
ې وي، چې د کمیز Iڼ یا عدد سره د ضرب لھ لارې یا د وٻش لھ لارې لتھ دې پھ پام ک

اړیک نخWھ بدلیږي یا معکوسھ کیږي. کھ چٻرې یو نامساوات د یو عدد سره 
ضربیږي،نو باید د حالت توپیر وشي. لومړی حالت، کھ د اووWتونې یا متحولې ارزWت 

 زیاتیز وي، دویم حالت کھ د متحولې ارزWت کمیز وي.

 د حالت پھ معنا دی. Fallپھ لاندې کې   بیل2ھ:

 

 

 لھ شرایطو                          لھ شرایطو             

 

	د او پھ معنا دی.  undپھ پورتھ کې 
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 د مربع توابعو  د محورونو غوڅتکي

 

 ونو غوڅتکيحورد م

پھ څنګ   څېره کې د ګراف  کتلو 
کې  یوڅو ټکي  پھ ځانګړې توګھ 

 پام تھ راځي

محور سره - yد  
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 غوڅټکی

محور سره غوڅټکي   - xد 

 او   

 

  ککرټکی

 

 

 

 لګھ:یړنبیڅ

 تابع پھ چوپړکې لرو. f(x) = x²-6x+5لګې پھ توګھ دا  یړنبید څ

 سره غوڅټکی محور- yد 

 ټکي کې غوڅوي. yPمحور پھ   –  yګراف د

 کواوردینات  صفر دی. xمحور باندې پروت دی ، د   y د ھر ټکی لپاره، چې د

 f(0)لپاره شرطونھ :   yPد  

 

کواوردینات سیده د تابع مساوات Vخھ  - yدلي وی، چې  د  یبھ توان پھ دې حالت کې
 ولولو.

 ل2ھ:یب
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f(x) = (x-3)³ - 4    (ککر3کی یا د رأس 3کی )   S(3;4) 

 

 محور سره غو3Vکی xد  

 پھ   3کو کې غوVوي.    x2Pاو x1Pمحور  د   Ixراف د  

 کواوردینات صفر دی. yپھ محور پروت دی، د    xد ھر 3کي لپاره، چې د 

 د   لپاره شرایط: 

تھ   ³ - 4 = 0(x-3) ربع مساواتم ایWونھ مو    f(x) = (x-3)³ - 4 = 0دا سې  
 :بیایي

 دولھ لارې حل یا Wوونھ:ید مربع تکمیل

 

 
 
 تمرینونھ :  
 

 دنو لھ الرې د صفرځای ټاکنھید مربع تکمیل
ورکړل شوي دی. د لاندز  د تابع مساوات مھ درجھ ټول راشنل تابع) -2د یوه پارابول (   

 نو غوڅټکي وټاکۍ.پارابول لپاره صفرځایونھ او  د محورو
 د ککرټکي  پھ مرستھ  ګراف و کاږۍ.
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   -دویم    -اول 

    -دریم  

    -څلورم 

 -شپږم    -پنځم 

  -اتم    -اوم    

   -لسم     -نھم    
 
 

 ښت (مطلقھ ارزښت )  ارز
 یادونھ: 

 120ارزښت ګټي.  یو کس د    € 120ګټي، موږ  ھم وایو چې ھغھ  د € 120یو کس  
 د پیسو جزا ورکړي. € 120جزاپاڼھ تر ګوتو کوي، موږ وایو ھغھ باید د  €

 دي.  € 120پھ دواړو حالتونو کې   مطلب یا موخھ  
 

 تیز) او جریمھ د منفی(کمیز) پھ معنادی.  د اقتصادي تخنیک لھ مخې  ګټھ   د مثبټ(زیا
 

 ر پوھنې لھ مخې   تل   مثبت دی.یعدد ارزښت یا مطلقھ ارزښت  د شم د یوه
 
 رلو قانون تھ اړ یو.یرلی شو، نو یو د شمیارزښت وشم چې د یوې متحولې ې لپارهد د

 
     :رلو قانوید شم

 

 
 وي. x< 0کھ  
 وي.  x < 0کھ  

 
 لګھ:یب

 دې حل کړای شي.    د مطلقھ ارزښت مساوات    
 رنې قانون:ید شم
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 وي   کھ  

  وي  کھ 
 

 ر تھ بیایي:یدا مو د حالت توپ

 وي، نو لاس تھ راځي لومړی حالت: کھ 

 
 وي، نو لاس تھ راځي دویم حالت: کھ 

 
 حل پھ لنده بڼھ:

	لګې  ګراف کاږو:یړنو لپاره د  بید نورو څ 

دا کښتھ لور تھ واز پارابول 
دی، چې ککرټکی یې پھ ټکی 

S ( 3 | - 4 )    راکښل شوی
 دی.
  محور سره یې عوڅتټکیy د
  ( 0 | 5 ) yP .دی 
 محور سره یې غوڅټکي  x د
  ( 1 | 0 )  x1P  او 

( 5 | 0 ) x2P     .دي 
د  محور سره غوڅټکي یې  د 

صفرځایونھ بولو،  f(x)تابع  
 fچخھ چې ھلتھ  باور لري:  

  f (5) = 0او   = (1)
 د تعریف او ارزښت سټ(ډٻرۍ)

 زیات وخت د تابع تلنھ پھ یوه ټاکلي ورشو یا ساحھ کې تر څېړنې نیول کیږي.
 دا مو تعریفډٻرۍ او ارزښت ډٻرۍ تھ لارښودوي.

ونو  پھ ورشو کې پھ ارزښت x د    x = +6تر    x = -1لګې تابع دې  فقط   لھ  یځموږ د ب
 ھلتھ رامنځ تھ کېدونکو  تابع ارزښتونو وڅېړل شي.
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  x=6تر    x=-1پھ دې معنا چې   لھ ډٻرۍ): -تعریف سټ(
 پورې

ککرټکی  دی.، ځکھ چې پارابول پورتھ لور تھ  دتابع خورا کوچنی ارزښت( مینیموم) 
 .  x min=-4واز دی، پس  

 ړل کیږي.یڅ x=6 او   x=-1اوس د انتروال پولې 
 

 
 ره ارزښت سټ  دی:لھ دې س

 
 

 لھ لارې ورکول کیږی.  ټسټ تل  د  تعریف س-ډٻرئ یا د ارزښت 
 ړنې لاندې نیسو.یلګې تاب ګراف ترڅیړنې لپاره  ځموږ د بید نورې څ
ابع ګراف  ره ټیک د تیدا ترڅنګ څ

برخھ ښایي، چې د تعریفسټ سره د 
 مخھ ورړ شوې ده.

 

 

 
 

 ړنھ:ید سیومتري څ
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ره شوی پارابول نسبت و یدا څ
 محورونو تھ  سیومتریک دی،  چې د

y   محور سره غبرګ  د ککرټکي څخھ
 :    دلتھ   .، دیرٻږيیت
 

 دا د ټولو پارابولونو لپاره اعتبار لري.
 د سیومتري محور مساوات چې د

) s| y sS( x   ککرټکي   څخھ تېر
 . x = 3دلتھ sx = xیږي دی:  

 
صفرځایونھ ھم سیومتري محور تھ 

متریک دي. دا پھ دې معنا، چې د وسی
ئ معلومو صفرځایونو  څخھ د  ککر

 دی شي.یرل کیارزښتونھ شم xټکي 

 

 
 

 نھ ریټکي شمۍلھ صفرځایونو څخھ د ککر
 

 څرګنددي. لھ دې لاس تھ راځي:   x1;x2صفرځایونھ :  

  
 لګې لپاره باور لري:یزموږ د ب

 
 

 xټکي د  ئ کھ د مربع تابع صفرځایونھ معلوم وي، نو د دې اریتمیتیکي منځ  د ککر
 کواوردینات دی.

 
 فرمول پیداکونھ - q -p د   

 
دنو  لھ املھ  د مربع یلییداکولو امکانات  د مربع تکمپد صفرځایونو د یوه مربع تابع 

تھ راوړی  ځد دې لپاره یو د حل فرمول ھم  منمساوات د حل لھ لارې  صورت نیسي. 
 شو.

 
 x²-6x+5=0مربع مساوات   
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 مو د مربع مساوات نورمالبڼې تھ بیایې:
 دنې لھ لارې.یحل د مربع تکمیل   x²-6x+5=0د    
 

 
 
 
 نھ)  دٻسکریمینانت بلل کیږي.یریښې لاندې افاده(وی د

 دٻسکریمینات =

 فرمول:   -  p-qد 
  

 رل شي.یپھ مرستھ وشمفرمول - p - qلګې تابع صفرځایونھ دې اوس د  یزموږ د ب
 

 رل شي: یلومړی دې  دٻسکریمینات وشم

 
 دٻسکریمینانت او د حلونو سټ

 
 

 مربع مساوات تل حلوړ نھ دي.
 

 بېلګھ:
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-p-q  فرمول 

 : 
 حل نھ لري.

 
کھ دٻسکریمینات منفی(کمیزه) مخنخښھ ولري، نو مساوات حلوړ نھ دي، ځکھ چې ریښې 

 فقط د مثبت ارزښتونو لپاره تعریف دي.
 

 مربع مساوات کېدی شي چې  فقط یو حل ھم ولري.
 

 :بېلګھ

 

   -p-q   :فقط یو حل.  فرمول 
 

 ټولګھ:
 حلونو تعداد ټاکي د ربع مساواتد یوه م Dدٻسکریمینانت 

 
 

 

د دوه حلونو 
 ډٻرۍ(سټ)
 سټ د یوه حل

 د حلونو سټ نھ شتھ 
 
 

 د حلونو سټ او د تابع ګراف
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 د یوه مربع تابع  د ګراف  تلنھ  د  مربع مساوات د حلونو سټ  باندې څھ معنا لري؟  
 څ  او فقط یوه  حل سره.یوږ مربع مساوات لروده د دوه ، ھلګھ میزموږ پھ ب

 
 موږ  د دې اړونده تابع ګراف رسموو.

 

 حل نھ شتھ

 
 دوه صفرځایونھ یو صفرځای

 
 محور دوه واره غوڅوي.x یونھ شتون ولري، نو د تابع ګراف داکھ دوه صفرځ

 محور پھ ککرټکي کې لمسوي. x د یوه صفرځای سره  د تابع ګراف  د
محور  xکھ صفرځای مو مخ تھ نھ پروت، نو  د پورتھ لور تھ واز پارابول  ککر ټکی د  

محور   کښتھ لور تھ   xپورتھ لور تھ پروت دی، کښتھ لور تھ واز پارابول  ککر ټکی د 
 پروت دی. 

 
 

 جملھ: Vietaد  ویتا   
 

 جملھ:
1x   2اوx      د مربع مساواتx²+px+q    :حلونھ دي، نو د ویتا د ریښې جملھ باور لري

 .  او    
 رنې  لھ لارې صورت نیسي:یښوونھ (ثبوت):  ثبوت د سېده شم

 
    x1  او  x2سره ضرب کړۍ x1     اوx2 سره جمعھ کړی 
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 د کنترول لپاره  ښھ د کار (استعمال) وړ ده.دا جملھ د حل 

 
 لګھ:یب

 
  حل:

 
 
 

 صفرځایونھ او کرښیز ضریبونھ(فاکتورونھ)
 

 د ویتا جملې لھ مخې باور لري:

 
 سره کیږدۍ پھ نورمال بڼھ  یې د   

 
 د پورتھ پښتو: کرښیز ضریبونھ
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یو مربع مساوات چې صفرځایونھ یې معلوم وي، کېدی شي د کرښیزو ضریبونو  پھ 
 ضرب سره ولیکل شي.

 
 

 جملھ:
 د صفرضرب جملھ:

 یې صفر وي.یو ضرب ټیک ھلتھ صفر دی، چې لږ تر لږه یو ضریب 
 دا زموږ د مربع تابع  د مربع مساوات لپاره  پھ دې معنا دی: 

 
  حل:

 
 

 اوس پخپلھ کولی شو، چې مربع مساوات د مخھ ورکړشوي  صفرځایونو سره جوړ کړو:
ړل سره  دې  منځ تھ راو  2x  3 =او  1x  =- 2یو مربع مساوات دې د صفر ځایونو  

 ولري.   ¾شي، چې کښتھ لور تھ واز وي او ضریب 
 

 
 

 

 ل2ھیب

 ل2ھ:یفصلھ بدنې  لھ لارې  مییونو 3اکلو لپاره د مربع تکمیلQاد صفر
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 پھ 3ولیزه ب�ھ  د پارابول  تابع مساوات

 

 د صفرQایونو لپاره شرطونھ

 

 مربع مساوات 

 لارې حل شي. لھ دنېیکمیلباید اوس د مربع ت

         

 

 

 

	پھ نورمال ب�ھ راوړل  

	

 نورمالمربع مساوات

	

 مربع تکمیلونھ   
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 ریWھ وٻستنھ یا ریWھ نیونھ

 ارزWت حل کړۍ

 لومړی حالت

  دویم حالت

	

 	داسې مھ   					صفرQایونھ:

 	ھمداسې  محور سره غو3Vکی: xد 

 

	محور سره غوVتکی شرطونھ:   yد

	

 

  پوWتنې
 پارابولونھ  د ورکړ شوو شرطونو سره

وره شي،  پره باید کوم شرایط اد ضریبونو  لپ  x	=	2f(x)	a	a1+	+	0xد تابع    –لومړی 
 	صفرQایونھ  ونھ لري؟ f(x)تابع  لھ کومو سره چې
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ړۍ، کھ یپھ واکوالي  (تابعیت) کې و x Vد  برعکس Qایونھ     g(x)	او  f(x)	د  –دویم   
 باور ولري:

 او      

 مربع توابع  پھ لاندې توIھ ورکړ شوي دي:   g(x)	او   f(x)	د   –دریم   

 او    

بې لھ  Iرافونھ و کاږې. g(x)او f(x)	یا پروتولاړ سیستم کې د –پھ کواوردینات    –الف 
 ور سره غوVوي..حپھ م  xد    g(x)او  f(x)رنې دلیل رواړۍ، چې ولې یشم

S(.1,5;2,25)      دf(x) .ککره ( رأس) دی	

 ککره ورکړۍ.  g(x)د

  Q 		پھ 3کي  g(x)او   Pپھ 3کي    f(x)	لپاره  <0	u	>3-سره د   x=u	کرWھ   د   –ب  
 کې غوVوي.

 کواوردیناتونھ  و 3اکQ  .Oاو  Pد 

   

ل یا ولاړIوډیز یو اړخ  (ضلع) دی، چې پھ دواړو بنده کرWھ  د یوه مستطی PQ	د  –پ  
پھ  uد   Uریال یلپاره  او چاپ  -1	=	uپارابولونو کې دننھ ده. د مستطیل  من� یا سطحھ د 

 واکوالي کې و3اکی. 

	f(x)پھ لور داسO و کWوي، چې دا راکWل شوی پارابول  د y	د g(x)پارابول   –ت   
 رۍ.یوشم مس کړي. د لمس3کي کواوردیناتIراف ل

 باور ولري. 	 0	=	f(a+1)	–	f(a)داسې و3اکی  چې     	a   -ټ 

 ورکړ شوی.   f(x)یو مربع تابع 	–Vلورم    
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a     چې  پارابول ،Oداسې و3اکg(x)   دf(x)  .راف لمس کړيI	
  

Iراف  نورمال پارابول    f(x)داسې  ارزWت نھ شتھ، چې د  a	وWایO، چې د  –پنQم    
	لمس کړي.

 

 xکې یوه ککره لري او د  S(0|6)سره پھ    f(x)یو پارابول د  تابع مساوات   –شپږم   

 کې غوVوي. محور پھ  3کي  

 د تابع مساوات و3اکO او Iراف یې رسم کړۍ.

کواوردینات محورونھ پھ  3کو  f(x)ې 3ول کسري (راشنل) تابع  جد ویمې در  –اوم   

 کې غوVوي.  او   

 تابع مساوات و3اکf(x).O	د

	xپھ   3	+	a1x	+	a2x²	=	f(x)داسې پیدا کړۍ، چO تابع     a2او  a1ضریبونھ   –اتم 
 . 1	-	2x	=	g(x)لکھ تابع   	Qایونو کې ھمغھ تابع ارزWت ولري  x=0,5او  1-	=

		 

 پوWتنې 
 

 IIپارابولونھ د ورکړو شرطونو سره 

 

 .و Vخھ د تابع مساوات و 3اکO.یړند V  -لومړی

 –ب  الف
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 پ

 

 ت

 

کې x=-3محور  پھ     xکراف د   +b	bx	-	3x²	=	f(x)د یوه مربع تابع    –دویم 
 غوVوي.  د تابع ترم و3اکی. 

لري  او خورا کوچني تابع ارزWت   3او   2-یو مربع مساوات   صفرQایونھ 		-ریم  د   
 و3اکf(x)  .Oلري.     1-

پھ ھکلھ کومې   0aاو   1aد  ضریبونو   x	=	2f(x)	a	a1+	+	0xد مربع تابع   –Vلورم 
 ویناوي ( د ریاضي منطق وIورۍ) کٻدی شي؟ 

 لري.  0	=	xیو صفرQای  	f(x)  –الف  

 صفرQایونھ  پھ مخنخWھ کې یو لھ بل توپیر لري.  f(x)د  –ب   

 باورلري      f(1)=2او   f(0)=5تابع لپاره   د یوه مربع   –پنQم 
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 	� کومې اړیکې پرتې دي؟ترمن 	1aاو  	2aد –الف   

 صفرQای دی؟ 3	=	xد کومو ارزWتونو لپاره  1aاو   2aد  –ب    

 لھ اړخھ وپارابولونھ د ورکړشوو شرایط  –شپږم   

سره پارابول  x	=	2f(x)	2-	+	1,5xرنې لھ لارې وWایO، چې د مساوات  ید شم  –الف    
 ور سره غو3Vکی نھ لري.حم  x	د

	a	=	2x2f(x)	-نابرابر) د کوم ارزWت سره پارابول د مساوات( د صفر سره 	2aد –ب  
1,5x	+	2 سره یو 3کی، نھ کوم 3کی یا دوه 3کي دx  محور سره لري؟ 

د ضریبونو لپاره باید کوم شرطونھ پوره وي، چې  	x	=	2f(x)	a	a1+	+	0xد تابع –اوم   
 کوم صفرQای ونھ لري؟ f(x)	د ھغو لھ مخې

 ورالوی یا ھمداسې خورا کوچني ارزWتونھ و3اکO.خ f(x)	د  تابع –اتم   

    -ب    -الف 

	خورا لوي ارزWت دی.
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	د ډاکتر ماخان شینواري لیکنې:
 

1988	Vienna	(Austria): 

	لومړی:

H.K.	 Kaiser	 ,	M.	 Shinwari	 :	 Aproximation	 compact	 pological	 algebra	 :	 contributions	 to 
general	algebra	6	;	Page	117	–	122 

1987	Vienna	(Austria):	

 دویم:

Interpolation	und	Aproximation	durch	Polynime	in	Universalen	 	Algebren	.	 Diss	 .	Uni.	
Wien	 

Interpolation	and	Aproximation	by	Polynome	in	universal			Algebras,	 Dissertation	at	the	
University	of	Vienna/Austria	

	

توري ودې 3ولنھ،،لھ لرپوھنې پWتو3ول کتابونھ  پھ المان کې د ،، افغانستان کیلاندې د شم
	خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany): 

نري، فزیک  او اقتصاد جره د انیبرس رپوھنېیرپوھنې ستر کتاب :  د شمید شمدریم:   
مخونو کې چاپ  ٩٠٠کوونکو لپاره ( دا کتاب    پھ 	لپاره ، ھمداسې  د Wوونکو او زده

	)Qنو Qایونو غزٻدلې او Qنې Qایونھ ترې لرې شوي دياو دا نوې لیکنھ بھ یې  

 

2003 Bonn (Germany): 

او ک3ې د ک3ې  –3Iې 	، درنھیزرو کې شم ،، پھ سلو ( ھندسھ)QمککچپوھنھVلورم:   
	کوي	رنھ  ، د اختمالوالي شمٻرنھ  کتاب  د WوونQي 3ولې اړ3یاوې پورهیشم
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2003 Bonn (Germany): 

	الجبرونھ ( د الجبر بنس3ونھ دي)پنQم:    

2003 Bonn (Germany): 
 پWتو ډکشنري. –رپوھنې   ان2رٻزي ید شمشپږم:  

2003 Bonn (Germany): 
	او پWتو الماني ډکشنري -الماني ـ پWتورپوھنې ید شماووم: 

Mathematical	dictionary	German/	Pashto	and	Pashto/German 

2003 Bonn (Germany): 
 شوی)	دۍ، ساده لیکل    دفرنVیال برابرون  ( دا کتاب پھ دې Vان2ھ کې یو پیل اتم:  

Differential	equation	Translation;	An	Introduction 

any): 2003Bonn (Germ  
 ر پوھنې فرمولونو 3ول2ھید شمنھم: 

Mathematical  Formulas 
2003 Bonn (Germany): 

 رپوھنھ لھ عربي پھ پWتویشم لسم:  

 

Bonn	(Germany):	1997 

	د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې:  پھ     المان  کېیوولسم: 

	،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو 3ولنھ،، لھ خو					
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،،د افغانستان روغې او بیا د  کال دمخھ ډاکتر ماخان شینواري ٢٠٠٠ادونھ:    لھ ی.
 	لھ خوا درې ساسي مجلې ھم را وستلي. ابادولو 3ولنھ،،

	

	د ډاکتر ماخان ،،میږي،، شینواري لیکنې او ژباړې چې پھ چاپیدو یې پیل کیږي

2012		Bonn;	Germany;	Kabul	Afghanistan 

	ژباړې:

 Prof.	Brinkmann.	(From	Brinkmann.du.de)    : 

 لاندې د برینکمن لیکنې چې لھ پرینکمن ن ج Vخھ ژباړل شوي دي.

 شمیرپوھنھ د WوونQي لپاره   لومړی 3وک      - ١

 شمیرپوھنھ د WوونQي لپاره      دویم 3وک – ٢

 شمیرپوھنھ د WوونQي لپاره      دریم 3وک – ٣

 د WوونQي لپاره 			           	د احتمالوالي شمیرنھ - ۴

 احصایھ یا ستاتیستیک            دWوونQي لپاره – ۵

 

لاندې کتابونھ د شتوت2ارت د پوھنتون د استادانو د لکچرونو Vخھ چې د شتوت2ارت 
	پوھنتون ن ج Vخھ خپاره شوي را ژباړل شوي.

  ١انالیزی     – ۶

 ٢انالیزې    – ٧

 کرWیز الجبر  – ٨

 س3ونھ   د شمیرپوھنې بن  - ٩

 د فرمولونو 3ول2ھ  - ١٠
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 فنکشنل انالیز – ١١

 وکتور شمیرنھ  – ١٢

 نورې ژباړې

 Vخھ:کرWیز الجبر .grundstudium.info/linearealgebra/wwwلھ  – ١٣  

١۴ –   Georg	Gutenbrunner  ونپوھنھ یا د اعدادو تیوري�I 

 

 زما لیکنې 

Bonn (Germany): 

رپوھنې ید شمدا کتاب : 	د پوره تغیراتو سره یم چاپ دو رپوھنې ستر کتابید شم - ١۵
	 ره د یبرسبرخې 

پوره 3Iور  نري، فزیک  او اقتصاد لپاره ، ھمداسې  د Wوونکو او زدھکوونکو لپارهجان
  دی. پھ کتاب کې د اړتیا سره زیاتونھ او کونھ راغلې

 Qمککچپوھنھ  ( ھندسھ)  دویم چاپ د پوره تغیراتو سره  - ١۶

 جبر بنس3ونھ دویم چاپ لھ تغیراتو سرهال – ١٧

 ډٻرۍ پوھنھ یا سټ تیوري  - ١٨

 د شمیرپوھنې سم اند ( منطق ریاضي) – ١٩

 د یو Vو شمیرپوھانو ژوندلیک  - ٢٠

 د شمیر پوھنې Iډې وډې لیکنې – ٢١

داھم ژباړه ده، خو لیکونکی یې متآسفانھ راVخھ نابلد شوی: د مشتق او انتی2رال    -٢٢
 ھ  تمرینونھ او اوبیونې یا حلونھ یېشمیرنو ت

 د شمیرپوھنې ان2ریزې پWتو او عربي + درې ډکشنري  – ٢٣
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 د شمیرپوھنې پWتو ان2رٻزي ډکشنري – ٢۴

 د شمیرپوھنې پWتو ډکشنري د شمیرپوھنیزو وییونو پھ پWتو روWانھ ونھ – ٢۵

کې خپرې شوي  د زړه لھ کومې( دا ھغھ لیکنې دي، چې Qنې یې پھ نړیول جالونو  - ٢۶
 دي.)

 د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې، چې وبھ غزیږي. – ٢٧

 نوري لیکنې، چې پھ ژباړه یې پیل شوی، خو لا پوره نھ دي

د شتوتکارت پوھنتون لکچرنو3ونو Vخھ ، چې د شتوت2ارت پوھنتون ن ج Vخھ    –
 خپریږي:

 د  Iروپونو تیوري 

 د WوونQي لپاره فزیک د برینکمن لیکنھ -

لھ پنQم 3ول2ي  Vخھ تر اووم 3ول2ې پورې ژباړل شوی ( دا چې زما دویم مسلک فزیک 
د شمیرپوھنې پھ -دی، دا لیکنې ژباړم. دا ھم د دې لیکوال یوه ډٻره Wھ لیکنھ ده، چې 

دلتھ ھم زیات تمرینونھ د حل یا اوبیونې سره پھ کې راغلي او ماتھ زیات 3Iور  -Vیر
 برٻشي) 

 کتابونھ دا  اوس پای تھ ورسیدل: دا لاندې د ښوونځي

 شمیرپوھنھ د اوم ټولګي لھ پاره   

 شمیرپوھنھ د اتم ټولګې لھ پاره

 شمیرپوھنھ د نھم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د لسم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د یولسم ټولګي لھ پاره 

 شمیرپوھنھ د دولسم ټولګي لھ پاره 

 ریاضي برای صنف دوازده
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 د تھ لنډه کتنھد لیکوال ژون

ماخان پھ اولني نوم میږي شینواری د 
ارواWادې پستو او ارواWاد نوررحمان زوي 

؟  ه لمریز کې د شینوارو ھسکھ  ١٣٢٠پھ  
	مینھ کې دې نړۍ تھ سترIې راغړولي.

د ھسکې مینې د لومړنې WوونQي (د 
لومړنیو زده کوونکو Vخھ ) Vخھ وروستھ د 

 ١٩۶۵تر   ١٩۵۴رحمان بابا لیسھ لھ 
پورې( WوونQي لھ لومړي 3ول2ې پیل او د 

	دویم 3ول2ې Vخھ Iام او پای).

	

سپتمبر Vخھ د اتریش برس، چې ھلتھ  ١٩۶۶تر سپتبر د کابل طب پوھنQی. لھ  ١٩۶۶د 
 یې د شمیرپوھنې ډاکتري پھ پوره ستونQو تر لاسھ کړه. 

 مامور.  د فبروري تر پای د دباندنیو چارو وزارت کې ١٩٨٨ش ک تر  ١٩٩٨٧د

جون پورې پھ بن کې د افغانستان جمھوریت سفارت  ١٩٩٢مارچ  Vخھ تر  ١٩٨٨د 
 شارژد افیر( صفر نھ وو). 

دسمبر  ٢٠٠٩مارچ Vخھ د   ٢٠٠٨لھ ھغې وروستھ  پھ جرمنې کې سیاسي پناه. لھ 
 پورې د  د ریاضي Vان2ھ کې د پوھنې وزارت  درسي نساب کې دنده.

لرې د میرمن Wاپیرۍ سره واده شوی، چې د واده خبر  کې لھ ١٩٧٢ماخان میږي پھ 
 .Oورتھ اتریش تھ راغ 

 ز ک کې کوزده کړې وه. ١٩۶٣ده  د میرمن Wاپیری سره پھ 

ز ک دوه بچیان وبخWل،  ١٩٧٩دوي تھ لوي WVتن  پھ اتریش ویانا  کې د مای پھ شلم 
ھمکاره وه او د چې Vان2ھ او اباسین نومیږي. Vان2ھ پھ المان کې د پوھنتون علمې 

 حقوقو ډاکتره ده او اباسین ملي اقتصاد او 3ولنیزه سایکولوژي لوستلې.
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